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Telefon 55—88.
KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 

iBAÍ BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EU 
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Tidékre postán v. helyben házhoz hordva. 
Egy *rr9 .... 30 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
így Éti érre . . 10 frt. | Egy Lóra. . 1 frt 80 kr. 
Külföldre r 9 hóra Németországba 6 frt 79 kr. 
franczia-. Olasz-, Orosz-, Toruk-, Görög-. Spanyol 
emagvtba. Svájci-, Romania- és Szwrbiáh*. 
ealamait amaz országukba, melyek a POat*. 
■snfldéabex tartóinak, negyedévre » frt 10 ka.

Egy Mám ara 6 kr.

EGYETÉRTÉS
IWai számunk főbb közleményei i
Vezérczikk : Kvóta és delegáczió.
Miklós csér és Vilmos császár találkozása. 
Országgyűlés. A képviselőhöz ülése.)
A kereskedelmi tárcsa. (A pénzügyi bizottság 

ftlése.)
Az osztrák költségvetés.
A transzváli háború.
Novell! mint Petrucchio.
A filharmóniai hangverseny,
A főváros közgyűlése.
A katholikuH körök nngygyülése,
A moceai emberkinzás.
Tárcsa : Utazás a Balaton körül Irta : Eötvös 

Károly.

Kvóta és delegáczió.
0) A magyar kvóta-bizottság tagjai hol­

nap este utaznak Becsbe, hogy osztrák- 
kollégáikkal a kvótára nézve alkudozást 
folytassanak és megpróbálják a megegye­
zést. A kepviselőház mai ülésén pedig 
Temd elnök azt a javaslatot tette, hogy a 
ház, tekintettel a kvóta-bizottság munká­
jára, péntektől keddig ne tartson ülést. A 
miből az következik, hogy a bizottság leg­
később hétfő estére már be is fejezi a 
dolgát s ennélfogva tagjai kedden reggel 
újra itthon lehetnek. Tehát az idén nagyon 
röviden végzünk az osztrákokkal, vagy azok 
velünk. Körülbelül ilyenformán: lesz" közös 
tanacskozmány kettő, az egyik, a melyik 
szembe állítja az ellentéteket, a másik, a 
mely konstatálja azok kiegyenlithetetlenségét, 
s lesz végül egy berekeszti külön magyar 
tanacskozmány, mely megszerkeszti és hi­
telesíti az országgyűlésnek erről teendő je­
lentést. Ekkor aztán az országgyűlésre ke­
rül a sor, hogy határozzon.

Ennek is ugyancsak sietős munkát kell 
végeznie, ha, mint a bizottság, ő is a 
Széli Kálmán mars-rutája szerint akar el­
járni. A miniszterelnök ugyanis tegnap 
kijelentett1', hogy n delegácziók november 
végére hivatnak össze, miután a kvóta már 
alkotmányosan megállapittatott. Vájjon be- 
válhat-e ez a számítás, ha a fügyetlenségi 
párt csak egy kissé is komolyan veszi a 
maga dolgát, s ebben a nagy és fontos 
kérdésben csak egy töredékével áll is elő 
ama pénzügyi, gazdasági és politikai argu­
mentumoknak, melyeket elhallgatni bűn 
Volna és liazafiatlanság? Íme hisz a bizott­
ság a maga negativ jelentését s esetleg a 
kormány a maga pozitív javaslatát legjobb 
esetben november 15-én terjesztheti be, 
mikor is az egész anyagot a ház nyom­
ban kiadja a pénzügyi bizottságnak. Ez 
két nap alatt végez a dologgal, s 17-én 
megteszi jelentését, melyet a ház három 
napi idő közbevetésével tűzhet ki tárgya­
lásra. A plenumbeli kvóta-vitára alig ma­
rad tehát egy hét.

Csak nem képzeli Széli Kálmán, hogy a 
függetlenségi párt erejének végső kimerítése 
né.küi megengedi keresztülvinni a kvótának 
bír egy félszázaléknyi emelését í Ez a part 
annyiszor és oly határozottan kijelentette 
parlamentben, hírlapokban, választók előtt.

hogy a kvóta-emelés ellen, ha kell, testű- 
vei is megvédi az országot, hogy most 
már e kötelesség teljesítése elől erkölcsi 
és politikai megsemmisülés nélkül ki nem 
térhet. S talán csak 1 gronékről sem teszi 
*öl, a kik annak idején főrendezői voltak 
a. hi.res kvóta-vacsoráknak, hogy tétlen 
nézői maradnak a függetlenségi párt har- 
czának, mert nagyon szeretnék már helyü­
ket elfoglalni a délegáeziúban ? A delegá­
tust szék utó-végre, is nem miniszteri fau- 
teuil, a minek a reményéért érdemes meg­
tagadni egy országszerte ünnepelt kvóta­
tanulmány igazságait is. Egy szóval, az lehe­
tetlen, hogy a magyar képviselőház által egy 
bét vagy akár tiz nap alatt cl lehessen fo­
gadtatni oly kvóta-törvényt, moly Magyar- 
ország hozzájárulási arányát emeli. De lehe­
tetlen elfogadtatni akár oly határozatot 
is, mely helyeslő tudomásul venne oly 
kvóta-bizottsági jelentést, a mely egy 
kvóta-emelő felségi döntésnek egyengetné 
az útját. 1 fa tetszik emelni a kvótát a 
törvény-adta hatalom alapján, ám tessék; 
de a magyar törvényhozásnak nem szabad 
alkalmat adnia arra, hogy az .ilyen dön­
tésnek az ő határozata szolgáljon alapul. 
Ha teliál a kvótát emelni akarják, s ha a 
sorrend az, hogy előbb kvóta és azután 
delegáczió, no akkor november végén sem- 
miesetre sem lesz delegáczió.

De a kormánypárt sem mehet bele 
amúgy minden teketória nélkül a kvóta 
tárgyalásába. A kvóta-emelésben tudvalevő­
leg tíz osztrákok kárpótlást kívánnak azért 
az eddig bitorolt haszonért, a melytől az 
átutalási eljárás folytán elesnek. Hogyan 
adjunk mi azonban olyan valami fejében 
kárpótlást, a mit még nem is szereztünk 
meg? Addig tehát bele sem lehet menni a 
kvóta tárgyalásába, a mig az osztrák reichs- 
ruth az átutalási eljárásról szóló törvényt 
annak rendje és módja szerint meg nem 
szavazta. Ezt kívánja a Lölcscségnck, az 
óvatosságnak, a hazaíiságnak legkisebb mér­
téke még a legmegrügzüttebb U7-es állás­
pontról is.

Hát Ausztriában mi lesz? Tárgyalni fogja-e 
ott a reichsrath a kvóta-törvényt,(s eljut-e no­
vember végéig ebben a tárgyalásban odáig, 
hogy határozatot hoz, mely a magyar tör­
vényhozáséval akár megegyezik, akár meg 
nem egyezik? Mértaniig ily határozat nincs, 
addig alkotmányosan ö felsége se dönthet, 
se Ausztriában, se Magyarországon.

Lesz-e hát november vége elölt alkotmá­
nyosán megállapított kvóta .’ És lcsz-c no­
vember végére delegáczió ? Igen súlyos, igen 
komoly komplikácziúk ele nézünk még teliül, 
s a legalaposabb kilátás vau rá, hogy uj- 
esztendüre az egész közösügyes alkotmány 
csak a papiroson lesz meg, s az összes 
közösügyi intézmények valójában exlex ál­
lapotba kerülnek. Ez talán nem a Szói! 
Kálmán hibája. Tálán az osztrák viszo­
nyoké, a hol a hajbakapott nemzetiségeket 
mindig csak egy csomó közibök lmjilotl 
magyal' pénzzel lehet egy időre szétválasz­

tani. Talán az egész (i7-iki rendszeré, 
mely egy alkotmány formájú mechanizmust 
csinálván, azt hitte, hogy valóságos és 
életképes alkotmányt szervez. De hát az 
istenért, komoly, öntudatos államférfinak 
ezekkel az állapotokkal számolnia is kel­
lene s elhatározással bírnia, hogy végkép 
leszámoljon velük.

Széli Kálmán azonban beéri azzal, hoT 
a magyar országgyűléstől négy havi indem- 
nitást kér, hátha azalatt mundus se expe- 
diet. Bizony, miniszterelnök ur, ez nem a 
Deák Eerencz politikai hagyománya.

Budapest, november 8.
Minisztertnnács. Ma délulán minisztertanács 

volt, a melyen a folyó ügyeket intézték el.

Minisztereink Jiécsben. Síeli Kálmán mi­
niszterelnök es Lukacs László pénzügyminiszter 
ma este Becsbe utaztak.

A mag j/ne kvóta-bizottság tagjai holnap 
este Becsbe utaznak, s november 10-én, pénteken, 
délelőtt 11 órakor a bécsi magyar palotában 
ülésre jönnek össze.

A képviselőhöz holnap, csütörtökön délelőtt 
10 órakor ülést tart, melynek napirendjén a ma 
elfogadott két munkásjavaslat és az j'.lOO. évi 
népszámlálásáról szóló javaslat harmadszori olva­
sása és egy csomó mentelmi ügy szerepel. Ugyan­
csak holnap fog a ház határozni Rakorszkn isme­
retes mentelmi ügye felett is. A képviselőház 
pénteken, szombaton és hétfőn nem tart ülést s 
igy a legközelebbi ülés kedden, c hó 11-én lesz.

.sima I'erenez mandátuma. A képviselő- 
liaz üsszetérheletlenségi bizottsága holnap tart 
ülést a Sima Ferenci mandátuma dolgában. A 
bizottság tudvalevőleg már a nyári szünet előtt 
egyszer Ítélkezett ebben az ügyben és kimondta 
Sima mandátumának megsemmisítését, a képvi­
selő csődje miatt. A bűz akkor nem tette ma­
gúévá a bizottság eljárásút és az ügyet vi.-.-.za- 
utasitotta a bizottsághoz főleg a miatt, mert a 
házszabályok szerint a csődbe jutott képviselőt 
maga elé kell idéznie a bizottságnak s a bizott­
ság nem szabályszerűen idézte meg Simát. A 
meghívót tudniillik nem Sima kezéhez, hanem a 
tömeggondnokhoz küldték. Azóta — értesülésünk 
szerint — a meghívót szabályszerűen kézbesítel­
ek a Sima I'erenez kezéhez és igy holnap akár 
megjelenik Sima a bizottság előli, akár nem, a 
bizottság meghozza határozatát. A határozat előre­
láthatólag ugyanaz lesz, mint első alkalommal 
volt.

Miklós czár és Vilmos császár 
találkozása.

II. Miklós ezár és neje ma délelőlt tizenegy 
órakor Potsdamba érkeztek, II. Vilmos császárnak 
és nejének látogatására.

l.nnek a látogatásnak érdekességét épen a mos­
tani külpolitikai viszonyok'közt tagadni nem le­
het. Naprúl-napra felmerül az. a hir, hogy az 
európai hatalmasságok De akarnak avatkozni a 
Iranszváli bábomba, akár közvetlenül, akár köz­
vetve, s a dolog természeténél fogva maga Anglia 
épen Németországnak és Oroszországnak maga­
tartására kiváncsi, mert ez a két ország okozhat 
neki legtöbb kellemetlenséget.

A/.t hisszük azonban, ennek a látogatásnak 
olyan ezélzatot, hogy ezen a két uralkodó az 
inlcrvenczió kérdésében döntött, vagy akart dön-

KIADO HIVATAL:
BUDAPEST,IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66.
HIRDETÉSEKET £S NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL,

PARISBAN főügynökségünknél:
John F. Jones <fc Cie. 7! bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban e M: Daube G. L. es Tarsa.
Bóosber.: Danneber^ I., í. Kumptgasse Nr. T, 

Dukes M. utódai. I., Wollzeile Nr. 6—8. 
HaaseiLstein es Votier. I., Wallfischgass* 10. 
Mosse Rudcif Seilerstätte Nr. 8.
Oppoük A.. Stabonbastci Nr. 2.
Scbalek Henrik, Wollzeile Nr. 14. 
e* valamennyi hirdetési Iroda.

leni, nem lehet tulajdonítani. Végre is ma már a 
legbonyolultabb politikai kérdéseket is nem igy 
döntik el, s nem az uralkodók, hanem a külügy­
miniszterek. Kétségtelen, hogy a Iranszváli há­
ború is szóba került a két uralkodó közt, mert 
hisz az volna természetellenes, ha nem történt 
volna meg, de a döntés, ha ugyan az interven­
ció kérdésében egyátalán döntés történt, nem a 
mai látogatás alatt történt, hanem jegyzékváltások 
utján.

Az ilyen uralkodói látogatásoknak ma, mikor a 
táviró-vezeíékek az egész világot behálózzák, 
csakis szimptomatikus jelentőségük van. Nem bi­
zonyítanak mást, mint azt, hogy a két uralkodó 
minő viszonyban van egymással. A többi, mar 
tudniillik, a mit a két uralkodónak egymással meg 
kellene beszélni, már jóval meg van állapítva a 
találkozásuk előtt.

Epen ezert tölti el a hármas-szövetség minden 
barátját aggodalommal ez a találkozás. Mert a 
mi kormányköreinkben úgyis meg van a hajlan­
dóság, hogy Olaszország helyeit Oroszország vé­
tessék be a szövetségbe. Eddig a terv ellen Né­
metország viseltetett hidegséggel s ö '.olt az oka, j 
hogy meg nem valósulhatott. Mert az alatt a ku- 
c zérkodás alult, melyet If. Vilmos császár már 
évek óta Oroszországgal folytatott, nem volt haj­
landóság a szövetségre. Ki tudja azonban, hogy 
niost, a mikor annyi megoldandó külpolitikai kér­
dés van a napirenden s mikor Kliina feloszlása 
csak hónapok kérdése, nem lógja-c Németország 
előnyösebbnek tartani az orosz, mini az olasz 
szövetséget, s akkor ismét ott tartunk, a hol a 
század elejét!, a szent szövetség, ez a hydra, is­
mét életre kel.

Lzzcl pedig a népek szabadsága volna meg­
ölve.

Azért tehát lehetetlen ennek a mai potsdami 
találkozásnak fontosságát kétségbevonni. Hu egye­
bet nem jelent, azt mindenesetre jelenti, hogy 
Oroszország es Németország közt olyan közeledés 
történik, mely veszélyezteti a hármas-szövetség 
mai alakját, tekintve, hogy a mi külügyi kormá­
nyunk úgyis hajlandó volna Oroszországgal szö­
vetkezni Olaszország helyett. Hogy pedig' ez nem 
le>z kedvező a balkán poiilikankra, azt annak a 
két évnek eredményei mulatták meg, a mely 
óla monarchiánk és Oroszország közt megállapo­
dás all lönn a Balkánra vonatkozólag.

Annyi kétségtelen s nem is keli bővebben ma­
gyarázni, hogy c találkozás megszilárdítja a fenn­
álló békét.

De nem mindig a békés állapot a kedvezőbb s 
meglehet, hogy a népek nagy art adnak majd a 
békéért.

A császárok laiáikoz. .ii 1 érkezeit távirataink 
a következők :

Jlciiiii. nov. 8,
! [fogadtat.,=a kis- 

szerűen megszabott programm kilétében történt. A 
Potzdam melletti Wildpark silóm,Is ;ílsz!;>oruao elzárták, 
de Polsdainban azért igen nagy néplömcg várta a 
CZári párt.

A külön vonal, mely a (.zári párt hozta, délelőtt II 
órakor robogott be a Wildpark-állomásra. Az ünneplé­
sén (liszilett pályaudvaron a német császári pár, Rado- 
Lili hcrczcg pétervuii néniét nagykövet, valamint gróf 
Osten-Sacken berlini orosz nagykövet nejével és a 
nagykövetség személyzetűvel jelentik meg. A Sándor.

Az. orosz czári pár megérkezése

ezred egy százada zenével és zászlóval állott fd a oá- 
lyaudvaron.

Midőn a vonat megállt, Vilmos császár és Auguszta 
Viktória császárné a szalonkocsihoz léptek, melyből 
először a czárné és azután Miklós czár szállt ki. Az 
üdvözlés rendkívül szívélyes volt, A két császár és a 
kel császárné többször megölelték és megcsókolták egy­
más!. Ezután Vilmos császár kézesókkal üdvözölte az 
orosz czárnét és ép igy Miklós czár a német császárnét. 
Ezután \ ilmos császár a legszivélyesebben üdvözölte 
grul Murajvcv orosz külügyminisztert és egy ideig beszél­
getett vele, úgyszintén a császárné is. Ezalatt Miklós 
'■zár riadóim herezeggel beszélgetett. \ kíséret kölcsönös 
bemutatása után a felség ck megszemlélték a di.-z száza­
dot, mig a zenekar az orosz nép himnuszt játszotta. A 
disz-század elvonulás:, után a felségek az uj palotába 
hajtattak. A mig az uralkodópárok a Wildpark-állo- 
üiasról a potsdami kastélyba hajtattak, az összegyűlt 
közönség lolytonosan lelkes iidvk,állásai kísérték őket.

Délben 12 órakor a czári pár tiszteletére az uj palo- 
lában családi reggeli volt. A fejedelmi vendégeknek a 
díszteremben terítettek, mig a kíséretei egy másik terem- 
ben helyezték el. Délután az orosz és a német felségek 
sctakocsiziist lettek a sans-souci-i parkban és rövid időt 
löltott, k Frigyes császár mauzóleumában. Miklós , zár 
pompás koszorút Ijeiyezctt a koporsóra, mire az ura,kó­
dúk visszahajtatlak az uj palotába.

Este ebed volt, melyen a czár és .a czárné 
kisdedükkel, Vilmos császár, Auguszta Viktória csá­
szárné kiséreleikkei, a szolgálattevő udvar, a j.Jen 
levő legfőbb és lő udvari méltóságok, u császári kaimét 
iónoké, a berlini orosz nagykövetség tagjai, a Bots­
amban levő fejedelmi személyisegek, Holicnl-'-iie he: »•» 
birodalmi kauezellár, .1 Ugaet államminisztcr, gróf 
B'ólow, dossier miniszter és mások vetlek részt

lSeri in t nov. S.
,“oí éüJgv külügyi ájiamtiík.íinúl ma reggr-Ü volt, a 

mciy.'ii gróf Jiiuaujcu orosz külügyminiszter, O.-lcii- 
,Savkcn berlini orosz nagykövet vs neje, llohciiir n • her- 
czeg birodalmi kanczelhir, Ra.doiin' brrezeg pólervúv 
i.úiiívt nagykövet es neje, Engaiicsev hurezeg orosz ka­
tonai attache Vs; Düh.;:';!! orosz nagykövetei tanácsos 

veitek reszt.
Berlin, nov. s.

A czári pár látogatásának politikai jelentőségéről b 
avatott körökben azt mondják, hogy fóirg ; }csz 
aZv, iiogy az alrikui háborúi lokuiizáJj’ák s ezuáui az
európai komplikácziót elkerüljék, a mi annyit 
jelent, hogy az európai beavatkozás egyelőre el­
marad.

London, no. . >.
Az orosz czári par potsdami látogatásán’! írva azt 

mondja a Standard, hogy semmi sem fog hiányozni 
annak a kölcsönös bizalomnak a bebizonyítására* 
vs megerősíti sőre, a mely a két szomszéd hatalmasság 
közölt fönnáll.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz; ülése nov. 8-án.

J.
A ív p\ Lclóház ma megint gőzerővel dolgozott. 

Megszavazta az indcmnifást harmadik olvjsúsban, 
letárgyalta a földniivclcsi miniszter két és a ke­
reskedelemügyi miniszter egy javaslatát, tudo­
másul \ ette ugyancsak ez utóbbinak egy rende­
ltét — és mindezek mellett még egy interpollá- 
ezióra is bőven jutott idő.

A földműéi éri miniszternek a kubikosokról és 
a cséplőgép-munkásokról szóló javaslataival egy 
füst alatt végeztek, főbben hozzá szülöttük nevűn, 
mint Mtksy Antal, HexfaUer Lajos, Mdyaluvj

Utazás a Balaton körül.
Irta : hutvos Káróly.

MftModilc Iciitet.

Yf. Közlemény.
(királysírok — Nem jól temetik a királyokat. — A nem- 
K- utolsó menedékei. — A bölcs Plusz barát s a bölcs jő- 

apátur.)

Hova leit a tihanyi barátok urasága?
A földek, erdők, mezők, legelők, szőlők, álló 

yzcí, folyó vizek, malmok most is megvannak, 
'-e busz barát, se tiz szobalány, se két buk- 

en-zlianyó, se nagy urak látogatása, se királyok 
Vendégsége, vadászata. Út szegény barát s néha 
után egy-egy apátur. Ebben a században talán 

három apátur volt. Ha egy-egy apátur meg- 
3,1 ■ nem töltik a helyét évtizedekig.
I- Endre király, mikor meghalt: oda ment el 

•deg lesle örök pihenésre Tilianynak ormára. 
ova temették el: nem lehet ma már azt a 

ir-L’et megmulatni. Se a templom, se a zárda 
Bem hajdan, a hol most. A mostani nincs
B,t° kétszáz éves. A mostani úvár Helyén állott 
a tihanyi vár s az a vár bizonyára nagy részben 
a rM zárdából és templomából állott. Ott voltak 
* királyi hamvak is.

Kevés ember tudná ma már megmutatni, hol
rh°ft 2 ré°‘ V“r ÍS" Mikor a tör°k világ elmúlt s 
■hányj várkapitányra nem volt többé szükség: 

Dagyarirtó német barátok ültek bele a nagy ura- 
U’t'ba. Első dolguk volt elpusztítani a régi várai, 
te?i zárdát s építeni köveiből az uj zárdát és 
ternplomol.

férnetek dúlták föl I. Endre király sirját.
5emelek dúlták fel a királysírokat is Székes- 

,c "rrárolt. Pogány török, kutyafejü tatár: de jól 
“Jrlénf. hogy le itt házsártoskodtál nálunk vagy 
^■hiélszaz évig. Büntetlenül rád foghatunk min-

e-! Hutást, minden pusztítást, a mit nem te kö­
tetté! el.
fev * mu'°=a,ják Tihanyban I. Endre király szem- 
e éjének rongyait. Bizony rongyok azok: el­
letett alattuk akármelyik szegény szolgaember, 
lie nem baj az!

így lines királysír Magyarországon. Vedig volt 
királyunk elég. Több is, mint kellett volna. A 
régiekkel senki se törődölt, az újakat epedig más 
országban temetik el. Én nem is bánom. Holt 
király se lakjék nálunk, ha eleven nem lakik. Így 
gondolkodtak őseink is. Hogy a király itthon lak­
jék, mindig követelték; —- bogy a holt királyt itt 
temessék el: soliase kérték.

Nincs is az jól, a hogy a királyokat eltemetik. 
Azt hiszem: turáni őseink okosabban intézték a 
temetést. Ők a király holttestével együtt lovát, 
szolgáját, miniszterét is eltemették. No az igaz: 
lovát ma már én se temetném el, hanem néhány 
minisztert minden király mellé ezélszorü lenne a 
föld alá dugni. Ne csak ürge, vakandok vagy 
patkány legyen társaságában, hanem afféle szelíd 
állat is, a ki az udvari szertartásokra s illem- 
szabályokra olt is ügyel s a ki a sok ürge, va­
kondok, patkány közt pártfegyelmet tud olt is 
tartani.

A tihanyi vár kicsiny vár volt. A Balaton zalai 
partját sohase bírta a tőrük. A Balatonon nem 
járt át, hajóval nem vesződött. De télen se járt 
át, pedig a jég megbirta volna. A szárazföld fe­
löl pedig elég volt egy széles árok, hogy az el­
lenség közül ne jusson a várhoz.

llejh tihanyi szeles árok: 1c voltál egykor sok 
jó magyarnak utolsó reménysége.

Jött Ilaynau, jött Paskievics, jóit az orosz és 
az osztrák fölös erővel. Perednél, Komáromnál 
nem tudtunk győzni, ellenség kezébe került az 
egész Dunántúl.

Mit csináljunk ? Komárom szűz vára nem elég 
az országot megvédeni. Átellenben még egy be­
vehetetlen várat kell emelni. Középen a Bakony 
rengetege, mely a két várat összekötné. Az uj 
bevehetetlen vár Tihany lenne.

Csak a szárazföldi bejárót kelt elzárni. Csak 
ott kell a félsziget nyakát átmetszeni s a Balaton 
két vizét összeszakasztani. S ha ez megvan, őtven 
ezer embert a szigetbe telepíteni; fegyverrel, 
élelmi szerrel, ágyúval, puskával, lőporral ellátni. 
Jöhet akkor osztrák is, orosz is.

Esztendeig-kellőig büszkén áll a két vár. Hajó­
hada nincs az ellenségnek. A hegyet megmászni 
lehetetlen. Az alatt segítségünk"e jón az angol 
és iranczia, a török es az azsi.u ősi magyarság. 
Uj Atilla, uj Árpád, uj llunyady János. Magyar 
nemzet nélkül meg nem élhet a magyaiok is­
tene, a magyarok istene pedig űrökké él, meg 
fogja tehát menteni a maga igaz népét.

Ki rendelte meg a közmunkát: nem tartozik a 
dologra. Jöttek mérnökkari tisztek és üli biztosok, 
kijelölték a csatorna vonalát s száz és ezer oda 
rendelt ember el kezdte ásni, vésni, lapátolni a 
kemény főidet. Ma is megvan a nagy árok nyoma. 
Fenekét, oldalait benőtte a vad fii, de ma is 
tanúságot tesz arról a keserű ábrándról, a mely a 
magyar nemzetet Tihany ormain akarta meg­
menteni.

Üreg, szegény, zsöllérkcdó ember volt Balaton- 
1 üreden Prépost István. Hajlott derekú, sanda 
szemű, mindig rongyos, de mindig jó kedvű kis 
szőlősgazda. Hol a maga szőlejét kapálta, hol a 
másét. Ő is elment, Tihanyt elzárni, várat emelni, 
magyar nemzetet megmenteni.

Ásott-ásott napokon at. Győzte borral a csu­
tora, kenyérrel-szalonnával a tarisznya. Egyszer 
aztán Kitelte a harmadnapos hideg.

— Fölvánszorogtam egy kissé a hegyoldalára. 
Oda sütött a nap. Egy bokor tövében lehevered- 
tem. Járni való erőm nem volt. Fejem lájt, sze­
mem káprázott, húzott a föld magához. De min­
den szót hallottam, minden kapavágást láttam, 
ezer ember dolgozott, mint a hangya, a fiatalja 
dalolni is kezdett. Hej de csak elvégezzük mi a 
nagy munkát. Verjen meg az isten, német, te ide 
a lábadat be nem teszed. Láttam is már, a mint 
a német erőlködik, de le is kaszaboltuk utolsó 
szál emberig.

— Úgy kellett lenni, hogy elaludtam. Meddig 
aludtam, nem tudom. Nem költött fel senki. Há 

a mint szememet fölnyitom: csak a fülem zug. 
Nem hallok semmi munkát, nem látok egy te­
remtett lelket. Mi törlént én velem ? Süketté let­
tem ? Vakká lettem?

— Dehogy Jellem uram, hiszen sütött az isten 
napja : láttam. Á seregélymadár fölöttem röpült 
cl : zúgását hallottam. Csak ember nem volt a 
munkánál, egy lélek se.

— Fölkeltem, lementem a csatornához, á csa­
torna leneken itt-olt már csillogott a viz, a mint 
a lóid alatt átszurcfiikcdett. Láttam, hogy magam 
vagyok. Még az. jutott eszembe, hogy talán vasár­
nap van, ünnepnap van, azért nem dolgoznak. 
Ejh mit, az országot ünnepnapon is meg kell 
menteni. Lementem a csatorna fenekére, elkezd­
tem a földet hányni. De azt én már meg nem 
engedem, hogy a német ide betegye a lábát.

— Ástam, ástam, de hiúba volt, ember nem 
jött segíteni. Egyszer csak észrevettem, hogy a 
csutorából kifogyott a bor, a tarisznyából a sza­
lonna. I laza nem küldhettem, mert azon a vidé­
ken ember nem jár, tehát csak magam ballagtam, 
be Aszófőre. Egyenesen a bíróhoz.

— Hejli bíró uram, micsoda hanyagság ez 
már? Hiszen egy hét — két hét, itt lehet nya­
kunkon a német s a tihanyi bejárón mégse dol­
gozik senki. Micsoda dolog ez?

— Hagyja cl kend. Az urak visszarendelték a 
dolgos népet. Elveszett a magyar sereg. Kit meg­
öltek, kit elfogtak, hírmondó sincs mar belőle. 
Vége a mi országunknak.

— Vége?
— Elkeseredtem uram. Keserűségemben bo­

londságot cselekedtem. Fogtam az üres csutorá­
mat. Még az apámtól maradt rám. A csikóbőrnek 
már rég lekopott róla a szőre. Fényes volt, fekete 
volt, száraz volt a bőre. Ha már a mi orszá­
gunknak vége: minek nekem akkor az üres 
csutora ? Fogtam a szíját s úgy vágtam oda a 
kaloda járomszegfájához, hogy száz darabra 
törölt széjjel. így ástuk mi a tihanyi csatornát 
uram.

Így beszélte el nekem az esetet a balaton­
füredi szegény zsöllér-ember. Nem feledtem el. 
Hogy tanúságot tegyek arról, hogy a szegény 
ember is el tud keseredni igazán, ha azt látja, 
hogy nemzete, országa, hazája elveszett. A kinek

százezer hold földje volt: annak szivét nemze­
tünk bukásán nem fogta cl úgy a keserűség.

De a bölcs Piusz barátét se.
Leg meghalt már a tudós Bresztyenszky apátur, 

ue uj apátot nem lettek helyébe. Hsak Piusz 
burát kormányozta a nagy tihanyi uradalmat.

De hát barát hogyan kormányozhat uradal­
mat ? Hogyan tud az elbánni annyi kalmárral, 
kupeczczel, árossal, vásárossal, s/ép asszonynyal, 
hamis cseléddel, a mennyi egy nagy uradalom 
árnyékában rajzik ?

Piusz barát megmutatta.
Kocsin ült örökké. Jó barátságban volt minden­

kivel. Ot szép asszonya is volt, a ki szívesen 
látta egyszer-másszor hol ebédre, hol vacsorára, 
El ludta adni azt a termést előre, a melyet csak 
három esztendő múlva hoz a föld. Csinált száz­
ezer forint adósságot s aztán egy szép reggel 
halva találtak zárdabeii komor kis szobájában. 
Olvasója akkor is kezében volt. Kibékült tehát 
istennel, mielőtt örökre bezárta szemét.

Rémülve, sopánkozvu közölte a szomorú hirt 
az öreg tudós Szinár a pannonhalmi főapáimra!. 
Tékozlás! Menyecske! Százezer lóriul adósság! 
Borzasztó!

A bölcs tőupálur mosolygott a nagy ijedt­
ségre.

— Elvégre élte világát!
Lz volt a bölcs iöapálur íeielete.

Igaza volt.
Örökkün-örükké való igaza volt. Minden ember 

önmagáért van. Minden élet annyit ér, a mennyit 
önmagának ér. Bolond ember az, a ki nem urü!, 
tűikor örülhet s akkor is husid, mikor nem kény­
telen vele.

Van olyan félek, mely csak másnak boldogsá­
gán lúd ürülni. \ an olyan lélek, mely csak a ha­
záért lelkesül. Van olyan lélek, mely csak a jö­
vendőre néz s azok boldogságára törekszik, a kik 
ezután születnek.

Nagy lelkek, nemes lelkek, de ritka lelkek. Em­
lékezzünk rájuk példának okáért, tiszteljük meg 
őket önmagunkért s hirdessük dicsőségüket, hogy

I 1
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Géza, maga Darányi lgnácz főldmivelési miniszter, 
de a vita nem vetett nagyobb hullámokat. A 
szónokok kivétel nélkül helyeselték a szegény 
munkások érdekében előterjesztett javaslatokat s 
a ház is egyhangúlag hozzájárult azokhoz. A 
részletes tárgyalás során figyelmet keltett Thaly 
Kálmán beszéde, a ki, igen helyesen, azt java­
solta a miniszternek, hogy a hűséges cselédeket 
ne éremmel, hanem pénzzel jutalmazzák.

Az ezután sorra kerülő népszámlálásról szóló 
javaslathoz egyedül Thaly Kálmán szólott hozzá a 
részletes tárgyalásnál, s arra kérte a minisztert, 
hogy a súlyt főkép annak a kiderítésére fektesse, 
kik és hányán vagyunk az országban magyarok. 
Hegedűs Sándor miniszter kijelentette, hogy bár a 
népszámlálást szigorúan tudományos és objektiv 
alapon kívánja végrehajtani, figyelembe fogja 
venni a költő ama szavát is: nyel\ében él a 
nemzet.

Az ülés végén Molnár János intézett interpel- 
lácziót a főldmivelésügyi miniszterhez a vágbal- 
parti ármentesitő társaság ügyében, melyre a mi­
niszter nyomban megadta a választ.

II.
Elnök : Perezél Dezső.
Jegyzők; Molnár Antal, Perczel Béni, Major 

Ferencz.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja Szabolcs vármegye és Pozsony vá­

ros feliratait a borhamisítás meggátlása tárgyában, to­
vábbá a toronyi körjegyzőséghez tartozó községeknek 
kérvényét az iránt, hogy a községi jegyzők telekkönyvi 
ügyekben ezentúl is közreműködhessenek, végre' Csúcs 
Lajos és társai szentesi választópolgároknak kérvényét, 
Sima Ferencz mentelmi és összeférhetetlenségi ügyeinek 
elintézése iránt. . _

Kovács Pál, a közlekedésügyi bizottság előadója 
bemutatja a bizottság jelentését a szigetvár-kaposvári 
helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában.

Perczel Béni jegyző jelenti, hogy az interpelláczios 
könyvben Molnár János interpellácziút jegyzett be a 
Yág-balparti ármentesitő társulat ügyében a iöidmive- 
lésügyi miniszterhez.

Következik a napirend : az 1900. év négy első hó­
napjában viselendő közterhekről és fedezendő állami 
kiadásokról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasasa.

A ház harmadszori olvasásában is elfogadta a tör­
vényjavaslatot. r , .

Következik a vízi munkálatoknál, az ut- és vasútépí­
tésnél alkalmazott napszámosokról és szakmányosokról 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Szily Pongráoz előadó : Minthogy a vízi munkaia­
toknál, az ut- és vasútépítéseknél alkalmazott munká­
sokról és szakmányosokról szóló törvényjavaslat, vala­
mint a gazdasági munkavállalkozókról és segédmunka 
sokról szóló törvényjavaslat azonos természetű tárgyak­
ról szól, kéri a házat, határozza el, hogy e ki t tör­
vényjavaslatot általánosságban együttesen fogja tár­
gyalni.

A ház az indítványt elfogadja.
Szily Pongráoz előadó ajanija a javaslatokat el­

fogadásra.
Mócsy Antal-. Ürömmel tapasztalja, hogy e törvény­

javaslatok a gyöngéket óhajtják ri.egvédelmezni a hatal­
masabbakkal szemben. Az egyenlő elbánás elvét látja 
bennük. Nemcsak a munkaadónak, hanem a munkás­
nak is van joga fölmondani s egyáltalán a viszonosság 
dolgában örvendetes haladást hit. Megjegyzi azonban, 
hogy az az álláspont, mely a törvényjavaslatban van, 
mely egyenlően védi az erőset és gyöngét, nem liberá­
lis, hanem keresztény álláspont. Az egyenlő elbánás 
elvét a miniszter a néppárt programmjából vette. A 
.avaslatot elfogadja.

Hentaller Lajos: Pártja nevében kijelenti, hogy 
a törvényjavaslatokat általánosságban elfogadja és kon- 
czedálja, hogy az lüítS : III. t.-cz. általánosságban és 
nagyjában hevált. A szőnyegen levő két javaslat tényleg 
sokkal liberálisabb, mint az volt. A liberálizmust főleg 
abban talália kifejezve, hogy intézkedik az úgynevezett 
Jancsi-bankó rendszer ellen, mely a munkásokra a leg- 
nagvobb teher volt. kéri a minisztert, hogy majd ha e 
javaslat törvénynyé válik, a nép közutt ezt is úgy ter- 
íeszsze el, mint a hogy a múlt évi második törvény- 
mikkel tette.

Makfalvay Géza : Midőn az 1S9S : 11. t.-cz. törvény­
javaslat alakjában a ház elé terjesztetett, sok oldalról 
aggodalom merült fel az iránt, vájjon helyes alapokon 
nyugszik-e és el fogja-e érni czélját? Szerencsére a tör- 
vénv általános megelégedést okozott s ama ritka törvé­
nyek közé tartozik, a melyek beváltak. A két uj tör­
vényjavaslat kiegészítője ama törvénynek. Szükség volt 
rájuk, mert az a helyzet, melyet szaludnak, immár tart- 
natatlanná vált.

Darányi lgnácz főldmivelésügyi miniszter: Köszö­
nettel veszi azon elismerő szavakat, a melyek a tör­
vényjavaslatok írunvábun nyilvánulták. L kedvező nieu- 
úélést úgy kívánja felfogni, hogy ez a kormánynak ösz­

tönzésül és buzdításul szolgáljon arra, hogy a munkások 
érdekében minél több törvényhozási és kormányintezke-

a munkás

déssel álljon elő. ... , ,_
Makfalvay, valamint Hentaller utallak a szükségére 

annak, hogy ezen törvényjavaslatok, ha egyszer tör­
vényerőre emelkednek, minél több példányban terjesz­
tessenek a munkásnép között. Erre nézve terve az, hogy 
ezen munkatörvények, sőt az ezentúl hozandók is, ki- 
nyomassanak és felvétessenek az ezentúl kiosztandó 
igazolványokba. Örömmel értesült, hogy a mi magyar, 
intelligens munkás népünk már megértette a törvényt 
és most már úgy tekinti, mint a maga védelmét.

Mócsy Antal azt mondja, hogy a néppárt program ra­
ját sajátították ki evvel a törvény nyel és a következendő 
törvényekkel, mert az nem egyéb, mint a gyengék vé­
delme, a mit pedig ők vallottak programom!.

Thaly Kálmán: Jézus Krisztus valotta ezt, nem ü. 
Darányi lgnácz főldmivelésügyi miniszter: Mócsy 

úgy látszik nem igen messze időkre emlékszik vissza. Mert 
nem is menve vissza a Megváltó idejére, emlékezzék 
vissza, hogy kik voltak azok, a kik a jobbágyakat fel­
szabadították ; kik voltak azok, a kik az egyenlő teher­
viselési, a gyülekezési szabadságot, a sajtószabadságot 
behozták : kik voltak azok, a kik a testi büntetést eltö­
rölték. (Helyeslés jobbfelől.)

Thaly Kálmán: Azt ő behozná! (Nagy derültség. 
Felkiáltások : A liberálisokra !)

Darányi lgnácz főldmivelésügyi miniszter: Mind­
ezek a vívmányok, az emberi jogok kiküzdése, a közép­
kori korlátok lebontása, mindezek a liberalizmus zász­
laja alatt vitettek végbe (Helyeslés a jobboldalon), 
mindezek a liberalizmus nevével, küzdelmeivel és hai- 
czaival lesznek örökre egybekapcsolva. Ha Mócsy a 
gyengék iránt annyira érdeklődik, akkor arra ' kéri őt, 
hogy ember és ember között ne tegyen különbséget, ne 

•kérdezze sekitől, hogy milyen vallása van, még azt se 
kérdezze, kogy keresztény-e valaki vagy nem keresztény, 
hanem karoljon fül mindenkit, a ki istápolásra ^ szorul 
és egyebet, mint embc-rszereletct ne Írjon zászlójára 

Ezután áttér arra, bogy a munkástörvény létrejövetele 
óta, mik történtek a munkások érdekében.

Munkás igazolvány kiosztatott : 1,388.873. Ezen kivül 
népszerű füzet a munkások oktatására és épülésére ki­
osztatott 1,500 000.

A mi az 1898 : II. t.-cz.-ben fölvett vitás ügyeket és 
vitás ügyekből származó kihágások kérdését illeti, jelenti, 
hogy érdemi felülbírálás alá a munkástörvény meghoza­
tala óta mindössze 30 panaszeset került fel a miniszté­
riumhoz. Elismerő oklevél és jutalom a munkások és 
cselédek részére 375 osztatott ki és az idén karácsony 
táján, 400 ilyen jutalmat és oklevelet szándékozik kiosz­
tani. A 40 évi hü szolgálatért ő felsége által alapított 
diszérem 81 gazdasági cselédnek osztatott ki. A munkás 
segélyalapok létesítését előmozdította és arra 125.120 
koronát fordított. E segélyalapoknak az a czélja, hogy 
az a munkás, a ki télviz idejére kenyér nélkül marad, 
kamatmentes kölcsönt kapjon, melyet megtérít, ha újólag 
munkát kap és újra kereshet. Jelenti továbbá, hogy 19 
olyan szövetkezet van, melyekben a munkásuknak lé­
nyeges részük van. A munkásoknak külön szövetkeze­
teit Szinten 10.700 koronával támogatta. A munkások 
részére az országban 51G munkáskönyvtárnak felállítása 
van biztosítva. Ezekből 323 már készen van, berende­
zés alatt pedig 193 áll. Figyelemmel kisérte azon lelké­
szeket, tanítókat, községi jegyzőket, kik a munkásokkal 
helyes irányban foglalkoztak és ezeket kiemelni, buzdí­
tani igyekezett.

A munkások és kisgazdák gazdasági oktatása czéljá- 
ból és általában a népies gazdasági oktatás emelésére a 
rnult évben már számos felolvasás tartatott; névszeriut 
a múlt télen 1180 községben, mely felolvasásokon kö­
rülbelül 300 000 hallgató vett részt. Ezen a télen már 
3275 községben fog Kiolvasás tartatni. Ezenkívül 09 téli 
gazdasági tanfolyamot log tartani és a gazdasági házi 
ipar elsajátítására az országban 118 külön taníolyamot 
szándékozik felállítani.

A kereskedelmi miniszter intézkedett, hogy a munká­
sok vasúti kedvezményes szállítása biztosittassék, nem­
különben intézkedtek az iránt is, hogy külföldi munká­
sok ilyen kedvezményes szállítást csak a főldmivelésügyi 
miniszter különös engedélyére kaphassanak. Ugyancsak 
a kereskedelmi miniszter megtette azt az intézkedést is, 
ho^y az úti, vasúti es hídépítési munkákra, melyekkel 
eddig magyar munkás alig foglalkozott, a magyar mun­
kások is betanittassanak, hogy e muukukat is lehetőleg 
hazai munkásukkal végezhessék el.

A munkaközvetítést tagabb alapokra fekteti és pedig 
úgy, hogy legyen munkaközvetítés a községben,• mint 
legalsó vonalon, legyen munkaközvetítés a megyében, 
mint közbeeső és kapcsolatot képező ponton és legyen 
országos munkaközvetítés a központban.

A munkásbiztosilusi ügy előhaladott stádiumban v..n, 
tudniillik kész a törvényjavaslat előadói tervezete. Ezen 
munk.'.sbiztoci ügyet úgy szándékozik megoldani, hogy 
a munkások önkormányzati tevékenységének is tér jus­
son es jóravaló munkásokkal személyes és közvetlen 
érintkezésbe is óhajt lépni, hogy nézetükről és kívánsá­
gaik i ól minden tekintheti tájékozva legyen.

Kijelenti, hogy nem szándékozik egyszerűen leíordi 
tani és lemásolni idegen, a magyar viszonyokhoz nem 
dió törvényeket, hanem a magyar nép gondolkozásának, 
szokásainak, igényeinek m* gt lelő munkástürvéuyeket 
kivau előterjeszteni. Beszédét azzal végzi, hogy nincs 
társadalomnak szebb föladata, mint oltalmazni, meg­

védelmezni azokat, a kiknek nincs egyebük 
két kezüknél.

Elnök: A vitát bezárja. „ .. ... ,,
A ház mindkét törvényjavaslatot elfogadja általános­

ságban a részletes tárgyalás alapjául.
Következik a részletes tárgyalás és pedig első sorban 

a napszámosokról és szakmányosokról szóló javaslaté.
A czimnél felszólal
Hentaller Lajos és indítványozza, hogy a «szakma- 

nyosok» helyett «munkásokról» szóljon a javaslat.
Thaly Kálmán: A miniszter ur által érintett dolgok 

között egy van olyan, a melyre nézve megjegyzést kell 
tennie. A miniszter felhozta a régi hü, néha évtizedekig 
becsületesen szolgáló cselédek kitüntetésének ügyét is. 
Régebben nem volt ritkaság a 25—30—40 éves cseled, 
sőt az olyan sem, a ki születésétől kezdve haláláig 
életét ugyanazon házban, ugyanazon gazdánál töltötte, 
és hűséggel viseltetett a gazda, az egész család iránt, a 
kiknél szolgált. Ezek a példák ma ritkák és azért igen 
helyes, hogy a miniszter nem feledkezik meg a régi 
hü cselédekről, azoknak megjutalmazásáról. Hivatkoznia 
kell azonban egy emberies becsületre, a melynek alapí­
tója és sok éven át aránylag nehéz viszonyok küzt 
fentartója volt azon igazán emberiesen gondolkozó, ne­
mes lelkületű, ideális felfogású férfiú : Irányi Dániel, a 
ki azon egylet élén állott, márpedig grót Csáky Albin 
áll annak élén. Ez az egylet már régen gyakorolja sze­
rény eszközeivel a régi cselédek kitüntetését és megjil­
la! mazását, évenkint kiosztva 100 — 8U—-A) koronás di­
jakat jutalmul az ilyen hü cselédek szamara. A minisz­
ter masra hivta fel gazdatársait és a képviselőket, hogy 
jelentsék he neki az .ilyen, negyven éven at hűségesen 
szolgaló cselédeket a*4 végből, hogy ő felsége által 
alapított éremmel jutalmazhassa meg őket. Hát érmek­
kel, a császári 50 éves jubiláns érmekkel, úgy el van 
árasztva az egész ország, hogy mindenütt látja az 
ember. Nem volna üdvös a hiúság és tetszelgés fogai 
mát még a cselédosztályba is becsempészni. A magyar 
ember az érdemkereszteknek soli a se tulajdonított va­
lami rettenetes jelentőséget és nem nagyon kapkodott 
utánuk. Az egyszerű cselédnek jól esik az a dicsérő 
elismerő szó, a melynek kíséretében azt az érdemrendet 
megkapja, de bizony jobban esnék neki az ordó helyett 
egy szazkoronás jutalom, a minőt az az Iranyi-Csaky 
Kló egylet adományoz. Ezért a miniszter a nép termé­
szetének sokkal megfelelőbben fog cselekedni, ha az ily 
érdemes vén cselédeket az elöljáróság jelenlétében ünne­
pélyesen elmondott kitüntető szép szavak kíséretében 
nemi pénzjutalomban fogja részesíteni, mintha czilra 
nyomorúságra szoktatja őket és érdemrendeket ad neki.

A czimet erre Hentaller Lajos módosításával fogadta 
el a ház. A többi szakaszt is minden vita nélkül, apróbb 
stilaris módosításokkal szinten megszavazza.

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.

ház vita nélkül

Szünet után.
Következik a gazdasági munkavállalkozókrol 

és segédmunkásokról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalása.

Az J szakasznál felszólal
Mócsy Antal, hogy feleljen Darányinak. Azt mondja, 

hogy kétféle liberalizmus vau. Az egyik a valódi, mely­
nek keresztény alapja van, a másik a hamis, mely 
pogány eredetű. A kommunisták az egyenlőség, testvéri­
ség nevében gyilkoltak Parisban.

Marjay Peter: Hat a protestánsokat kik vitték gálya­
rabságra?

Vészi József: Hát a Szent-Bcrtalan-éj mi volt ? 
Mócsy Antal : A mi hibát elkövettek, hiba volt, 

okuljunk belőle. Ha most tennék, én is elítélném. Az 
igazi liberalizmus alapja az a keresztény eszme, melyet 
Jézus állapított meg. Nagyon sajnálná, ha öt valami 
fanatikus rajongónak tartanák. Nem bánja, hogy ez a 
vita megtörtént, mert a képviselők igy ismerhetik meg 
egymás nézetét és egymás jó szándékát.

Ezután úgy ezt a szakaszt, valamint a javaslat többi 
szakaszát is vita nélkül elfogadta a ház.

Következik az 190U. évi népszámlálásról szóló tör­
vényjavaslat általánosságban való tárgyalása.

Holtai Ferencz előadó ismerteti és elfogadásra 
ajánlja a javaslatot.

A ház erre a törvényjavaslat otúllalánosságban, minden 
hozzászólás nélkül elfogadja.

Következik a részletes tárgyalás.
Az 1. szikasznál felszólal
Thaly Kálmán : Magyar nemzetiségi szempontból 

szól a javaslathoz. Ilyen soknyelvű országban, mint a 
mienk, nagyon óvatos és szabályos eljárást igény«-! a 
nemzetiségek osztályozására formulázandó kérdés. Nem 
helyesli az anyanyelv kérdését. E kérdés formulazása 
nagyon fontos. Specziális esetet is említ fül. A buda­
pesti egyetemen volt egy tanar, Paul er Tivadar, a ki 
Zágrábban született, de mar a horvat nyelvet is elfclej- 
tf-tte. Testileg-lelkileg magyar volt, s mégis mini hor­
vátországi ember került a statisztikába. Az ilyen bajokon 
keli segíteni. Nem baj az, ha az ily módon véghezvitt 
népszámlálás a magyarság kárára lesz, mert legalább 
megtudjuk, hány ember vallja magul magyarnak, hány 
meg nem. Meg kell tudni végre-valaliara, banyan va­
gyunk magyarok. Apudiktikus kérdést kell lüitenm, ki 
vallja magul magyarnak, ki nem. Konkret indítványt 
nem tesz.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter S/O- 
cziulpoiitikui ezelokat kivant szolgáim, mikor a kérdő­
ívekre az iparstatisztikai fölvette. Thalyuak azt feleli,

hogy az aoyanyelv kifejezést azért vették az ivekre, mert 
ez a tudománysán megállapított kifejezés és nemzetise- 
gektől lakott országban szigorúan kell ragaszkodni a 
tudományos megállapodáshoz Igaz, a kérdést kompi,- 
salja az, hogy azt is fölvették : «melyik nyelven beszel
legszívesebben., de ez nem két kérdés, nem keil két leiele­
tet adni rája. Biztosítja egyébiránt Thalyt hogy a nép­
számlálás a legszigorúbb tudományos objektív,tassal fog 
végrehajtatni. A bevallásnál az őszinteségnek spontán- 
Ságnak kell megnyilatkoznia. Majd az utasításban figyel­
meztetni fog Thaly kételyeire. A nepszamlalasban majd 
híven vissza kell tükröződnie a kolto szavának . «Nyel­
vében él a nemzet». A népszamlalassal csak azt akarjuk 
tudni, minek valljuk magukat az ország lakosai.

Thaly Kálmán személyes kérdésben szól. Köszönet­
tel tudomásul veszi a miniszter válaszút.

A §-t, miután nem támadták meg, változatlanul el-
f0SAdtöbbi szakaszt vita nélkül, eredeti szövegezésében

fogadta el a ház. . ... - , ,.
Következik a kereskeskcdelmt miniszter jelentőse a

vasárnapi munkaszünetelésről szóló Alii. t.-cz. s-a 
alapján kiadott rendelete .tárgyában.

Heltat Farencz előadó ajánlatára 
tudomásul vette a rendeletet.

Elnök jelenti, hogy az ülés folyamán hozza érkézéit 
jelentés szerint a közösügyi költségek aranyának meg­
állapítására kiküldött bizottság megalakult es elnökévé 
Tisza Kálmánt (Zaj a szélső baloldalon.), előadójává 
Fáik Miksát választotta. Ezután a jövő ülés idejűre es 
napirendjére nézve tesz indítványt. Javasolja, bogy a
tiol napi ülés napirendjét képezze a ma részleteikben is
letárgyalt három törvényjavaslat harmadszori olvasasa, 
azután pnlig a tárgyalásra kész mentelmi bizottsági je­
lentések. A ház ehhez hozzájárul.

Egyúttal tájékoztatni kívánja a házat arra nezve, 
hogy miután a küzösiigyi költségek arányának meg­
állapítására kiküldött bizottság a legközelebbi napokban 
megkezdi működését, a ház pénteken, szombaton es a 
következő hét hétfőjén nem tartana ülést, hanem a 
legközelebbi ülés a jövő kedden volna.

Következik az interpellácziú. ......
Molnár János a következő interpellácziót intézi a 

főldmivelésügyi miniszterhez: .......... . .
1. Yau-e tudomása a t. főldmivelésügyi miniszter 

urnák és ha nincs, miért nincs, azon visszásságokról, a 
melyek a vag-balparti vizszabályozó ármentesitő tarsu
latnai fenforognak ? ....

2. Ha nincs, szándékozik-e azt az ügyet megvizsgálni
és kellőleg orvosolni ? . . . .. ...

Darányi lgnácz főldmivelésügyi miniszter rögtön 
felel az interpellaczióra. Miután számos részletkerdéi 
hozatott fel. ezekre most nem reflektálhat, annál i: 
inkább, mivel a kérdéses társaságnál az ellentetek na^ 
L-yon elesek, Addig a ház függeszsze lói ítéletét. A 
társaság csak a nyári védekezésre vau szervezve, azért 
nem épiUet magasabb gátakat. Az árvizekről oOO ev 
óta történnek följegyzések, ezekből latjuk, hogy oly 
viz, mint a legutóbbi volt, csak két ízben volt. Lelátja, 
hogy tényleg oly terhek nyomják az érdekeltséget, me- 
Ivet az elviselni nem tud. A társaságra különben a 
közérdekűség ki fog mondatni. Ez irányban mar értéké- 
zeit is a pc-nzügyminiszterrel. De különben szombatra 
ez ügyben értekezlet vau egybebiva, melyre az összes 
érdekeltek meghivattak. Ennek megballgatasa után gyor- 

intézkedni fog ez ügyben.
veszi a miniszter válaszát.

A tárczn.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma befe­
jezte a kereskedelemügyi költségvetés tárgyalását. 
Ma a vasúti és a hajózási ügyek körül folyt a 
vita A felszólalók egész csomó keresse! ostro­
molták a minisztert, a ki iparkodott a felszólalá­
sok mindegyikére kielégítő választ aani. lg. n 
érdekes javaslatokkal lépett fel az allamvasutak 
tételénél Komjáthy, a miniszter azonban elsza­
kította a kínálkozó alkalmat, hogy vasutügyi 
pvogrammjának erre vonatkozó részéivé! a bizott­
ságot megismertesse. .

Részletes tudósításunk egyébként a kővetkező: 
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa c!.
,kiesével tartott mai ülésében folytatta a kereskedelmi 

tárcza költségvetésének tárgyalását.
A postatakarékpénztár előirányzatánál 

játhy helyteleníti, hogy a záloy 
matot vesznek a szegény néptol, a postatakarekpenzli. 
rákban pedig minimális kamatot adnak megtakarított 
fillérei után s a megtakarított jövedelem jelentékeny 
ré=zét az állam teszi zsebre. A megmaradó feleslegek 
szóíó nézete szerint a zálogházak szegény clientélajának 

lennének fordítandók.
.............ni, miért tizet a

három százalékos

Kom.• 
horribilis ka.

sau es igazságosan
Molnár János tudomásul 
A ház szintén tudomásul vette. 
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra perczkor.

A képviselöház zárszámadási bizottsága lest 
Lajos elnöklete alatt tartott mai ülésén, melyen a pénz- 
iigyminis/terium részéről Grün zenztein államtitkár, az 
állami számvevőszék részéiül Jiakovszky elnök és 
Szukováthy számvevőszéki tanácsos volt jelen, tár­
gyalta és tudomásul vette az 1898-diki év pót- 
negyedében s az 1899-dik év első és második 
negyedében előfordult tulkiadásokról s előirányzat 
nélküli kiadásokról szóló uliami számvevőszéki je­
lentéseket s a pénzügyminisztérium múlt évi zarószam- 
adásait. Mindezeket az dót erjesztése kel Lenke Gyula 
előadó ismertette. A bizottság a pénzügyi tarcza inul* 
évi kezelésében előforduló tulkiadasokat, előirányzat 
nélküli kiadásokat igazoltaknak találván, azokra nézve a 
felmentés megadásának javaslatba hozását határozta el.

A hervát regnikolárls küldöttség Francisci
alelnük elnök les év. i ma Zágrábba n ülést tartott. Miután 
az Egersdorf er előadó áltál szerkesztett nuncziuin- 
tervezet szétoszlatott, az ülést berek tsztelték és a leg­
közelebbi ülést holnap délután ót órára tűzték ki. Az 
ülésen a kormány részéről gróf hhuen-hedercáry 
bán és Krajosovics osztályfőnök voltak jelen.

JWisjtán-változás. Báró \ojnds István, Bucs- 
megve főispánja — mint szabadkai tudúsitúnk 
jelenti — mar legközelebb megválik állásától s 
érdemei jutalmául valóságos belső titkos tanácsos 
lesz. Utódául Schmausz Endre szabadkai töispan 
van kiszemelve. Kurúrsovyt alispán is megválik 
állásától. L t 
látván lesz.

az alispánt szűkben ilj- \ojnds

Ja Kossuth Ferencz nem tudja belátni, miért fizet 
postatakarékpénztár betevőinek csak három százától
kamatot. , ,

hegedűs miniszter azon lesz, hogy a zálogházak 
kamatai leszállittassanak. A postatakarékpénztár kamat­
lába 1894-ben szállíttatott le. Nagyon magas kamatot 
nyújtani lehetetlen. , ,

Komjáthy kívánatosnak tartana oly intézkedést, 
hogy külföldön élő polgáraink megtakarított íiiléreket 
a hazai postatakarékpénztárba helyezhessék.

Hegedűs miniszter kijelenti, hogy tanulmányozni 
fogja ezt az eszmét.

A bizottság megszavazta az előirányzatot s elfogadta 
a törvényjavaslatot.

A hajózási kiadásoknál Komjáthy felemlíti, hogy 
oly szegényes eszközökkel, a minők a miniszter rendel­
kezésére állanak s a jelen költségvetésben prelimmait 
csekély többletekkel nem valósítható meg a magyar ha­
józás megfelelő fejlesztése. Szükségesnek tartja szóló, 
hogy a folyamhajózás államosittassék.

Kossuth felemlíti, hogy az ancona-fiuroe-vel-nczei 
összeköttetés jótékony hatását főleg az esetben lehetne 
élvezni, ha a vasutak bizonyos ideig várnának a hajók 
érkezésére.

Gynrkovics utal arra, hogy a horvát tengerparton 
léteztek hajóépitkezési vállalatok s sokat vesztettünk az­
zal, hogy ma egyetlen ily vállalat sincs.

Matlekovits felemlíti, hogy a budai rakpartok ha­
józási ezéiokra igen kevéssé vannak íelhasznulva.

Furbaky kívánatosnak tartana bővebb ieivilágositást 
arról, hogy a fiumei kereskedelmi tengerészeti akadémia 
mennyiben lelel meg hivatásának.

Justh kérdi, igaz-e, hogy a folyamhajózási társulat 
Romania némely helyein kikötőket nem kepott.

Hegedűs miniszter válaszolja, hogy a i a ó Vt- sre 
nézve a mostani állapotokat nem tartja kielégítőnek s 
ez ügyben törvényjavaslattal fog a ház elé járulni, 3 
mely javaslat már készen is vau.

A duna-tiszai s vukovár-samaczi csatornák ügy ben a 
tervek készítésével kitűnő szakembereket bízott meg s 
ezek elkészülése után rajta lesz, hogy azok egy vagy 
más módon mielőbb meg is valósitlassanak. fiúmé lep 
lesztése még nem érte el azt a pontot, a meddig a 
magyar forgalom érdekében mennünk Ml. Ettől nem 
riaszthat vissza az, iiogy néhány éretlen utczagyerkücz 
bántja a magyar felírásokat. A horvat tengerparti-, 
figyelemmel van szóló. Az anconai összeköttetésre nezve 
indokoltnak tartja azt a felszólalást, hogy a vasuLk 
bevárják a hajókat. A fővárosi rakpartok kezelése i 
főváros kezeiben van : szóló azonban kötelességének fogja 
tartani indirekte befolyást gyakorolni ra. A fiumei ten­
gerészeti akadémiában mis labilis es tarthatatlan a,la­
potokat talált és rajta lesz, hogy azok mielőbb megja- 
láttassanak. Justh felszólalására válaszolja. Iiu.-y a lel- 
hozott tény csakugyan igaz: gondoskodás tört nt azon­
ban arról, hoev az illető társaság kikötőket kapjon.

Az előirányzat ezek után megszavaztatott.
Az allamvasutak teleiénél Komjáthy szükséges- 

uek tartaná az igazgatás deczentralizálásit, mert a 
mostani túlságosan bonyolult és renget.-g szemeiyzekt 
vesz igénybe. Addig is több hatáskört k-ll-ne a::, jz 
üzlet vezetőségeknek. Nem helyesli szóló, hogy vpt • 
léseknél nein a kebelbéli, hanem a minisztériumból vaui 
iöob tisztviselőket szoktak alkalmazni : lio.v - gázsi- 
Usual több egyén még ma sem tud magyarul, kívána­
tosnak tartja továbbá, hogy vasutaink sebessége u. - 
nyos viszonylatokban fokoztassék: hogy a budapesti 
körvasút a személyforgalomra is berendeztessek, hogy 
több kocsi felhasziiaias.ival az utasok kényelme elvmoz- 
ditlassék, hogy a keleti pályaudvarnál is pály .zat uij .n 
adjak ki a vendéglőt; hogy a gyimesi vasúti aih más­
nál alkalmazottak nemi segélyben részesittessenek. b -•» 
a vasúti munkaiatok oly módon adassanak ki, hogy 
azokra szegényebb emberek is pályázhassanak. A ve a- 
nális vasutakról alkotandó törvényben mag Lnne szün­
tetendő az elsőbbségi es törzsrészvények közötti zü,utaz­

na gy sásukra

a korszak bol- 
a mely csak iin- 
dicsö korszakok 
hősi erőfeszítés-

mindig akadjon hozzájuk hasonló, 
törekvő s dicsőségüket túlszárnyaló.

De a nagy tömeg nem ilyen. Ne is legyen 
ilyen. Dolgozzék annyit, a mennyi szükséges, de 
őrüljön annyit, a mennyit Ind. Gyűjtsön önmagá­
nak, de ne gyűjtsön másnak. Ne a világ minden 
vagyonát, hanem az életnek minden képességét 
szerezze meg gyerekei számára. Erőt. egészséget, 
jókedvet, felebarátjának kedvelését. És azt az er­
kölcsöt, mely becsüli a munkát, megbecsüli más­
ban is, de nem rajong érte. Az 
dog, az a nemzedék szerencsés, 
magáért él, munkál és örül. A 
nem a boldogságnak, hanem a 
nek korszakai. Vér és küny nélkül, győzelem és 
szenvedés nélkül az emberiségnek nincs dicső 
korszaka.

Mire való a barát ?
Arra nem, hogy véres verítékkel keresse kenye­

rét. Fogadása nem szól erre.
Arra se való, hogy hős legyen. A manó vitéz­

kedjék, ne a barát.
Az se illenék a baráthoz, hogy lókét gyűjtsön. 

Mit csináljon vele, ha gyűjtene is ? S aztán ki­
nek számára gvüjtené ? Se fia, se lánya, se ha­
mis felesége.

Vonuljon magányba, imádkozzék, dicsérje az is­
tent, látogassa a betegeket, gyárt.olitsa az özve­
gyeket és árvákat.

Így beszélnek a szentek. De nem igy értette a 
dolgot I. Endre király.

I. Endre király harmineznégy méniovat adott a 
tihanyi barátoknak a hozzájuk való kanczákkal- 
Egy ménlóhoz negyven kancza. Ezenkívül még 
évenként ütvén csikót is adott nekik a királyi 
ménesekből.

Az az uraság, a kinek több lova van, mint a 
mennyire szüksége van Lobul, asszonybul, be­
tegségből csak annyinak szabad lenni, a mennyit 
az ember már ki nem kerülhet. A kinek több 
van, az már uraskodik. Endre király tehát egye­
nesén azt akarta, hogy a tihanyi barátok uras- 

kodjanak.

Az ő akaratának felelt meg l’iusz. bárul. De 
sok kárhoziatás érte az ő emlékezetét. Hátha még 
a tíz szobalányt is visszaállította volna! Akkor 
dicsérnék ám csak igazán.
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VII. FEJEZET.
Modern szabinnő-rablás.

A játszók legnagyobb része alig ocsúdott fel 
megdöbbenéséből. \ égre irtózatos lárma támadt 
a tűz körül állók küzt. Azt mondták, hogy egyik 
legény erősen megragadott karjánál fogva egy 
leányt és erőszakkal vonszolta maga után.

— Ne szoríts oly erősen, különben- elbocsátom 
a kezed! — mondta a leány.

— Ne bocsásd el, ugorj, különben egyikünk se 
kerül pap elé — felelte a legény, mire a leány 
nevetett és a pár hátrahuzúdott a tüztöl, hogy 
teret nyerjen a nekifutáshoz. Aztán hirtelen el­
tűntek és egy mellékutra mentek, mialatt a leány 
nevetett és alig vonakodott. Két másik legény 
utánuk lopódzott. Hirtelen kiáltás hallatszott:

— Jaj! Segítség, segítség! Nem engednek cl!
Mindenki arra futott.
— Kit fogtak ?
— Mitovankát, Miiovankát, a telepről!
— De hát ki?!

. — Ördög tudja !
, Körülnéztek, kutattak, kitől eredhet a gonosz 
csíny. Az ezredes általánosan ismert emberei mind 
ott voltak. Abdulka köziük és sürgütt-forgott, 
mintha keresné a tetteseket. A segélykiáltás mind­
inkább elenyészett a távolban.

— Lóra, testvérek, lóra! — hangzott végre a 
tömeg közül. — Hol vannak a lovaink! Vágtas­
sunk utánuk, ragadjuk el tőlük a leányt! Csak 
rajta! Üssétek öttel! Mi dolog ez ?, Leányainkat 
elrabolni! Tapossuk ki a lelket testűidből

A legények a réten legelésző lovakra pattantak 
és a csengők hangjai követve, elszáguldottak; má­
sok gyalog futottak mindenfelé.

— Kapj te is lóra! — kiáltott valaki Ab- 
dulkára.

— Itt a lovam! — és ráült. Zsebében csengőt 
rejtegetett. Ő volt az, a ki a pusztába kiugratva, ! csnkovszki, megállva egy 
kivette zsebéből, elkezdett velő csú'eüfci *f- « J léüptft'. ltööijáról.

üldözőket letérhette a helyes útról. Nem először 
csinálta ezt. .Mint kubáni lutur, megszokta az ilyen 
kalandokat.

A lüz magától <ialudt ezalatt, a lányok mind­
járt szétriadtak.

— Menjünk mi is néni, gyerünk hamar haza, 
ez borzasztó itt ! — szólt a megrémült Oxána 
Horzinálioz.

A ki ezalatt a viz mellett néhány katonával 
ivott és alig állt a labán.

— De gyorsabban néni, gyorsabban, mozogj 
hát no ! Mire észrevesszük, itt lesz a pap és mi 
lesz akkor velünk ? Gyorsan, gyorsabban, oh jaj, 
magam is felhőit vagyok !

— üli, galambocskám, ne félj ! Nos, egy kicsit 
mulattunk, sebaj ! — felelte Horzina támolyogva 
és Oxána segítségével végre útnak indulva, minden 
lépésnél megbotlott a mélyülöm Oxána támo­
gatta, mialatt reszketve simult hozza, tetve 
félelemmel, hogy valami fa mögül hirtelen rabló 
lép ki.

És a meleg, csodálatos éj sötétjében minden­
féle lárma hangzott; majd egy füttyentés, majd 
lódobogás, vagy a távolban elhangzó kiáltozás és 
egy csillag sem világított be az áthatolhatatlan 
sötétségbe.

Végre csend borult a tájra. Messze a dombok 
mögül még felhangzott néha egy csengetyü, aztán 
az is elnémult; csöndes, titokzatos, vészjósló uj- 
orosz éjszaka volt ez. . . .

— Uram Isten! Vajon kiszabaditják-e ? — gon­
dolta Oxána, keresztet vetve magára. A kerítés 
recsegett tapogató keze alatt, átmásztak rajta és 
kinyitották az udvar kapuját.

Oxána a támolygú Horzinát a konyhába ve­
zette és mindenekelőtt lefektette. A maga szamára 
nem mert, mint nyáron szokás, az udvaron a 
küszöb elé ágyat vetni. Miután az ajtót bezárta, a 
konyhában feküdt le, imádkozott, forgolódott és 
még reszketve a kiállott félelemtől, gondolta :

— Hogy félek! Oh. én Istenem, hol lehet 
most az én Barkóm! Atyuska sem jött még 
vissza! Mit jelent ez? Uram Isten, könyörülj raj­
tunk és oltalmazz minket.

A két kocsi körülbelül hat verszten túl újra ta­
lálkozott. Csak Abdulka vágtatott még csön- 
getvüjével ellenkező irányban, hogy az üldözőket 
félrevezesse.

— Gratulálok, Éliásevics Mózes! — szólt Pan- 
kis nyárfa-erdőnél és

— Köszönöm, Alexejevics \ laditnir! — felelt
Sutovkin, a sötétben az ezredes elé nyújtva köret- 
kezét és vállon fogta. — Engedje, hogy megölel­
jem, ez az erdő, ezek a nyárfák örökké lelejthe- 
tetlenek lesznek számomra. ...

Az elrablóit telepitvényes-leány csöndesen ült, 
nehezen lélekzett és nem emelte föl mélyen le­
hajtott fejét; meg volt kötözve.

— A gyárba! — kiáltott Sutovkin a kocsis­
nak. — Még egyszer köszönöm, ezredes, lekötele­
zel tje vagyok. Előre !

— Sok szerencsét.
A kövér Sutovkin kitűnő háromfogatuja a 

nyarfa-erdötől felkapaszkodott a magaslatra, aztan 
vágtatva fordult Sutovkin gyára felé, a mely 
tizenöt verszlnyi távolságban volt kastélyától. Ott, 
egy magános és nyáron teljesen lakatlan major­
ságot szemelt ki Sutovkin arra, hogy mint modern 
Teobaldus lovag megszerezze elrablóit Eleonórája 
hajlandóságát.

Pancsukovszki ezalatt nyugtalanul állt a nyárfa­
erdő szélén.

— Holnap a vásárra kell mennem — gondolta 
— mindig csak gondok, gondok és az igazi sze­
rencse még mindig késik. Hol lehet ? Hol ? És ha 
most váratlanul az „én“ .... Összerezzent az 
ijedtségtől.

Néhányszor fel és alá sétált a cséza mellett. 
A hü Sumus ült a bakon. A más sikere mámo­
rossá tette az ezredest.

— Satnus !
— Mi tetszik ?
— Abdulkanak még semmi nyoma ?
— Semmi, semmi.
— Mit gondolsz, nemsokára itt lesz ?
— Itt kellene neki lenni, nemsokára.
Pancsukovszki hallgatódzott.
— Igen, vagy nem ? — töprengett nyugtalanul, 

besziva a gabona és a széna finom illatat. — 
Menjek a vásárra, vagy döntsem el ma éjjel 
Oxána sorsát ? Nagyon vágyódom utána és a 
leány teljesen tapasztalatlan, sőt naiv. . . . Nem, 
ez nagyon is merész volna! Nem tudnám kike­
rülni az üldözést, megismertének, felfedeznék bú­
vóhelyét.............. És milyen csudálatos, gyönyörű
leány. Nem, nem ... a vásárra megyek, egye­
nesen innen. Hiszen negyven verszt. Saruus ! — 
kiáltott és mielőtt ez felelhetett volna a hegyol­
dalról, az erdöcske mögül vágtató ló mindinkább 
közeledő dobogása hallatszott.

— Abasies Abdul! — kiáltott Samujlik — 
ő az! . . .

Pancsukovszki aggodalmasan várakozott, míg 
Abdulka közelebb érkezett, leült a fűre, magához 
intette a két talart.

— Nos, gyerekek, hogy állunk ? Es a mi do ­
gunkat elszalasztottuk ?

— A mienket ? — kérdezte Abdulka, a verej­
téket törülve arezárúl.

— Igen.
— A mi dolgunk, azt hiszem, éppenséggel n°m 

ment füstbe, nagyságos ur! Remélem is, hogy nem 
lopjuk ásítással az időnket.

Az ezredes palinkus-üveget vett ki a csúzából, 
töltött a kocsisnak és a szolgának, enni adott ne­
kik a saját harapnivalujábul, maga is ivott egy 
pohárkával és szivarra gyújtott.

— Micsoda ország! Micsoda vidék! Mit mon­
danának a péterváriak ehhez ! Milyen éj!.. - M nn 1 
csodálatos és titokzatos regényt takar fatyola ■"

Aztan parancsot adott az indulásra. A iovaka 
újra befogtak. Pancsukovszki a kocsiba ült, .Va­
dulta pedig a l'elliagó mellett lovagolt, hosszába 
ideig sugdosva urával, mert a lovak csak lépes­
ben mentek.

Az éj még sötétebb lett. A kakasok mar elsőt 
kukorékoltak. A hold ez idutujt csak kevés»' 
hajnal előtt kelt föl. Pavladius alya udvarán min­
den csendes volt. Horzina néni mélyen aludt az 
elötornáczban és csak erős horkolása muta a, 
hogy él.

Oxána nem tudott elaludni. Barkóra gondok ip­
arra, hogy pünkösdre ígérte jövetelét. Képze e

ruháját a templombaben látta már menyegzőjét: runuja. » —, ojy 
induló nászmenetet, a nézők tolongását es 
boldog volt és mégis olyan nyugtalan. . , ,, 

— És ha Levencsuk ma éjjel jönne ? — J“ 
hirtelen eszébe — halálosan boldog volne 
mindjárt nem félnék. De mi jut eszembe. • ‘N ,, 
bolond vagyok. Hogyan kóborolhatna mos JJ 
bizonyosan halászni ment. urduit,

Ezzel a gondolattal Oxána falnak .
behunyta a szemeit, azzal a szándékká, ^ •
végre elalszik, a mikor az előtornacz ajtaj csi-

éni ébredt fúl «s vizet
szomja:5 lett.

korgott..
— Bizonyosan Horzina nér 

keres, mert a részegsége után 
gondolta Oxána. mögött -

Lépések' hallatszottak, most az ablak^ ^ 
aztán valaki megfogta az ajtókilncset ’a van 
szinúleg azt hitte, hogy az ajtó belü.to 
és megállt — aztán csend lett. . . •

(Folytatása következik.)
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tatakarék pénztá- 
L megtakarított 
em jelenték"nv 
hr adó feleslegek 
U clientélajának

miért fizet a 
rom százalékos

a zálogházak 
«pénztár kamat­
úi-agas kamatot

oly intézkedést, 
autóit filléreiket
Bek.

tanulmányozni

atot s elfogadta

» felemlíti, hogy 
Miniszter rendel­
ésben preliminált 
eg a magyar ba­
lek tartja szóló,

lK-fiume-velenczei 
esetben lehetne 

írnának a hajók

ivót tengerparton 
l vesztettünk az-

i rakpartok ha- 
használva, 
ebb felvilágosítást 
erészeti akadémia

hajózá-i társulat 
n kapott.

a hajóépitésre 
ja kielégítőnek s 
iáz ele járulni, 3

tornak ügy ben a 
pket bizott meg s 
! azok egy vagy 
laiiutx. Fiume tej- 
ltot, a meddig a 

sell. Kitől nem 
llen utczagyerköcz 
rvat tengerpartra 
izeküttetesre nézve 
.í.gy a vasutak 
partok kezelése * 
utélességének fogja 
r.t. A liutnei tea- 
tartii.italian álla- 

ik mielőbb megja- 
szo.ja. fiogy a tet­
ői; .n !.;[■; uZOQ-
ítuket kapjon, 
itatott.
játhy szükséges- 
íiziiás-it, mert a 
igeii g személyzetet 
! kellene adni az 
ló. hogy e.ólépt - 
lit.iszteriumból való 
I ; hogy -.. gazga- 
nigynui. Kivárn­
ak sebessége b.zo- 
icgv a íj üde pesti 
endeztessék, hogy 
kényelme előmoz- 

,í .s pályázat utján 
tei vasúti alkmás- 
iz-sitlcssenek, hogy 
ássanak ki, hogy 
thassanak. A viczi- 
n m g l 'une szőn­
ek közötti külünb-

v árak'j zott, míg 
a fűre, magához

c ? Es a mi dol-

Ludu ka, a verej-

éppenséggel n°m 
klem is, liogy nem

btt ki a csúzából, 
ik. enni adott ne- 
bu is ivott egy

Ividék! Mit men­
ten éj 1- Mennyi 
lakar f itvola ? 
ulusra. Ä lovakat 
kocsiba ült, Ab- 

ovagolt, hosszabb 
iovak csak lépés-
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ség s minden lehetőt meg kellene tenni arra, hogy az 
ily vasutak minél olcsóbban építtessenek és kezel­
tessenek.

Berzeviczy a déli vasút magyarországi vonalainak 
állapotára és az azokon divó hanyag kezelésre és rossz 
kiszolgálásra hivja fel a miniszter figyelmét.

Gyurkovics a Horvátországban alkalmazott vasúti 
tisztviselőktől követeli, hogy tudjanak horvátul.

Justh nem helyesli azt a gazdálkodást, hogy az 
Összes beruházásokat kölcsönökből fedezik. A fehéráruk 
díjszabását tulmagasnak tartja s annak leszállítását 
Sürgeti.

/ arbaky felemlíti, hogy több vasul kiépilése a for­
galmat eltereli Selmeczbányáról.

Hegedűs miniszter válaszolja, hogy az üzletvezetők 
annyira el vannak teendőkkel halmozva, hogy reájuk 
újabb teendőket hárítani nem lehet. Nem rendszer, ha­
nem az illető individuumoktól függ az, ha egyes esetek­
ben a minisztériumból neveztetnek ki az államvasutak- 
hoz a tisztviselők. A vonatok sebessége folyton lukoz- 
tatik. A budapesti kürvasutat ma még a teherforga­
lomra nem lehet teljesen kihasználni, a személyforga­
lomnak e vonalon való berendezése most még teljesen 
lehetetlen. A déli vasútra vonatkozólag igazat ad szóló 
Berzeviczynek, éber figyelemmel van e vasútra s meg 
is teszi az intézkedéseket arra nézve, hogy a helyzet 
javiltassek. Selmeczbányára nézve máris segített egy 
bajon s ipaikodni fog a tehertarifa tekintetében is orvo­
solni a helyzetet. A vasúti vendéglők nyilvános versenyen 
adatnak ki, vannak azonban oly kényes pontok, a hol 
a feltétlen konkurrecczia épen a közönség érdekében 
nem alkalmazható. A gyimesi állomásnál levő állapoto­
kon lehetőleg segíteni fog. Gyurkovics felszólalására vá­
laszolja, hogy iparkodik főleg a horvátországi vasúti 
pénztáraknál íenforgó nyelvi bajokon segíteni. A mi a 
tarifákat illeti, szóló főleg arra fektet súlyt, hogy a ked­
vező konjunktúrákhoz képest specziális kedvező tarifák 
alkalmaztassanak.

A bizottság ezek után megszavazta az előirányzatot.
A tárcza költségvetésének többi tételei vita nélkül 

ynegszavaztatván, az ülés a miniszter éltetésével véget élt.

Az osztrák költségvetés.
A reichsrath mai ülésén Kniaziolucki, a pénz­

ügyminisztérium vezetője, rövid exposé kíséreté­
ben beterjesztette az 1900-iki költségvetés/. Az 
expose bürokratikus szárazságu adat-halmaz. Ben­
nünket legjobban érdekelhet az belőle, a mi 
nincs benne, hogy l. i. az átutalási eljárás követ­
keztében beálló fogyasztási adó-kevesebbletct se 
az előirányzat nem veszi számba, sem az exposé 
arról meg nem emlékszik. A budgetben nem 
szerepel ugyan még, de a miniszter fölemlítette a 
katonatisztek fizetés-emelése következtében beál- 
landó több-szükségletet, mely, szerinle, a jövő 
évre 4 millió forintot fog tenni. Ezt is ju volt 
ily hiteles alakban az osztrák vicze-miniszterlől 
megtudnunk, miután Széli Kálmán magyar mi­
niszterelnök a hozzá c végből a pénzügyi bizott­
ságban intézett kérdésre nem tudott vagy nem 
mert választ adni.

Az ülés különben a morva tüntetések ügyének 
tárgyalásával s — mint rendesen — csinos kis 
botranynyal végződött.

Részietes távirati jelentésünk a következő:
Bécs, nov. S.

Az elnök délelőtt fél 12 órakor megnyitván az ülést, 
Kaiser azt indítványozza, hogy a sajtúügyi bizottság 

jelentését a gkormánynak az újság- és hirlapbé- 
lyeg eltörléséről szóló javaslata felöl a napirenden 
első helyre tűzzék.

Zaeek képviselő Kaiser javaslata ellen nyilatkozik, 
mert a napirenden sokkal fontosabb tárgyak vannak, 
Így a morvanrszági eseményekről való vita.}(Tetszés az 
ifjU-Csehek padjain.)

Kalear, Bielohlawek, Qrose és Rieger képvise­
lik Zacek ellenvetése ellen fordulnak és hangsúlyoz­
ták. Jhogy hiszen a javaslatot vita nélkül fogadnák el.

Kaiser indítványát erre elvetik. Mellette szava­
ld! az egész baloldal, a kalholikus néppárt nehány 
tagja és az olaszok. (I.irma balról.)

Következik a pénzügyi expozé.
Kniaziolucki, a pénzügyminisztérium vezetője: Leg­

főbb meghatalmazás alapján van szerencsém az l'.tUU. 
évre szóló költségvetési előirányzatot a beruházási elő­
irányzattal együtt a t. ház asztalára letenni azzal a 
kéréssel, fiogy azt alkotmányosan tárgyalni szíveskedjék.

Mielőtt áttérek az előirányzat egyes számaira, azt hi­
szem, előre kell boesátanom, hogy ez az első állami 
költségvetés a koronában való számítás szerint. Az 
összeállítás úgy történi, hogy az egyes számokat, a me­
lyeket eddig osztrák értékben vettek fel a küitség- 
v lésbe, egy irtot két koronára átszámítva vettük fül, 
a mi különben, minthogy a törvényes reláczió az ausz­
triai költségvetésben már 1801. óta alkalmaztatott, nem 
járt semmiféle nehézséggel. Kivétel ez alól csak a közüs 
államháztartás kezelése. Ott ugyanis az egyes számokat 
eddig nem vélték lel a relúczio alapján, ebben a költ­
ségvetésben tehát, különösen a mi a vámjövedéki bevé­
teleket és kiadásokat illeti, eiőször nyert alkalmazást a 
loronaszámitás, még pedig úgy, hogy 42 Irt 100 koro­
nának vétetett. A közös kiadásokhoz való hozzájárulást 
a 2. és Iá. fejizetben, úgy mint azelőtt, a reláczió alap­
ján számítottuk át és pedig azért, mert még niucsenvk 
előttünk az 1900 évre szóló delegáczionális határozatok 
é; egyelőre csak az elűző év ideiglenes számai vételiek 
föl a költségvetésbe.

A miniszter azután behatóan foglalkozik a költség- 
vetés egyes tételeivel. A költségvetés 1585.403.00u 
korona kiadást 1585,811.000 korona bevételt irányoz 
elő, a fölösleg tehát kerek számban 400.000 korona. A 
kiadások az 1899. évhez képest 05 millió koronával 
emelkedtek. Ebben az összegben benne van a pénzügy- 
őrség, a csendürség és az államvasuti alkalmazottak 
fzelésének rendezésére fölvett 10 millió korona és 
íüru.Deiöl ezzel az összeggel haladja meg az uj költség- 
wés: aránya az előző évieket. A bevételek körülbelül 
ugyanilyen emelkedést mulatnak. A bevételeket termé­
szetesen erősen kellett fokozni, hogy a kiadási kőltség- 
Wti rendkívüli emelkedése mellett is aktiv legyen a 
»ö-tségvetési előirányzat mérlege. Figyelemre méltó 
Izom,sn, h g; ezt az aktivitást el lehetett érni a nél- 

hogy lulhasználták volna az előzó évekről maradi 
kezelési fölöslegeket, holott l89ti-ben az egyensúly fön- 
hrtása végett lel kellett használni az 1898. évi 20 4 
mii.in koronányi kezelési lulüsleget. Másrészt itt van 
azonban a ezukoradónak 1900-ban való emelke­
dése. Erre az emelkedésre nem egészen 30 mil­
liónyi bevételi többletet irányzott elő. Ezzel a bevételi 
többlettel szemben ligyclemreméltó azoknak a kiadások­
nak az összege, a melyek a különféle fizetésrcndezések- 

járnak. Ez a szükséglet, a melyre nézve a kormány 
nnrid nker azon az állásponton áll, hogy uj bevételi 
•orr ,sok megszavazása nélkül ezek a kiadások a főkölt- 
Ségvel s: e at uern vihetők, kerek számban 50 millió 
ko un lira rúg, úgy hogy még körülbelül 20 millió ka­
tona a ezukoradó fölemelése után is fedezetlen marad, 
a ii.-iv összeget a többi bevételek fokozásával, még p - 
dig taluyomó részben 1900-ban kell beszerezni. A mel- 
1 tt meg nem »étereit számításba a katonai fizetésik 
rtnd. z. sével járó 4 millió frtuyi kiadásának Ausztriát 
hrl.elö része. A bevételeknek ez által szükségessé vált 
toyáböi fokozása természetesen nem jelent egyebet, 
mint azt, hogy az előirányzott bevételi tartalékok még 
Ink áh ti csökkenlek és hogy ennélfogva a kezelési fülös- 
l“gek nem lesznek többé akkorák, mint az előző évek­
ben. Egyébiránt kitűnik az expozéból, hogy már az 
1893. évi kezelési fölöslegek is legalább egy liar- 
Biadrésznyivel kisebbek az 1897. évieknél, a me­
lyek még 64 millió koronára rúgtak. Mindazáltal 
hangsúlyozza a miniszter, hogy a bevételi előirányzat 
mégis teljesen reális, noha különösen az egyenes adók­
nál a pénzügyi tervezet rendelkezéseinek kényszere alatt 
elmentek a remélhető jövedelem legszélső határáig. Re­
mélhető is, hogy ez az előirányzat bizonyos fedezetei 
nyújt a kezelésben való visszaesések ellen, föltéve ter­
mészetesen, hogy az eddigi állapotok, a melyek a kor­
mányt kényszerilették, hoay beruházási kiadásokat a 
liléién fölöslegek terhére tüdOzzön, véget érnek. Épen 
ez az. a mi a pénzügyi helyzetet ez idő szerint megle­
hetős komoly színben mutatja. A kormány ugyanis

1899 ““gusztus haváig 60 millió koroná­
éi, , bbe.‘ .adott ki az 1898. és 1899. évekre előirány- 
zou beruházások javára, a nélkül, hogy rendelkezésére 
altot, volna a beruházási kiadások fedezete, tudniillik 
va'amcl? beruházási járadék jövedelme? A mellett a bc- 
runázás1 kiadások fedezésében még a tehető legnagyobb 
takarékossaggal jártak cl, a mi abból is kitűnik, hogy 
lene-e(? kiadott 60 millió koronával szemben az 
I8J8. és 1899. évi beruházási előirányzatban 110 millió 
korona áll. Világos, hogy a pénzkészleteknek az 
allam fizetőképességét fenyegető csökkentése nélkül ezen 
az utón tovább haladni nem lehet, a mellett nem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a pénzkészletek 
rovására még sok más kiadást is kell átvenni, Így kü­
lönösen az inségakezió költségeit. Olyan kezelési fölös­
legei, a melyek az összes beruházási kiadásokat és más 
előre nem látott kiadásokat födözhelnék, Ausztriának 
soha sem voltak és a tényleges viszonyoknak csak félig- 
meddig megfelelő előirányzatnál nem is remélhető, hogy 
lesznek. '

A dolgok ilyen állása arra indította a kormányt, hogy 
már a költségvetési provizórium beterjesztésekor felha­
talmazást kérjen 80 milliónyi beruházási járadék kiadá­
sára, még pedig az 1899. és 1900. évi költségvetési tör­
vényjavaslatokban előirányzott, 120 millió koronát meg­
haladó beruházási járadék terhére. Az említett 80 millió 
korona megszavazásával az állampénztárak ismét nor­
mális állapotba jutnak. Ennek az állapotnak a vissza­
állítása és az a nem épen kedvezőtlen kilátás, a me­
lyet a tulajdonképeni költségvetés nyújtana, megengedi, 
hogy az állami háztartás helyzetét meglehetős kielégitő- 
nek tekintsük. Már ez okból is remélhető, hogy a kép­
viselőház a kért beruházási járadékot gyorsan meg 
fogja szavazni. (Helyeslés.)

A ház áltér a napirendre, vagyis a belügyminisz­
ternek a morvaországi eseményekről szóló in- 
terpelláczióra adott válaszára.

Zacsek húrom óráig tartó beszédben támadja a kor­
mányt. «Hallatlan — úgymond — hogy egy pár betört 
ablakért e.nbervért kellett ontani!»

Az ifju-esehek Lüzbekiáilanak: Közönséges gyil­
kosok !

Az antiszemiták is kiabálnak : Mindcnnc-k a zsidók 
az okai!

Zacsek visszautasítja azt a vádat, bogy a tüntetések 
zsidó ellenesek lettek volna. A zsidókra csak azért 
haragszanak Morvaországban, mert a németekkel tar­
tanak.

Az ifjú csehek közbekiáltanak : Nyomorult gyáva­
ság ! Azok a politikusok okai a vérontásnak, a kik a 
nemzetiségi kérdést erőszakkal akarják megoldani.

Zaosek szerint a cselt lakosság nem antiszemita és 
ha a zsidók az ű párljokra államinak, teljes békében 
élhetnének közöttük. Faji vagy vallási gyűlöletről a 
cseheknél szó sem lehet. Beszédét így fejezte be:

«Nyújtsunk egymásnak valahára békésen kezet az igaz 
műveltség és a humanitás érdekében s akkor nem érünk 
meg többé ilyen dolgokat.» (Helyeslés.)

A ház azután egyhangúlag elfogadta Daszinskinalc 
azt az iuditványát, hogy a hirlapbélyeg megszűnte■ 
tésérőL szóló bizottsági jelentest a legközelebbi ülés 
napirendjére tűzzék ki, mire az elnök az ülést here- 
keszlette.

A legközelebbi ülés holnap lezz.

A keleti hareztér eseményei.
London, nov. 8.

Durbanból jelentik a múlt csütörtökön vívott 
ladysmithi ütközetről: Egy búr csapat, a mint 
urává lett a nyílt hareztérnek, fehér zászlót lo­
bogtatott, mire egy angol csapat feléje tartott, a 
nélkül, hogy lőtt volna. A mikor az angolok 
puskalövésnyire érlek, a búrok tüzet adtak. Az 
ulánusok, huszárok, dragonyosok és gyalogosok 
szuronyt szegezve rohamot intéztek az ellenség 
vonala ellen. Sok búrt elfogtak és nagy zsák­
mányt szereztek.

Burbanból jelentik azt is, bogy French tábor­
noknak, az elandslagtei csata intézőjének még 
Ladysmith körülzárása előtt sikerült az ostromolt 
városból kijutni. A tábornok Buller föliadparancs- 
nok utasítására Durbanba utazott, a hol a lovas 
csapatok vezetését fogja átvenni.

A transzváli kormány megkísértette, bogy a 
Svázi-föld főnökét rábírja, hogy fegyvert, ragadjon 
az angolok ellen, de igyekezete kárbaveszett.

A „Daily Telegraph“-nak jelentik Pietermaritz- 
burgbúl e hónap 4-iki kelettel: .loubert vissza­
vonta csapatait Colensó környékéről, a hol a 
buroknak most csak külső őrhelyeik vannak. A 
burok visszavonulását a Ladysmithnél szenvedett 
súlyos veszteséggel magyarázzák. Egyetlen lap sem 
ad azonban föltétien hitelt az angolok ladysmithi 
győzelméről közölt s állítólag egy kafícr hírnök 
előadásán alapuló híreknek. A „Times“ azzal 
vigasztalódik, hogy ez egyszer legalább nem ér­
keztek rossz hírek.

London, nov. 8.
A Reuler-ügynökség jelenti East-Courtbúl c hó 

5-éről: Egy pánezélos vonat, a mely ma reggel 
Ladysmithig akart előnyomulni, Colensoig jutott. A 
vas hidak épségben voltak.

Durban, nov. S.
Azt hiszik, hogy a búroknak a zuluföldre való 

bevonulása nem fog az ingwarumai kerületre szo­
rítkozni, hanem más kerületekbe is be fognak 
törni. Schalk-Burger 1300 emberrel a Svazi- 
földről Wryburgba érkezett. Úgy vélik, hogy 
Sclialk-Burger mindenesetre a zulu-földre szándé­
kozik bevonulni. A Pietermaritzburg védelmére 
telt előkészülelek gyorsan haladnak. Így az alsó- 
sugelai kerületből ideérkezett személyiség a leg- 
elisineröbb módon nyilatkozott az imvoti-i kerü­
let lovas vadászaihoz tartozó német önkéntesek

A transzváli háború.
A ltarczlérrcl ma is kevés hír érkezeit. Az 

angolok még mindig azon a liiren rágódnak, a 
mely egy „megbízható zulu hírnöktől“ ered, hogy 
az angol csapatok Ladysmilh körül nagy győzel­
met aratlak. Az angol lapuk maguk is nagy két­
kedéssel Írnak erről a győzelemről s a Times már 
annak is örül, hogy legalább rossz hir nem 
érkezett.

Annyi tény, hogy a búroknak sietniük kell 
Ladysmith elfoglalásával, mielőtt az angol segély- 
csapatok Dél-Aiiikába érkeznek.

fényes haditetteiről.

A nyugoti hareztér eseményei.
London, nov. 8.

A Daily Maiinak jelentik Mafckingből október 
SG-iki kelettel: A búrok több napon át kilencz 
ágyúval bombázták a várost, de kevés kárt tettek 
benne. Tegnap végül elszánt kísérletet tettek a 
város ostromlására, de az angolok visszaverték 
őket, úgy, hogy rémült futással visszavonultak. 
Egy búr csapatot az aknák felé kergettek, a melyek 
fölrobbantak.

Kimberleyből azt jelentik, hogy a húrok az ot­
tani dinamitraktár iölrobbantásáva! a gyémánl-

Minél közelebb érkeznek ezek a csapatok, annál 
biztosabb az eddig lojálisán viselkedett ufrikande- 
rek általános felkelése.

bányákat akarták elpusztítani.

Újabb angol mozgósítások.

Hu a búroknak ez a taktikája sikerül, mielőtt 
az angol segélycsapalok megérkeznek, Angliára 
oly feladat háramlik, a minőt az ő gazdag hadi 
krónikájában is ritkán találunk. Leltei azonban, 
hogy a viszonyok hirtelen megváltoznak s az an­
gol fegyverek döntően diadalmaskodnak, ha tény­
leg útban van az a jelzett Ü2 000 katona és But­
ler tábornok csakugyan az a kitűnő hadvezér, a 
minőnek az angolok mondják. De ez sem ma, 
sem holnap még meg nem történhetik s nem egy 
kacsa repül majd még át a lapok hasábjain, 
mielőtt az utolsó búr lerakná a tégy véréit. A búr 
köztársaságokat megsemmisítő ütközetet Johannes­
burgban vagy Pretoriában kell megvívni. Mindkét 
helyen azonban hatalmas erődítmények daczolnak 
a támadókkal. Nem szabad azt sem felednünk, 
hogy ez erődítmények magukba rejtenék a transz­
váli hadsereg magvát és a kitűnően felszerelt né­
met és ir önkénteseket is. Hónapokig tarthat ez 
az ostrom s a legnagyobb optimisták is tisztában 
vannak már azzal, hogy Pretoria legyözetése sem 
történik meg 1899-ben: ha ugyan egyáltalán meg­
történik.

Ma érkezett távirataink a következők:

A búrok haditerve.
London, nov. 8.

A Standard a következő érdekes bírt közli:
Transzvál európai ügyvivője, dr. Leyds, a 

iiáborn kiülése előtt behatóan tanácskozott kiváló 
német, belga és németalföldi katonai taktikusok­
kal arról, hogy milyen haditervet állapítson a!; meg 
n léiről: Anglia ellen való háború esetében.

A búrok egy európai liirü tábornok haditervét 
fogadták el. Ez az európai auktoritás valószínűleg 
Bnalmont belga tábornok.

Ez a haditerv két részre oszlik, támadó és vé­
dekező részre. A támadó rész a következő: Ka­
táiban az angolok visszaszorítása egészen a ten­
gerig, az angolok megtámadása Durbantól északra 
a Zulu-lüldön át. A védekező terv a következő: 
A védelmi hareznak nyugaton kell folynia. A védelmi 
vonal az Oranje folyó. A hidaknak és a Bloem- 
lontcinba vivő vasúinak elpusztítása azt vonná 
maga után, hogy az angolok támadását annyira 
késleltetné, hogy csak Kimberleyt választhatnák 
hadműveletük alapjául. A búroknak az volna a 
föladatuk, hogy eleinte ne szegüljenek ellene az 
angolok mozdulatainak, hanem csak a közlekedő 
vonalakon operáljanak. Mind ennek természetesen 
csak abban az esetben lesz foganatja, ha a búrok 
hadereje legalább a következő : Katáiban 2000, a 
a nyugoti határon 0000, az északi határon 3000, 
a portugál határon 2000 ember és ita ezenfelül 
Pretóriában 10.000 tőből álló tartalékhadsereg van 
s a burok igy összesen 47.000 emberrel rendel­
keznek és pedig 27.000 transzváli és 20.000 
oranjei katonával. A búrok eddig valószínűleg en­
nél sokkal több katonát állítottak az angolok ellen.

London, nov. S.
A kormány elhatározta a másod:!: és harmadik 

hadtest mozgósítását. A második hadtestből tiz- 
ezer embert már a legközelebbi napokban Fok­
földre lógnak küldeni. A második hadtest össze­
sen negyvenezer emberből fog állam s legnagyobb 
része lovasság lesz,

lllojális angol gyarmatok.
London, nov. 8.

A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból e hó 
ő-röl. A fokgyarmati hollandusok magatartása 
semleges, azt azonban kétségtelenül megállapítot­
tak, hogy a Becsuanafőldün lak" hollandusok 
közül sokan csatlakozlak u búrokhoz.

London, nov. 8.
Fokvárosból jelentik, hogy a Dvbccrsbányákat 

bezárlak. Az Uj-Dél—\V ölesből ide érkezeit csend- 
örcsapafból busz ember megszökött. Szökésük 
előtt kijelentették, hogy nem akarnak a béirok ell- n 
harczolni s vissza akarnak menni Ausztráliába.

Az európai intervenczió.
London, nov. 8.

A Standard Ilire szerint a legtöbb állam arról 
biztósitolta a transzváli ügyvivőt, hogy az 
európai hatalmak közbe fognak lé/mi, ha a búrok 
egy álló esztendeig folytatni tudják a háborút. 
Az említett európai katonai auktoritás ezt nem 
tartja lehetetlennek. Az a kérdés már most, 
vájjon sikerül-e Buller föltadparancsnoknak a 
jelzett idő alatt Pretoriát bevenni.

A Standard ehhez a következőket jegyzi meg : 
A búrok tervének meghiúsítására az az egyetlen 
mód, hogy az angolok minden úron megszerezni 
igyekeznek azt a jogot, hogy a Dclagoa-öböibcn egy 
uj hadtestet partra szállíthassanak, s hogy ily 
módon Transzváli kevés hónap lefolyása alatt 
legyőzzék. Nagyon ajánlatos volna, ha az angol 
kormány ezt az ügyet Vilmos császárnak 'legkö­
zelebbi angolországi látogatása alkalmával okos 
módon elrendezné és pedig azon az alapon, hogy 
Anglia átengedi Németországnak a Celhal-öbölt.

Madrid, uov. S.
Az idevaló politikai körük elismerik, hogy tár­

gyalás folyik a transzváli kérdésben való inler- 
venczió czéljából. A kormány egészen korrekt 
magatartást tanúsít. Mindazáltal a közvélemény, a 
mely Spanyolország és az Egyesült-Államok Itá- 
norujáért főleg Angliát okolja, nem litkolja a 
búrok iránti vonzalmát. A barceetonai közstgla- 
nács elhatározta, hogy szerencsekivánó táviratot 
küld a búroknak.

VIDÉK.
* A fuvardíjaié. Bihar vármegye mai köz­

gyűlése a fuvardíjat 15 kilométerig G, 30 kilo­
méterig S, 50 kilométerig 10 koronával szabta meg.

* Nagyvárad tanácsa a «hier»-r61. Nagyvárad 
tanácsa ma foglalkozott Szokoly Tamásnak, a függet­
lenségi párt elnökének a párt nevében tett indítványá­
val, hogy a «hier» ügyében a tanács Írjon föl a kor­
mányhoz. A tanács azonban Bulyovszlcy József pol­
gármester indítványára elhatározta, hogy a közgyűlésnek 
azt fogja javasolni, térjen napirendre Szokoly indítványa 
fölült, mert a hier ügye úgyis — interpelláczió tárgyát 
képezvén — illetékes fórum elé került. S minthogy az 
interpelláczió elválaszolatlan maradt, a kormány állás• 
pontja tehát ismeretlen. Ez a határozat loyalitásban 
fölülmúlja még azt a képzeletünket Is, a melyet Bihar 
vármegye szabadelvű pártjától várhattunk. A független­
ségi párt ma este gyűlést tartott, a melyen elhatároz­
ták. hogy a közgyűlésen ez ügyben heves harezot fog­
nak kezdeni és a párt minden tagja fül fog szólalni. 
Szokoly Tamás ki fogja jelenteni, hogy ezt nem lehet 
pártkérdésnek tekinteni, mert ez Magyarország kérdése.

* Megíegyelmlzett városi tisztviselők. Krassó- 
Szürény vármegye alispánja Lugos város adóhivatalá­
ban váratlanul vizsgálatot tartott. A vizsgálat megálla­
pította, hogy az állami és egyéb közadótartozások keze­
lésének egyszerűsítése czéljából Kiritza Izsó adóhivatali 
főnök uj mintájú adókünyvccskckel rendelt, melynek 
175 frtuyi költségét a város házipénztárából fizettette ki. 
A megrendelt könyvecskéket Kiritza át is vette, s irodá­
jában egyszerűen egyik sarokba helyezte cl. A könyvecs­
kék darusításával kezdetben a városi pénztáritokul és 
ellenőrt, későbben pedig Vádnál számvevőt bízta meg, 
elszámolás kötelezettsége mellett. Minthogy a könyvecs­
kék clárusitása és kezelése körül bizonyos fokú szabály­
talanságot konstatált az alispán, a mennyiben azokat, 
jóllehet értéket képviselnek, egy sarokban tartották s 
adogatták minden nyilvántartás vezetése nélkül: az al­
ispán úgy Kiritza, mint a pénztáros, ellenőr és Vádnál 
számtiszt ellen a fegyelmi eljárást rendelte cl.

ÚJDONSÁGOK.
— uov. 8.

— Személyi hírek. Lajos Szalválor föherezeg 
öt hónapi üdülés után Abbáziából Olaszországba 
utazóit. — Mária Jozífei íőherczegnő Reiclicnau- 
ból Becsbe érkezett, ferencz Szuirátor föherezeg 
Becsből Ennsbe utazóit. — Bittó István volt mi­
niszterelnökről az a hir terjedt el, hogy súlyosan 
megbetegedett. Mint értesülünk, Linó jó! érzi ma­
gái és ma délelőtt is nagyobb sétát lelt. — 
Szöyyény-Manch László berlini osztrák-magyar 
nagykövet, hosszabb idözcs után Becsből Berlinbe 
utazott.

— Udvari élet Gödöllőn. A gödöllői királyi ka - 
telyban nagyon eleven élet uralkodik. Gizella lőlicr- 
czegnő tiszteletére ma udvari tursasvadászat volt, a 

1 melyre a füudvarmesteri hivatal nagy társaságot hívott 
meg. 'I ursas vadászatot rendeznek még pénteken és 
szombaton is. Gizella főhcrczegnő kezdeményezésére 
rókavadászalokat is terveznek. Münchenből már 15 
vadászlovat hozattak a hcrczegnö számára. -- Gödöllőn 
a hét elején egymásután három tüzeset fordult elő. 
Mindahál omszor szegény zsellércmberck házikói ham- 
vadtak el. A tüzlárosultak a legnagyobb nyomornak 
nézlek elébe. A király jótékonysága óvta meg okét a 
nélkülözésektől. Ötszáz forintot osztott ki közöttük és 
pedig Tóth Mihálynak 200 htot, üzv. Kórösinének 
150 frtot, Berze Istvánnak 150 fiiul küldött, képzel­
hető a szegény emberek ürömé. — Tegnap t, rsas udvari 
vadászat volt a szent-gyürgyi pagonyban, a melyen 
resztvettek a katonai kisvie! tagjai és Vodmaniczlcy 
Géza v. b. t. t. A király c bó 15 víg tervezett Gödöllőn 
való kiűzése' egész c luí C'G-áiy meghosszabbította.

■— A trónörökös Feskáii. Ferencz J-’crdi- 
vánd trónörökös a lehetíi legkedvezőbb időben 
folytalja Jxskán a rúkavadaszatoi, a mely uhun 
szép eredményűvel járt, a minőre a legvérmcsebb 
reményű vadaszok sem gondolnak. A trónörökös 
edd igeié összesen kUencztéu rókái lőtt. Tegnap­
előtt a Petra másik oldalán folyt a vadászat, a 
mikor tizenöt róka esett el. A vadászatnak dél­
után 3 órakor volt vége s ekkor kezdődött az 
agarászat, melyen a trónörökössel együtt, lóháton 
részt vettek: Jlardcyg ley grúlnö, báró llnmcrs- 
kirch szolgálattevő kamarás, Rónay löispán, dr. 
Dellimanks alispán, dr. l'ap Géza országgyűlési 
képviselő, Jtűntél Ferencz löszolgabiro es gróf 
Harnoncourt Felix. Üsszcn 5 nyalat hajtottak, me­
lyet cl is lóglak. A föherezeg, ki először vett 
részt nvulagarászaton, igen jól érezte magát s né­
hányszor megjegyezte:

— Igazán nagyszerű.
Oroszi Lajos sikerült felvételt készített a társa­

ságról.
Az agarászat végeztével fél 5 órakor, a trón­

örökös a társaság minden egyes tagjától e sza­
vakkal vett búcsút:

— A viszontlátásra.
V asárnap nem gróf Harnoncourt kastélyában, 

hanem u szabadban volt a dejeuner. Tegnap 
Jankaiadon vadászlak. A trónörökösnek, az ere­
deti terv szerint, még tegnap kellett volna el­
utaznia Torontóiból, de olyan jól találja magát, 
hogy egy nappal meghosszabbította ott időzéset.

— A szerb király Meránban. Sándor szerb ki­
rály Mcránha érkezeit és kíséretével a Rainess-várkas- 
tétyban szállt meg. A kastély dombon épüli, szőlők es 
gyümölcsfák közt. A dombról remek kilátás nyílik a 
meráni völgykatlanba, le az olasz Alpcsekig. A király 
sokat jár a sétatereken, a hol a mostani verőfényes idő­
ben még nyárt ruhában sétálnak.

— Garázdádkodás a trónörökös kasté­
lyéiban- A * „Tcschen-Badenbacher Zeitung“ -— 
mint tudósilónk Drágából táviratozza — feltétle­
nül megbízható forrásból jelenti a következőket: 
Konopistban Ferencz Ferdinand trónörökös kasté­
lyának ablakait garázda csehek Mind-zeniek nap­
ján beverték és u parkban levő német felírása 
táblákat berondiloiták, lakkal bcmázollák és sok 
más kárt tettek a kertben. Beneschauböl három 
csendőr ment Kunopi-Hia a tettesek kikutatására. 
Másnap a kastély igazgatósága egy 'fritsehe Rein­
hold nevű szolgát beküldött Rcne-ehauba, hogy a 
hatóságnál felvilágosításokat adjon a történtekről 
cs újabb intézkedéseket sürgessen a kastély vé­
delmére. Mikor a szolga este visszatért, a park­
ban többen megtámadtak, a földre tepertők, szá­
jat falevelekkel és földdel betömték, véresre vertei: 
és összetaposták. A szerencsétlent másnap találták 
meg eszméletlen állapotban. A csendőrök a laká­
sára vitték és az orvosok éleire keltették. Két 
foga is kitörött a szolgának, a mikor támadói 
betömték a száját. A testén az éles palkószögck 
véres sebeket ejtettek. A tetteseknek eddig semmi 
nyomuk. A szolga az igazgatóságtól szabadságot 
kapott egészségének lielyreállitására.

- Klotlld főhcrczegnő palotája. Budapest újjá­
születő belvárosának egyik dísze kétségkívül Klotlld 
főlicrczcgnü palotája, mely a régi városháza és a volt 
kúria közölt épült. A pompás palota már teljesen készen 
van. Most szedik le az épület külső állványait, s a 
Kossuth-utcza felé néző toronyszerű építmény, mely a 
föherezeg! koronában végződik, már szabadon áll.
E héten kezdik meg a palotának belső diszitési műnk i- 
htait, a melyekkel újévig teljesen elkészülnek.

— A dán király beteg. Keresztély dán király- 
egészségi állapota — mint Kopenhágából jelentik - - 
egyáltalában nem kielégítő. Az agg uralkodó gyakran 
egészen kimerült. Jóllehet katonás tartását és biztos já­
rását most Is megcsodálják, azonban már nem titok, 
hogy gyakran gyengélkedik. Az orvosok ajánlották neki, 
hogy utazzék a Riviéra enyhe égalja alá, mert nem 
tanácsos, liogy a zord északi télnek kitegye magát. Eddig 
azonban a családtagok mindeu kérése, könyörgése meg­
feneklett a királynak azon az elhatározásán, liogy régi 
szokásain nem változtat. A Cumberlandi herczetji 
család eredmény nélkül utazott cl tőle, és kérdés, hogy 
Dagmar császárnő, a ki csak ezért hosszaiibitottu 
meg kopenhágai tartózkodását, tud-c több eredményt 
elérni.

— Magyarellenes tüntetés Fiúméban. MegirUk, 
hogy Fiúméban tegnap, a mikor a villamos vasutat 
megnyitották, az olaszok magyar.lf ms tüntetést ren­

deztek. A botrányra vonatkozólag fiumei levelezőnk ma 
még a következőket jelenti: A fiumei rendbontók köré­
ben már napokkal ezelőtt mozgalom indult meg, liogy 
az újonnan megnyíló villamost boykottálni kell, mert a 
kocsikon T. E. F. (Tramvia Elcltrico Fiumano) jelzés 
mellett F. í. V. (Fiumei villamos vasul), tehát ma­
gyar jelzés is van. A megnyitás napján aztin, 
a legelső villamos kocsi, daczára az oly nagy hangon 
hirdetett boykott mozgalomnak, zsúfolásig megtelt, igy a 
többi is. A botrány rendezői látván felsülésüket, erő­
szakhoz folyamodtak. Ezért a déli 12 órakor a Via 
Andrássyn áthaladó 4. szánni kocsinak útját állták és 
nem engedték tovább menni. Feltűnt, hogy a tüntetők 
mindnyájan Intelligens mi emberek voltak. A tömeg 
közt tevő rendőrök pedig kedélyesen mosolyogtak és 
gyönyörködtek a megbotránkoztató látványban. Végre 
egy ujubli csapat rendőr érkezett, mely naevnehezen 
kavdlappal utat nyitott a villamosnak.

A magyarcll-ms tüntetésből egy érdekes lovaglás ügy 
is származott. Egy Zanella nevű hírhedt magv.rá.!". 
volt kereskedelmi iskolai tanár, épen a magyarok elic-n 
lázitó falragaszokat íuggrszíctt ki, a mikor Milceniciv 
revkapitányi hivatalnok arra ment vs megszófitotl.i:

— Mit csinálsz Zaueü i r 
Boykotlot hirdetek !

A párbeszéd azután nagyon csattanósan talált vég­
ződni, mert MUccnich alaposan felpofozta Zanellát. 
Az ügynek párbaj lesz a vége.

Mint értesülünk különben, újabb tüntetésre készülnek, 
melyre egy í.ikin (munkás) gárdát is mozgósítanak.

- Letartóztatott oszt rák kém. Becsből táv­
iratozz« tudósítónk, hogy a rendőrség köröző le­
velet adott ki a imszonnyolcz éves Sivorszki Sza- 
niszló állam vasúti volt fogalmazó ellen, a kirí 
bebizonyosodott, hogy Orosz- é- Fran.v.inország- 
nak / mc. Nemrégen ugyanis rájöttek, hugv .... 
államvasutaknál íuntos mozgósítás: lene. a loji- 

< l és azokat Orosz- és Francziaországnak el­
adlak. Vizsgálatot indítottak Mosclig íótisztvbvi., 
ellen s most kitűnt, hogy vele szoros összekötte­
tésben állott Mvorszki, n ki meg orosz és fran- 
czitt kémekkel érintkezett.

— A zde és a hier. Krieghammer ur hírhedt 
rendeleté, mely tekintet u-ükül a tartalékos katonák anya- 
nyelvére, megköveteli a hier-r:! való jelentkezést, nemcsak 
a magyar hazafias érzületét sérti, hanem egyszerre 
nagyra iohbanlotta a csehek gyűlöletét is a hadsereg 
ellen. Csehországban egész nyíltan szembeszálluak a 
polgári hatóságok a katonai hatóságukkal. Érdekes is 
veszedelmes üssz-k czczuu.ís történt tegnap és tegn ;■ 
elölt Cseh.-Rr ód ban az ellenőrző szemle alkalmával. 
Az ü,.-/ -ütközésre: a Politik a következüket jelenti:

fvgnapelött a szemle kezdetén a szemlet tart.', katona- 
ts-zl figyelmeztette a tartalékosokat, hogy lacr'.-l E li 
kialtauiok. E figyelmeztetés eilen a töLségtanács ez. 
tagja tiltakozott, meat, úgymond, ez a követelés a cseh 
nép megsértése. A katonatiszt nem engedett, mite a 
község-tanácsosok elhagyták a termet. S valóban hat 
tartalékos katona Ztle !-t kiáltott, de vesztére tette, mert 
mindannyit hét-hét napi fogságra Ítélték s mindjárt ei 
í vitt.k a kerületi főnökségre. Minthogy zavargástól 
tartottak, a D rülcti főnök tudtára adta a polgármester­
nek, hogy harmit.ez csendőr és száz Uragonyos fog jönni 
a városba s fölszólította, gondoskodjék a katonaság sza­
mára szállásról. A polgármester rögtön v rvsi küzgvülésl 
1,ivott össze, mely elhatározta, hogy a kivár - got tg!j.’s::i 
ugyan, de csak az erőszaknak enged és l vábU: teli, sre 
főutat íja magának a jogot. Mikor a csendőrük a kerületi 
luiiüks'jg épülete előtt megjelentek, nagy tü-mg ver Időit 
ií-sze, mely cseh dalokat énekéivé vonult végig az u:. za­
kón. Nemsokára még egy csapat csendőr jött és szét­
verte a tüntetőket E köztien megé. kéziek a dragonyosok 
is. A kerületi fonók a dragonyosok egy részét cgv szál­
lóba akarta hekvártélyozni, de a polgármester ezt m m 
engedte meg, mert, úgymond, onnan nem lehet a lakó 
kát kiszállásolni. Végre a dragonyosok egy része , _ 
ezukorgyárban kapott szállást, a másik rész még este 
kileni'Z órakor ;s a szabad ég alatt tanyázott.

— Teinplomépltés. l'usztá-Szenl-Miliályvn, a tóv - 
rus közelében mint nekünk Írják -- egy 150 tagi) : 
álló tiöibizotle ig alakult, azzal a czcll.il, hogy cl: 
templomot építsenek. A nemes terv megvalósulását j ée:;- 
tékenyen elusugili, hogy Schmiedlekner puszlu-szeut- 
miliályi földbirtokos 800 négyszögül tciüívt'.t ajándéko­
zott a tcmplpm czéljaira.

— Ezresek a berlini temetőben. A Gcünenliial- 
esethez husonlu titokzatos rablást fedezett fel a berlini 
rendőrség. A temetőben egy sírban, a hantok alatt, 
Bolmati sírásó négyezer arany márkát talált ti­
ásva. Senkinek sem szóit, hanem hazavitt és elrejtette 
a pénzt. Még aznap este, a mikor Bolmaiin nem veit 
volt otthon, megjelent egy ember a lakásán, rendőr- 
biztosnak mondotta magát s a sirásó sz.áilásadónéj vtu! 
baltát kért, azzal feltörte Boiitianu ládáját, kivette a 
4000 márkát s azonkívül harminc/, márkát is elvitt. 
Bollmanut, a ki az csetlői jelentest l tt a rendőrségnek, 
elbocsátottak a szolgálatból és letartóztatták.

— A műegyetemi Ifjúság mozgalma. A mű­
egyetemi körben, mint már említettük, az elnökség le­
mondott. Az uralomért most négy párt küzd s igv az 
elnökségre négy jelölt pályázik. A műegyetemen nagy 
port vert föl az uj választás és a kurteskgdés ezúttal 
szokatlan tnüdou ig- u élénk. Az. aulai valósággal elbo­
ntják a pártok hirdetései és a mozgalomból kifolyólag 
már több lovaglás ügy is támadt- A választás szomba­
ton délután hat órakor lesz a műegyetem K) I. csarno­
kában,

— Uj politikát lap. Az országos demokrata párt 
január elsejével, egyelőre lictenLiul egyszer megjelenő 
politikai lapot indit Uj Század ezimmcl, melynek fő­
szerkesztője dr. Vázsonyi Vilmos, felelős szerkesztője 
dr. Báttaszélci Lajos lesz.

- - Bestiális férj. Szabadkáról felháborító gyilkos­
ság hirét hozza a táviró. Láng Mihály szatócs, része­
gen ment haza a lakásába s ott a feleségével eziródást 
kezdett. A vadátlalias ember eközben annyira megfe­
ledkezett magáról, hogy fölkapta a nagy konyhakést és 
a boldogtalan asszonynak, a ki áldott állapotban volt, a 
hasába szúrta. Lángné borzasztó kínok küzöii ti ut meg.
A gyilkost letartóztatták.
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— A budapesti filológiai társaság ma este 
5 órakor felolvasó ülést tartott, Ponori Thewrewk 
Emil elnöklete alatt, az akadémia heti üléstermében. 
Először ifj. Reményi Ede lépett a felolvasó asztalhoz 
és «Görög költői leírások» czimen értekezett Lessing 
elméletéről. Klasszikus görög költőkből vett példákon 
mutatta meg, hol van helye az elbeszélésre alakított 
leírásnak és mikor kényszerül a legjobb költő a tár­
gyakat leírni. Utána Tolnai Vilmos mutatta be Kiss 
Ernőnek «Zalán futása és a Székelyek Erdélyben» czímü 
értekezését, melyben szerző azt az általánosan elfogadott 
nézetet szállítja kellő értékére, mely szerint Vörösmarty 
majnera teljesen Arany osrákosi Székely Sándor 
hőskölteményének hatása alatt irta meg nagy eposzát a 
«Zalán futását. A felolvasó ülést zárt választmányi ülés 
követte, melyen a társaság negyedszázados évfordulója 
alkalmából a jövő év január havában megtartandó 
ünnepély tárgyában tanácskoztak.

— Öngyilkos színházi díszítő. Debrecenben, a 
nagyerdőn tegnap egy kondás elszéledt sertéseit terelte 
össze s e közben a Leveles-csárda mellett egy holttestre 
bukkant. Kezében revolvert szorongatott, fején pedig 
nagy seb tátongott. A borzalmas leletről rögtön jelen­
tést tett a rendőrségnél, mely megállapította, hogy az 
öngyilkos Puskás József 26 éves színházi diszitő. Puskás 
már négy nap előtt eltűnt lakásáról. Eltűnése után szo­
bájában a következő levelet találták :

Elköszönök ez világtól, mely keserves nékem, mivel
családi boldogság nélkül nem érdemes kínlódni . . .
Ne keressenek, mert én meghalni megyek. Puskás.
_ Halálos szerencsétlenség. A temesvár-módosi

vonalon, mint levelezőnk táviratozza, borzasztó szeren-, 
csétlenség történt, a melynek egy emberélet esett áldo­
zatul. Mádi Sándor - kalauz ugyanis, a fönálló szabályok 
ellenére, a lámpákat menetközben oltogatta, fölmászva a 
kocsik tejére.' A szerencsétlen ember könnyelműségéért 
életével lakolt, mert a Uszodai hidon az egyik vasge­
renda elütötte és szétlocscsant agyvelővel " zuhant le a 
kocsik tetejéről s fönakadt egy horgon, onnan vették le, 
mikor a legközelebbi állomásra értek.

- 6-ÍF3' F@
= A király-utcza! betörés. A király-utcza és kér. 

tész-utcza sarkán levő Riemer-féle ékszerüzletet, mint 
ismeretes, a múlt hónapban kifosztották. A rendőrség 
két embert, Pálinkás János és Mázoly Lajos több­
ször büntetett csavargót, gyanúsított a betöréssel. 
Pálinkást, mint megírtuk, Győrben letartóztatták és meg­
találták nála az elrabolt ékszereket. Mázoly, a kit eddig 
hasztalan kerestek, tegnap este önként jelentkezett a fő- 
kapitányságnál. a hol az ügyeletes rendőrtisztviselő letar­
tóztatta." Ma délelőtt Csúcson Jenő fogalmazó kihallgatta 
Mázolyt, a ki azt vallotta, hogy 6 nem volt Pálinkás 
bűntársa. A betörésről, valamint arról, hogy körözik, 
csak az újságokból értesült. Pálinkás — mint ismeretes 
— letartóztatásakor szintén azt erősítette, hogy egyedül 
követte el a betörést. Mázolyt a vizsgálat érdekében 
fogva tartották.

= Ha nyereményét titokban akarja tartani, vegye 
sorsjegyét a novemberi húzásra Bánó Gyula főelaru- 
silónál Budapest, Erzsébetkürut 14. Egész‘sorsjegy 6 frt,
■ , 3 frt, V« l öO fit, Vs 75 kr.

=re Vegyünk osztálysorsjegyeket*Lukács Vilmos
toelárusitónál, Budapest, \., Eürdő-utcza 10. Egész 
6 frt, fél 3 frt. negyed l.fiO, nyolczad 75 kr. ________

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hemet, nzhitársulut JVut/y ró radon. A

„A1 agyvar ad i Napló" méltó felháborodással közli, 
hogy tegnapelőtt éjjel Becsből egy német szín­
társulat érkezett oda, állítólag a cs. és kir. tiszti­
kar meghívására, hogy az ottani tiszti kaszinóban 
szinelöadást tartson. A A". K. határozottan ki­
jelenti, hogy a német trupp tagjait nem tekinti 
vendégeknek, hanem csak belopódzott jövevények­
nek. a kik a magyarság keservesen szerzett föld­
jéből akarnak suttyomban elorozni egy-két szen­
telt hantot.'!—Reméljük, hogy Nagyvárad hazafias 
közönségének semmi köze a bécsi jövevényekhez 
és azokkal szemben semminemű vendégszerető 
kötelezettséget nem vállalnak magukra. Ha a tiszt 
urak meghívták őket magukhoz, ám mulassanak 
velők. Elég szomorú dolog, hogy a hatóság Nagy­
váradon engedélyt adott a német szinielöadások 
megtarthatására. Lgy látszik, Krieghammer ur 
nyelve hódit Magyarországon.

— Goldmark Károly, mint aunak idejében meg­
írtuk, Merlin cz.imü operáját átdolgozta. A javított 
dalmű partitúráját a mester a napokban küldte el a 
bécsi udvari opera igazgatóságának. Az újonnan átdol­
gozott dalmű az idény második felében kerül előadásra. 
Viviane szerepét Mildenburg és Meriint Winkel - 
mann fogja énekelni.

Filharmóniai hangverseny.
Ma este megnyitottuk Űrnél a Vigadó termeit. A fil­

harmóniai társaság tényes zenekara vonult a dobogóra 
és ezzel a haugverseny-saisen hivatalosan megkezdődött. 
A mostani negyvenhetedik saisonban tiz rendes 
estélye lesz a filharmóniai társaságnak. Szaporították a 
hangversenyek számát, a mi által bizonyosan élénkebb 
színezetet kap a főváros zenei élete. Kétségtelen, hogy 
a filharmonikusok kitünően szervezett társasága hivatva 
van arra, hogy karaktert és tekintélyt adjon zenei éle­
tünknek, a mely mostanában épen nem mondható egész­
ségesnek. Hangversenyeink vesztettek érdekességükből és 
értékességükből. A hírneves nagy művészek ritkábban jár­
nak ide.Az adóhivatalok, a rendőrség, a gáztársaság : mind­
annyian feladatuknak tekintik, hogy megnehezítsék a hang­
versenyrendezést. A nagyobb kaliberű művészek borsos 
Honoráriumokat kérnek, nem jönnek ide apró pénzért és 
igy azután a hangversenyek, bár quantumban nem cse­
kélyek, — qualitásban ellenben másod, sőt liarmadren- 
Jüek. Ha megtekintjük a bécsi hangverseny-programmot 
és összehasonlítjuk a mieinkkel — akkor bizony sajná­
lattal látjuk, hogy a mi muzsikáiig talajunk nagyon be­
teg. Zenei viszonyaink nem fejlődnek és ha behatóbban 
vizsgáljuk mindazokat a körülményeket, a melyek szer­
ves összefüggésben vannak a zeneművészet haladásával, 
konstatálhatjuk, hogy az egész vonalon, mindjárt a kez­
det kezdetén, a hol nevelik cs fejlesztik a tehetsegeket, 
a hol virtuózokat és énekesnőket müveinek, mindenütt 
hiány van az abszolút értékű anyagban. A magyar 
zeneszerzők keveset produkálnak s e mellett, sajnos, 
nem mindig jót. A magyar művészek pedig nem ambi- 
czionálják az örökzöld babért és csendesen meghúzód­
nak szűk falaink között, anélkül, hogy megerőltetnék 
magukat a magyar zenészei érdekében A filharmoniku­
sok ezidei műsora például összesen négy magyar szerző 
müvét foglalja magában, a mi a legkétségtelenebb jele 
a produkezió szegénységének.

A filharmónikusok saison műsorával általában nem 
vagyunk megelégedve. A közreműködő művészek sincse­
nek a legszerencsésebben megválogatva és mindezért 
csak abban remélünk kompenzácziót, hogy a zenekar a 
szegény tartalmú műsort is gazdag, tartalmas virtuozi­
tással fogja abszolválni.

A mi most már a mai hangversenyt illeti, annak mű­
sora nem volt eléggé tartalmas. Két újdonságot hallot­
tunk. Dvorak hegedűversenyét és Massenet «Scénes 
alsacienne» czimü zenekari suitjét. A hegedűverseny 
két nagyobb tételből áll. Az első allegro erőteljesen 
kezdődik. A zenekari részek raffináltan kiszinezvék, tar­
talmas melódiával és dallamos adagio motívummal. A 
fináléban a szóló-hegedürész valami spanyol táncz félére 
emlékeztet. Élénk tempóban van ez a tétel megírva és 
bizarrá teszi az egész képet. A mü nem tartozik Dvorak

legjelesebb alkotásai közé. A mester elkényeztette a 
publikumot. Tőle mindenki nagy dolgokat vár. A ver­
senyműben például ,a hegedű részére nem talál a 
szerző semmiféle nagyobb jellegű virtuozitást. Nincsen 
alkalom jelentékenyebb, a legmagasabb művészeti érte­
lemben vett technikai tudást bemutatni. A hegedürészből 
hiányzanak a briliáns, tündöklő vonások s a mü stílje 
inkább a klasszikus formák felé hajlik, a nélkül azon­
ban, hogy igazán klasszikus lenne. A versenyművel 
Ondricsek Ferencz kamaramüvész, a közönség régi 
kedvencze, mutatta be. A mit lehetett érvényre juttatnia, 
az a művész pompás játékában nem tévesztette el a 
hatását. Honfitársának müvét egész lelkesedéssel és 
tűzzel játszotta. A közönség a darab befejeztével őszinte 
óvácziókban részesítette. Az est másik újdonságát: 
Massenet «Scénes alsaciennes» czimü zenekari suitje 
képezte. Négy apró tételből álló hangulatos aquarell. A 
mü legerősebb oldala a pompás instrumentáczió, a mely 
a lehető legfinomabb és legkellemesebb hangvegyülést 
foglalja magában. Mennyi poezis van például a «Hárs­
fák alatt» czimü harmadik tételben, a melynek bájos 
kis dallamát a cello bánatos játéka képezi. Ezt a szólót 
Bürger tanár széles meleg tónussal interpretálta. A 
negyedik tételben a karakterisztikus elzászi táncz, a 
távolból hangzó kaszárnyabeli kürtjelzéssel és dobszóval, 
sok hamisítatlan hangulatot tartalmaz. Ez a mü is nagyon 
tetszett. A közönség szívesen fogadta az uj darabot. Hisz 
Massenet régóta kedvencz komponistája a közönség ama ré­
tegének, a mely a finom, bájos muzsikát szereti. Az estét 
Goldmark «Tavaszi nyitányáéval kezdték és Mozart 
«Jupiter szimfónia »-javai fejezték be. A filharmonikusok 
Erkel Sándor, vezénylete alatt remekül, igaz, nemes 
művészettel játszottak.lllyenkor, hangverseny-estén,- min­
dig azon gondolkodunk, hogy a filharmonikusok, a fkik 
tudvalevőleg az opera tagjai, miért nem játszanak . az 
operában is olyan szépen és annyi tökéletességgel, mint 
a hangverseny-terembenj? Hisz a művész mindenütt mű­
vész marad. Vagy talán azt hiszik a filharmonikusok, 
hogy ők az operában csak másodsorban érdeklik a kö­
zönséget ? Ebben mindenesetre tévednek. — A redout 
nagyterme ma nem telt meg teljesen. Úgy látszik, a 
Novelli-est a közönség egy részét a vígszínházba csábi- 
tolta. E. J.

Novell! mint Petrucchio.
Ma ismét uj oldaláról mutatkozott be Novelli a 

vígszínházban. Sikere zajos volt. A közönség óriási óvá 
cziőkban részesítette. Le tudta kötni mindenkinek a 
figyelmét s művészi egyénisége iránt a rokonszenvet, sőt 
lelkesedést, ha nem is fokozni, de mindenesetre ugyan­
azon a színvonalon tartani képes volt.

Ennyit tartoztunk mondani a külsőségekről. De sie­
tünk megjegyezni, hegy a külsőségek konstatálását ebben 
az esetben mellékesnek tartjuk. Ilyen nagy művészi 
események alkalmával eltörpül a külső hatás jelentő­
sége. Az egyedüli fontos és lényeges az, milyen mély­
ségeket és magasságokat szárnyal be az ábrázoló színész 
a művészet birodalmúban. Milyen művészi eszközükkel 
dolgozik, mennyire tudja interpretálni az embert s hogyan 
érvényesül játékában az, a mi az igazi művészet igazi 
eszménye : az általános és örökké emberi.

Ma Shakespeare «Makranczos hölgy»-ének Petrucchio 
szerepében lépett föl. Nagy kivácsisaggal vártuk, hogy a 
kiválóan tragikus irány felé hajló művész a vidámságot 
mennyire tudja absorbeálni egyéniségében. Tud-e akkora 
erőt kifejteni a humorban, mint a fájdalom interpretá­
lásában V Nagyon ellentétes pólusok ezek és nagyritkán 
egyesülnek ugyanabban az egyéniségben.

Benne egyesülnek, de nem egyenlő mértékben. Nagy 
vidámság és végtelen sok humor sugárzott ki Petrucchio- 
jából. De ha az arányt vizsgáljuk elfogulatlanul, be 
kell vallanunk, hogy mélyebb a tragikumban, mint a 
komikumban, Nagyobb erőt tud kifejteni ott, mint itt, 
a mi azonban nem jelenti azt, hogy ebben az irány­
ban is ne lehessen a legnagyobb mértéket alkal­
mazni rá.

Méltó volt Shakespeare nagy humorára is. Alapvo­
nása mai ábrázolásának a férfiasság és erőszak párosí­
tása a szeretetreméltósággal. Ebben a felfogásban eleitől 
végig konzekvens volt; felfogásának egyenletességét 
végig megtartotta : a részletek (noha külsőségekkel vol­
tak teleaggatva, a melyekre még visszatérünk) nem 
nyomták el a körvonalakat és minden irányban kiala­
kulva került ki Petrucchio karaktere és egyénisége.

Az a mód, a mint ő tudta egyéniségével terrorizálni 
környezetét és különösen azt a nűí, a kinek megszelídí­
tésére vállalkozott, meggyőzően és leigázúun szeretetre­
méltó volt. Erőszakosságát, durvaságát, tettlegességre 
hajló jellemét egészen átmelegitette a kedvesség tüze, a 
mely nevetésében, egyes mozdulataiban, arczkifejezésé- 
ben és tekintetében megnyilvánult. Elhisszük, hogy ez az 
egyetlen férfiú, a ki végre egyéniségével győzi le a 
makranczos hölgyet, sőt végre szerelmét is kierősza­
kolja, habár az átmeneteket a nő lelki méta- 
marjozisában nem láttuk. Ez azonban nem az ö, 
hanem partnere játékának a hiányossága.

A legmesteribb volt a harmadik felvonás végén, a 
hol a menyecske kifáradva és elcsigázva elalszik a 
kandalló mellett. Itt a gyöngédség elemei jutnak 
érvényre játékában s e momentumokban ellenállhatta* 
nul leigázó volt. Közeledik az alvóhoz, szemei sugárza- 
nak, arcza átszellemül; látszik rajta, hogy testét-lelkét 
uralomba veszi a meleg érzés, de azért, a mikor lebaj- 
ik hozzá, hogy csókot nyomjon a meggyötört nő ajkára, 
erőt vesz magán, nehogy a nő véletlenül fölébredve, 
gyöngének találja, mert érzi, hogy akkor veszve van 
minden törekvése. Soha néma jelenetben beszédesebb 
játékot nem láttunk még színpadon. Közölte velünk 
mindazt, a mit érez és kifejezni akar. És ez a művész 
legnagyobb diadala.

A már említett külső fogások abból állottak, hogy 
nem egészen színpadi kellékeket vett igénybe. Kibur- 
czolta többek között az ágynemüeket és hajigállu azokat 
jobbra balra. Párna, vánkos, lepedő, takaró csak úgy 
röpködött a színpadon. A tömegességekből is többet 
adott, mini a mennyire a szó művészi értelmében szük­
ség lett volna. Ezek csak külsőségekben fokozták a ha­
tást, a mire azonban ilyen monumentális művésznek 
nincs szüksége.

Jeleztük, hogy Giannini, a makranczos hölgy ábrá­
zolója adós maradt az átmenetekkel, a melyek pedig 
szükséges föltételei ennek a szerepnek. Egyébként a nő 
bősz karakterének elemei eléggé érvényesültek játékában.

T. Sz.

Novelli Ermete föl kérésére a vígszínház igazgatósága 
péntekre, e hó 10-ére, műsorra tűzte ki Marco Praga 
«Alleluia» czimü hatalmas, modern tárgyú drámáját, a 
mely a művész legkedvesebb szerepe s a melyben No- 
iíélli maga óhajt bemutatkozni a budapesti közönségnek. 
Novelli e szerepet játszotta Parisban legtöbbször. A víg­
színház igazgatósága gondoskodik arról, hogy az «Alleluia» 
magyarázó szövegét a közönség idejekorán megismer­
hesse és ez nemcsak előzőleg, hanem az előadás nap­
ján is a szintapun küzzététesséL

FŐVÁROSI ÍTGYEK.
~ A Mátyás templom környékének rendezése.

A budavári koronázó Mátyás-templom kiegészítő részé­
nek, az Albrecht-útra vezető diszfeljárónak munkálatai 
javában folynak. A Halászbástyát végig felássák és e 
munka közben — mint már jeleztük — egy XIII. szá­
zadbeli gót sírhelyre akadtak, mely a törzstől elválasz­
tott koponyákkal volt tele. Ezt a nagy üreget újra be­
tömték. A bástya kiszögellő részén egy nyolezszögü to­
rony alapjára és részeire akadtak. Schulek Frigyes 
műegyetemi tanár, a Mátyás-templom építője, ezt a tor­
nyot restaurálja és beleilleszti abba az árkádos oszlop- 
csarnokba, mely a Halásbástyára jön s a mely Szent 
István szobrával együtt gyönyörű művészi befejezése lesz 
a Mátyás-templomnak. Illetékes körökben nagyban fog­
lalkoznak a templom környékének rendezésével is. A 
déli főhomlokzattal szemben, a régi jezsuita-kolostor he­
lyére tervezik az uj primási palotát, a plébánia-épületet 
Cs még egy harmadik palotát, melyben elhelyezhető 
lenne a majdan Budapesten alapítandó társas káptalan- 
A Mátyás-templom újabb építkezései iránt igen érdeklő­
dik a király is, a ki a napokban kihallgatáson fogadta 
dr. Nemes Antal budavári apátplébánost és ez alkalom­
mal mindjárt szóba hozta, hogy az Albrecht-utról látta 
az uj építkezést. A király behatóan tudakozódott az 
építkezésről és kijelentette, hogy nagyon örvend a budai 
vár szépülésének és érdeklődéssel várja a Szent-István- 
szobor felállítását.

— A dunai kőpartok építés-költsége. A föld- 
mivelésügyi miniszter értesíti a főváros hatóságát, hogy 
a dunai Kőpartok épités-kültségeire a múlt évben meg­
szavazott ts esedékessé vált első részletnek (178.000 frt), 
valamint az 1899. évre eső 150.000 írtnak befizetésére, 
a jövő 1890. évi márczius hónap végéig enged ha­
lasztást.

— A kegyesrendiek belvárosi telke. A küzépi- 
tési igazgatóság még az 1898. év szeptember havában 
előterjesztést tett a tanácshoz, hogy a kegyesrendiek 
belvárosi telkeit, melyek 191 és 1532 négyszögölet, 
tehát összesen 1723 négyszögöl területet alkotnak, 
váltsa meg, vagy legalább megfelelő módon kösse le,, 
mert a telkek ára fokozatosan emelkedik s később csu­
pán nagy áldozatok árán juthatna a főváros ezekhez a 
telkekhez, melyeket előbb-utóbb igy is, úgy is meg kell 
szereznie. A középitési igazgató akkoriban barom
alternativ javaslatot is terjesztett elő a megváltás módo­
zatai tárgyában. Ezek a tervek azóta már a változott 
viszonyok következtében értéküket vesztették, az igazgató 
azonban ma ismét megsürgette tavalyi előterjesztésének 
elintézését, mert már is nagyon valószínű, hogy
jelentésében előirányzott másfél millió költséggel a ki­
sajátítást ma már alig lehet keresztül vinni, s minden 
késedelem csak újabb károkat okoz és áldozatokat köve­
tel meg.

A főváros közgyűlése.
Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága ma 

délután közgyűlést tartott, Márkus József főpolgármes­
ter elnöklete alatt.

Bejelentette az elnök, hogy a törvényhatósági bizott­
ság két tagja : Török József és Kern Tivadar elhalá­
lozott ; indítványozza, hogy az illető családokhoz rész­
vétiratot intézzenek. (Általános helyeslés.) Török József 
helyébe, mint fővárosi bizottsági tag, a legtöbb szavaza­
tot kapott póttag: Reményi Antal lép, Kern Tivadai 
helyébe pedig Kelemen Gyula.

Rémji Dezső főjegyző bejelenti az időközben érkezett 
miniszteri leiratokat és törvényhatósági köriratokat s ez 
utóbbiak közt Szolnok-Doboka vármegye küriratát, a 
melyben arra hívja lül a társlürvényhatúságokat, hogy a 
legközelebbi országgyűlési képviselőválasztások alkalmá­
val a súlyt arra fektessék, bogy a törvényhatóság kebe­
léből való jelölteket válaszszanak meg.

A közgyűlés a küriratot kiadta a tanácsnak, előter- 
esztés tétele végett.

Kertész Aba, a legutóbbi közgyűlés alkalmával, a 
promontori-ut rendezése tárgyában intézett interpellácziót 
a polgármesterhez. A választ Kun Gyula tanácsos ma 
adta meg. E szerint az ut rendezése most már elhatá­
rozott dolog s csak rövid idő kérdése, mert erre a 
czélra a megfelelő összeg már elő van irányozva.

A napirendre térve, hozzájárult a közgyűlés ahhoz, 
hogy a Fucbs-féle volt kaszárnya egy részűt egy magán­
félnek adják ki, évi 450 írtért.

A felső építő ipari iskola, valamint a mechanikai és 
órásipari szakiskola ezéijura, a kereskedelemügyi minisz­
ter ingyenes vagy mérsékelt áru telkeket kért a főváros­
tól. A szak bizottságok s a tanács az első intézet részére 
a budai várfok- és Csaba-utcza közt eső területet jelölte 
ki, a második intézet részéie pedig az alföldi-utezai 
fővárosi telket; az előbbi kiterjedése 559'/2 négyszögöl, 
az utóbbié ISO ül. A pénzügyi és gazdasági bizottság 
azt javasolta, bogy a területeket 90 evre engedjék át, 
míg a tanács 50 évet proponált. Ma a közgyűlésen 
licitai Ferencz ajánlotta a pénzügyi bizottság javasla­
tának az elfogadásai, mert a többi telekatcngedések is 
nagyobbára 90 évre s nem 50 évre történnek.

Rupp Imre arra hívja föl a figyelmet, hogy a várfok- 
utczai telek átengedése szoros kapcsolatban van azzal, 
vájjon a területre nézve megállapított Preuszner-féle 
szabályozási terv végrebajtassék-e, vagy sem. Indítvá­
nyozza tehát, hogy adjak vissza az ügyet a tanácsnak 
azzal, hogy a legközelebbi közgyűlésnek tegyen előter­
jesztést az iránt, vájjon a Preuszner-féle terv végrehaj­
tanék-e, vagy sem. A közgyűlés többsége ezután az 
órásipari szakiskola czéljaira átengedte az alföldi-utezai 
180 négyszögül telket, 50 évi használatra, a várfok- 
utczai telekre vonatkozólag pedig elfogadta Rupp Imre 
halasztó indítványát.

A kereskedelemügyi miniszter óhajtásához képest, mó­
dosította a közgyűlés a budapesti közúti és városi vas- 
utak alapszabályait. A miniszter ugyanis azt kívánja, 
iiogy az építési töke megállapítása a miniszter jogaként 
tartassék töun, a lővarost csak a hozászólás joga illeti 
meg. A közgyűlés kijelenti, hogy az e részben elfoglalt 
s a területhasználati szerződésben jelzett álláspontját 
fentartja ugyan, de bizva abban, hogy a miniszter min­
denkor szem előtt tartja a főváros érdekeit, a kivaut 
alapszabály módosításhoz hozzájárul.

Étin rich István szavazatszedő küldöttség! elnök be­
jelenti, liugy a mai választások eredménye a kö­
vetkező :

A pénzügyi és gazdasági bizottságba beválasztották : 
Hűvös Juzsefet|és Morzsányi Károlyt, a középitési 
bizottságba : Cziegler Győzőt, a közegészségügyi bizott­
ságba : dr. Hecht Ernőt, a közmunkák tanácsába: 
Emmer Kornélt és dr. Heltai Ferenczet.

Fölebbezesek és nyugdij-ügyck elintézése után, a köz­
gyűlés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A* ügyvédsegédek országos egyesülete

nemrégiben alakult meg a jogászfiatalság erkölcsi és 
anyagi helyzetének javítására. Ezt a czélt egész sor 
életrevaló eszmével akarja elérni és ezek között legprak­
tikusabb a helyküzvetités. Ügyvédek, ha segédekre szo­
rulnak, jogászok, ügyvédjelöltek, a kik irodát keresnek : 
ingyenes közvetítőt találnak az egyesületben, ha ez 
iránt hozzá fordulnak király-utcza 8. szám alatt levő 
hivatalos helyiségében.

— A magyarországi gyógyszerész-egyesület
már régebb idő óta anyagi zavarokkal küld, a mely 
nyomban megszűnnék, ha az egyesület tagjai kötele­
zettségüket komolyabban vennék. Vannak oly tagok, a 
kik évek óta nem fizettek tagsági dijat, miért is az 
egyesület felhívja a tagokat, hogy hátralékaikat lehető­
leg rövid idő alatt küldjék meg dr. Fauser egyesületi 
pénztároshoz.

A katholikus körök nagygyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A magyarországi katholikus körök ma tartották meg 
a fővárosban ez évi országos nagygyűlésüket. Az ország­
nak szinte minden katholikus köre elküldte képviselőit a 
gyűlésre, melynek programmja egész napra dolgot adott 
a résztvevőknek. Pozitív eredményekkel azonban az ülés 
nem végződött; inkább csak kezdeményező munkát vég­
zett, helyesebben mondva: az óhajtandók lajstromának 
összeállításával foglalkozott. A domináló vonás, mely a 
tárgyalásokon végigvonult: a , keresztény-szoczializmus 
eszméje volt. Több-kevesebb világossággal ezt hirdette 
gróf Zichy János az elnöki beszédben és leginkább e 
körül forogtak az indítványok is. A tanácskozás mene­
tébe csak az az ováczió hozott változatosságot, melylyel 
az öles gróf Zichy Nándort üdvözölte, a ki ma töltötte 
be hetvenedik évét. Ettől eltekintve a tárgyalások meg­
lehetős csöndesen, sőt kissé álmosan folytak.

A nagygyűlés reggel 9 órakor az egyetemi templom­
ban tartott misével kezdődött. Mise után a résztvevők 
a központi katholikus kör helyiségeibe vonultak, hol a 
díszteremben tartották meg a gyűlést. A vezérférfiak 
közül nagy ováczióval fogadták gróf Zichy Nándort, a 
ki ma ülte meg hetvenedik születésnapját, továbbá 
Schlauch Lőrincz bibornokot, a ki gróf Zichy János 
karján lépett a terembe. A uotabilitások közül jelen 
voltak gróf Hunyady Imre és gróf Zichy Aladár, 
Ralocsay Alán, Major Ferencz, Mócsy Antal, 
Molnár János és Rakovszky István orsz. képviselők, 
báró .Rédl Béla, Mamusich Mátyás, dr. Kisfaludy 
A. Béla prépostok, Palotai/ Ferencz, Radnay Farkas, 
Csávolszky József, dr. Walter Gyula kanonokok, stb.

A nagygyűlést 10 órakor nyitotta meg ifj. gróf Zichy 
János hosszabb, lelkes beszéddel, melyben üdvözli a 
megjelenteket és óhajtja, bogy a tanácskozásokat igaz 
katholikus szellemben folytassák. Kitért a magyarországi 
katbolikusok egyesülésének szükségességére, melyet egy­
formán követel állami és társadalmi érdek.

*Nem összeesküdni, uem. titokban aknákat ásni 
jöttünk ide, — úgymond — mi törekvéseinket .nyíltan 
bevalljuk és nem szorultunk arra,-hogy azt a titokzatos­
ság homályába burkoljuk. Nyílt harezot fogunk vívni 
azokkal a törekvésekkel, a melyek a katboliczizmus 
ellen irányulnak e hazában. Ellenségeinket nem le­
győzni, hanem, ha lehet, meggyőzni akarjuk ; nem 
epébe mártott tollal és méreggel bevont karddal, hanem 
a meggyőződés erejével és a szeretet fegyvereivel akar­
juk lefegyverezni azokat, kik régóta megmérgezett nyi­
lakkal lőnek (elénk.

. Mindenek előtt ápolni kell a katholikus irodal­
mat. A katholikus társadalmi körüket, olvasó egylete­
ket és egyeb katholikus irodalmi társulatokat közvetve 
és közvetlenül szaporítani kell. Ott van azután az 
anyag' tér, melyen sokat lehet és kell is tennünk. 
Fel kell majd ölelnünk a szegény ügyet. Vegyük ki 
a társadalmi jótékonyság terén is részünket. Be kell 
nyúlni a katholikus munkások viszonyaiba és ez égető 
kérdés megoldásánál tanácscsal és segítséggel kell szol­
gálnunk.

Sok vár reánk, — úgymond — mert edd.g, valljuk 
be, vajmi keveset tettünk. De végre tennünk kell, ha 
nem akarjuk, hogy a magyar katholikus társadalomról 
már csak a történelem emlékezzék meg. Munkára fel 
tehát, egyesült erővel, keresztény szeretet ben 1»

A tetszésnyilatkozatokkal fogadott beszéd után elhatá­
roz! k, hogy megnyitó beszédet egész terjedelmében 
jegyzőkönyvbe veszik.

A nagygyűlés ezután üdvözlő táviratokat küldött a 
pápának, a királynak és a herczegpiimásnak. Majd 
Pintér Kalman felolvasta a püspöki Car tagjainak a 
taggyűléshez intézett leveleit, melyekben kimentik elma­
radásukat, s áldásukat küldik a gyűlés tanácskozásaira.

Az igazgató-tanács évi jelentésének meghallgatása után 
dr. Boromisza Tibor előadást tartott ily czimen : Az 
1000. év és a katholikus egyesületek. Azt indít­
ványozta benne, mondja ki a népgyülcs, hogy az 1900* 
évfordulót megünnepli, s ez ünneplés módozataira nézve 
varjak a püspöki kar utasít.vsait. Végül indítványozza, tart­
sanak a jövő esztendőben katholikus nagygyűlést.

Az indítványok elfogadása után dr. Gitssivein Sán­
dor tartotta meg előadásai Társadalmi bajaink és 
a k.itholikus korok feladata czimen. Indítványozza, 
mondja ki a nagygyűlés, hogy a munkástelepeken, gyári 
és ipartelepeken keresztény egyesületek létesítései tartja 
szükségesnek, a melyek védőbástyái legyenek a szoczia- 
lizrnus terjedésének.

Ezeket az indítványokat is magáévá tette a nagy­
gyűlés. A délelőtti tanácskozás utolsó pontja volt a gróf 
Zichy Nándor ünneplése abból az alkalomból, hogy 
ma töltötte be hetvenedik evet. A grófot Rakovszky 
István orsz. képviselő üdvözölte hosszabb beszédben, 
mire az ünnepelt rneghatottan válaszolt.

Delben egy órakor a gyűlés tagjai társasebédre gyűl­
tek össze, melyen az első fülköszöntőt ilj. gróf Zichy 
János mondotta a pápára és a királyra, majd többen 
gróf Zichy Nándort köszöntöttek föl.

A nagygyűlést délután barom órakor nyitotta meg 
újból az elnök. A tárgysorozat első pontja a központi 
titkár évi jelentése lett volna ; e helyett azonban dr. 
Tóth István titkár kijelentette, hogy a vidékről ez ideig 
csupán négy jelentés érkezett be, ebből pedig jelentést 
készíteni nem lehetett.

Ezután Pintér K .Imán indítványára a nagygyűlés 
elnökségét választották meg.

Az indítványok során Buday Aladár egy egyesületi 
káté kiadását es az egy városban levő katholikus körök 
időnk mii közös tanácskozását hozta javaslatba, míg 
Pichler Alajos, a Pressburger Zeitung szerkesztője, 
a katholikus sajtó támogatásúnak szükséges voltat han­
goztatta.

Az indítványokat átteszik az igazgatótanácshoz.
A napirend ezzel ki volt mentve s az elnök a nagy­

gyűlést néhány szóval berekesztette.

GYÁSZROVAT.
Péterffy Jenő temetése. Péterffy Jenőt, a tragikus 

véget ért tudós tanárt, tegnap helyezték örök nyuga­
lomra a Emetics nevű kis liorvat község temetőjében. 
Nagy részvét kisérte utolsó utján a jobb sorsot érdemelt 
tudóst, a ki most már ott alussza almát a kis templom 
előtt elterülő temetőben. A végtisztesség adásra a \ 111. 
kerüjeti főreáliskola részéről, a melynek az. elhunyt ta­
nára volt, Böhm János, dr. Chovancsák István és 
Tölgyi Gyula tan.írok jelentek meg, a Kisfaludy-lársa- 
ságot pedig dr. Goldzieher lgnácz és Léderer Béla 
képviselte. Ott volt még: az Eötvös kollégium egész 
fiatalsága Szilassy Móricz és Tarran tanárok vezeté­
sevei, a károlyvdrosi reálgimnázium ifjúsága Strohal 
Hudolf igazgató, Prica, Kicsak és dr. Damaska 
tanárok vezetésével és a környékbeli intelligencziának 
nagyrésze. A szerencsétlen tudós koporsóját gyöngéd női 
kezek egészen elborították virággal, a Vili. kerületi fő- 
reáliskola, a Kisfaludy-társasig, az Eütvös-kolléglum, 
Csillag Gyula egyetemi tanár, dr. Goldzieher lgnácz 
és Lederer Béla pedig díszes koszorúkat helyeztek a 
ravatalra. A gyászszertartás után dr. Goldzieher lgnácz 
a Kisíaludy-társaság nevében, dr. Chovancsák István 
tanártársai nevében és Falussy Árpád pedig az Eötvös- 
kollégium nevében tartott megható búcsúztatót. Ezután 
a koporsót örök nyugalomra helyezték. A temetés ulán 
még számos koszorú érkezett, közte a Vili. kerületi fű- 
reáliskola V. osztályáé, a melynek az elhunyt főnöke 
volt.

Nemes Zetgmond Mihály nyugalmazott fővárosi 
tisztviselő, hosszas betegség után meghalt 50 éves 
korában.

Báró Ónál Nándor nyugalmazott honvédezredes 
november 6-án rövid szenvedés után meghalt Pozsony­
ban 63 éves korában. Ma temették el nagy részvét 
mellett.

Kedves és szeretett kolléga, hü és feledhetetlen 
barát, fényes tehetségű és sziporkázó elmésségü 
újságíró elhunytáról adunk hirt igazán megszomó- 
rodott szívvel ezekben a sorokban.

Neszmély Arthur, lapunk kiváló politikai munka­
társa ma, hajnali 3 órakor meghalt.

A közelség, melyben hozzá állottunk, a szere- 
tét, mely életében összefűzött vele bennünket 
hogy most, halála után fájdalmas gyászra változ­
zon. egymagában is elég ok volna, hogy Nessm lg 
Arthurnak, az Egyetértés — immár csak: volt — 
munkatársának túláradó szívvel áldozzunk ezen a 
helyen a kegyelet megemlékezésével; de íme, nála 
nincs szükség erre a mentségre. — csak igazságot 
szolgáltatunk, mikor nem engedjük búcsúszó né. 
kül alámerülni az örökkévalóság mélyébe.

Gyakori szó, mely az újságírót a névtelen hős 
elnevezéssel tiszteli meg. Sokszor találó az elne­
vezés, de kevésszer annyira, mint Neszmély 
Arthurra vonatkoztatva. Névtelennek a névtelenek 
közé tartozott, azok közé. a kik a nyilvánossáo 
előtt dolgoznak, de személyük láthatatlan a nyil­
vánosság számúra, a kik folytonos érintkezésben 
vannak a közélettel, de nevük ott marad az 
ismeretlenség leple alatt, és hősnek hős volt, a ki 
nagy küzdelmet harczolt végig a természet mos- 
tdhasága ellen. Törékeny, béna testtel született, 
de erős, lángoló energiájú lélek lakozott benne; 
a szervezet és a szellem ez aránytalansága ad ki 
meg a kulcsot életének tragédiájához, mely lelki 
erősségének harcza volt testének gyöngesége ellen. 
Csak reá kellett nézni és az első tekintetre vil igos 
volt, mily ellentétes tulajdonságokat egyesített 
benne a természet. A vézna testen gyönyörű fej 
ült, hatalmas, boltozatos homlokkal — olyannal, 
a mit a németek Denherstierne-nek neveznek — 
agya tele tűzzel, egymást kergető ötletekkel, az 
élet szenvedélyes vibrácziójával, az akczióra való 
rohamossággal. Es ez okozta korai elmúlását. 
Teste nem bírta el az intenzív életet, a mely 
nélkül szelleme nem tudott ellenni és a lobogó 
láng, mely lelkét hevitette, őt magát égette el.

Fiatalon költözik el sorainkból, sírba temetve 
annyi reményt, melyekre eddigi sikereivel feljogo­
sított bennünket, bevállaltam)! hagyva annvi ígé­
retet, melyekre ragyogó tehetségei kezességet ad­
tak, Huszonhat éves volt mindössze. Abban a 

- korban ragadta el a halál, mikor mások először 
szállnak ki az élet küzdlerére, de neki már mö­
götte állott egy nagy pálya jelentékeny rész», 
hogy meg kimagaslóbb emelkedést várhassunk 
utima. Gyorsan emelkedett a legelső rangú uj- g- 
irók közé. Fényes zsournaliszlai képességekkel volt 
felruházva és ö dúsan munkáltatta erejét. A po­
litikai pályát választotta, mint a mely legjob­
ban megfelelt vérmérsékletének, és mint poli­
tikai munkatárs dolgozott először a Magfar- 
orszugnal, azután a Magyar Hírlapnál, ina d 
szerkesztője lett az Esti Hírlapnak, mi sí­
nem az Egyetértés foglalta le magának, hogy
ily korán kénytelen legyen visszaadni az örós 
nyugalomnak . . . Kiváló képességei mindenütt 
utjai egyengettek az érvénye.-ülesének; de a mi 
ezzel együtt a megbecsülést is biztosította sza­
mara : az elviiüsége volt. A függetlenségi ideálnak 
esküdött hűséget pályája kezdetén és megtánto- 
rithatatlanul kitartott a zászló mellett mindhalálig. 
A 4-S-as eszméknek kevesen vannak oly lelkes 
bajnokai, mint a milyen Neszmély Arthur volt. az 
agilitásban pedig valósaggal páratlan volt. Tollal 
az újságban, szóval a parikörökben, példával es 
kezdeményező energiával a mozgalmakban küz­
dött a függetlenségi elvek mellett, gyakran n.u.t 
vezető és mindig, mint lelkes és odadaadó buz- 
galmu hurezos.

Neve nem igen hatolt ki a nagy közönség elé, 
de itthon; a politikai és irodalmi élet szőkébb 
körében jól ismerték. Eg; ik legnépszerűbb '-mbere 
voll a képviseluhuznak, a kit minden pariból 
megbecsültek es a kinek elevenbe talajú mondá­
sait, elmés észrevételeit egyformán kolportáhak a 
folyosón us a padok között, és egyik legszíveseb­
ben látott tagja volt az irúi us művészi társasá­
goknak, hol szerették benne a gavallér embert, a 
humoros és ötletekben bővelkedő társalgót, de 
mindenek felett az önfeláldozó barátot. .Minden 
tulajdonsága közölt ez hozta öt legközelebb szi­
vünkhöz és a veszteségben, a mi halálával éri 
berniünket, a páratlan barátot siratjuk leginkább.

A betegség, mely sírba döntötte, gyorsan vég­
zett vele. Lappangó, regi kör, mely hosszú időn 
at szünetelt, vagy másfél hét előtt újból elhatal­
masodott rajta és ma elragadta az élők sorából. 
A halai a Ferencz József-kórházban érte utói, 
hova kivitette magát, hogy gyógyulást találjon, 
de a hol csak annyit tehettek, hogy gondos 
ápolással megkönnyítették szenvedésein Legyen a 
löld könnyű szegény, meggyötört poriandu testének I

Budapest egyik legismertebb alakja volt az a mindig 
jókedvű, biczegő kis ember, a kit ma már megcyászo- 
lunk. De különösen a politikusok, írók és művészek kö­
rében volt ű otthon.

Nappal, késő estig politikával foglalkozott, politikus k 
közt forgolódott, este a jó barátaival vid.ini t ,rsas ignkat ke­
resett fel. Nem volt olyan képviselő, kit Ntszmély Artur, 
a hires politikai riporter, nem ismert volna. Szinte bajos 
elképzelni a ház folyosóját nélküle. Mindenkivel J vi­
szonyban volt, senki sem haragudott ra, meg az a po­
litikus s-m, a ki tudta róla, hogy ellensége (M ir tudni­
illik a politikában.)

Olyan vitákat provokált ő a folyosón, hogy csak úgy 
rengett bele a folyosó fala. Egész csoportok képződtek 
ilyenkor s a kis fiók-parlamentben Jieszmíly Arthur 
vitte a szót, még pedig igen hangosan.

Egyszer megtörtént, hogy teli torokkal szidta Banff;!, 
ép a mikor BániTy arra ment. Egy pillanatra csend 
lett: Bánfl'y oda nézett a folyosón tulajdonképen csak 
vendégjogot élvező újságíróra és tovább ment.

Bár lépéssel odább azonban a különben erőszakos­
ságáról hires miniszterelnök mosolyogva így szólt egyik 
barátjához :

— Ez a kis sánta újságíró egyszer még kapja magit 
és kitilt engem a folyosóról!

Mióta újságíró volt, mindig a negyvennyolezas eszmé­
ket szolgálta, melyeknek rajongó híve volt. Nagy pa­
tikai liarczok alkalmával el nem maradt volna a l|az 
egyetlen üléséről sem s bizony nem egy hires <mta- 
rendezőnek» napról napra ő adta a legjobb ötleteket. 
Másnap még meg is dicsérte az ötletes vitarendezőt a 
lapjában. , ,.

Mint politikai riporternek nem volt párja. Megtu 
mindent már az első órákban, mert a szabadelvű Par* 
ban ép úgy szerették, mint a szélbalon. Sőt a nemz« 
és néppárttal is jó viszonyban volt. Ezekkel a Pan 
nonia fehér asztalánál jött össze minden esle ,a^-° 
rára, több függetlenségi képviselővel együtt. W tré a ’, 
ötletek dolgában veszedelmes konkurencziat csinált ■ 
Meszlény Lajosnak. Ő nevezte el hü vacsorázó tár» i

» gyógyszerész 
fcíkapós pátiig 
viselőt, csak 
Mócsy Antalna 
hogy az öreg uj 
ban az erkölcsrj

Évek óta egv| 
De egyszer vesd 
@z első futamr,4 
szidta a kormát 
Neszmély Arthu 
ki a legjobb ka 
S a levelet vala| 
Ez egy hossz. 
Jet, hamarosan 
Jiü emberéhez.

Neszmély mej

Jól értesültsél 
köt, Széli Kuij 

Után Eécsben 
íróval beszélget] 
a mire meg 
van ez a szőve; 
példány ezen ed

— Olt, a hl 
Neszmély.

Széli Kálmá 
deli (minden 
ott volt a kérdd

Heves temped 
bele keverte, 
párbaja, liáné; 
Legutóbb a 
lyásu választól 
ülés után kelte] 
rült a sor.

TÖRV]
— Várkony

vényszék tudva! 
áUamfogházl 
Várkonyi Ind 
viselésére. Vári 
de a debreczen 
bíróság ítéletét I 
fogságból Aetfl 
A kir. kúria 
ítélőtábla it1 : |

— A meg 
a rendőrség al 
Klincsek ai.a| 
nevű társával 
alak ujságiri nj 
forint erejéig 
tanárt, a ki ei| 
naszl. A viz.-u-l 
Védő, dr. See« 
ma megerősíted

— Tilos 
Cában e rovati 
Pál ? Yulamikq 
mesterségét s 
idöközönkint n| 
lap vállaikoz; 
Csak azért ír 
alkalmazottai! 
éljen. A torved 
szór és hány 
sikkasztás nual 
lohasztottak 
jelent a «Nvrd 
türvénytelensejj 
mar kevesen 
gár.i elolvasta | 
ni tt — mer 
val jogot — pl 
ezért négy Zil 
ha ilyen arJ 
Végéig se kerül

A koma 
Inocsai kin 
érdeklődés 
csappant, 
a borzaim 
győződve 
röl s a tü 
telest nap; 
hogy valai 
cyosra ve--- 

A mai I 
gáttá ki a 
ták el vak 
zásokat, 
emberből'!] 
niöl;. Az 
jével ha 
aránt meg 
lalmazó v: 
is alig fér, 
dúst, s or* 
súlyos séri 
kérdéseik! 
törekvéseit 
dolog is 
Vissza kus: 
magyar pa 

A vádló 
A panaszt 
kel, de a 
gatva. bog 
széliek eile 

Ez a vé 
a megkinzi 
tak, a mik 
összebeszé 
kissé kiszii
brutalitásé 
gyan csak 
azokat. A 
tagadó vai 
a méltós lyt 
szélt oly 
napon.

A mai t 
Vetkezőket

Ma reggel 
emberkinzás 
ugyanaz a 1 
tolásig megt 
megint eleg: 
érdeklődéssé 
hallgatását, 
állanak a 
Hasának.

Ma is csa 
Kilencz ói 

vínyszéki pa 
törvén yszéi
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les feledhetetlen 
rkázó elmésségü 
Izan megszomo-

politikai munka­
it.
ltunk, a szere- 
Ivele bennünket, 
I gyászra változ- 
J tiogv Neszm Lj 
|r csak: volt — 
Időzzünk ezen a 
fi: de Íme. nála 

• csak igazságot 
K búcsúszó né!, 
mélyébe, 
la névtelen hős 
J találó az elne- 
■nint Neszmély 
|ík a névtelenek 
I a nyilvánosság 
putatlan a nyil- 

érintkezésben 
ott marad az 

; hős volt, a ki 
I természet mos- 
Iesttel született, 
■kozott benne; 
Italansága adja 
■hoz, mely lelki 
lőngesége ellen. 
Ekintetre világos 
lókat egyesített 
n gyönyörű fej 
la! — olyannal, 

neveznek — 
ötletekkel, az 
akezióra való 

lorai elmúlását. 
|é.“tet. a mely 

és a lobogó 
pút égette el.

sírba temetve 
pereivel feljogo- 
|yva annyi igé- 

kezességet ad- 
Isze. Abban a 

I mások először 
I neki már n:ü- 
Intékeny rész", 
|ést várhassunk 
|=o rangú ujs ig- 

lességekkel volt 
erejét. A po­
rn ely legjob- 

;s mint poli- 
I*r a Magyar- 

i lápnál, majd 
űrlapnak. mig- 
Eiiaganak. hogy 
faadni az örüli 
legei mindenütt 
léaek ; de a mi 
|iiiztfjsitotta izá- 

enségi ideálnak 
In és megtánto- 
Bett mindhalálig. 
laK oly lelkes 
Arthur volt. az 

Illan volt. Tollal 
fen, példával és 
le ikban köz­
it. gyakran mint 
1 odadaudo buz-

P közönség elé, 
mi taut szőkébb 
pszerűbb embere 

I minden partból 
talaló mondá- 
kolportál'ak a 

tv k legsziveseh- 
tovészi társasá- 
pailér embert, a 
j társalgót, de 
|i. ;ratot. Minden 

/közelebb szi- 
iialalaval ért 

[aljuk leginkább.
gyorsan vég- 

(v hos=zu időn 
újból eihatal- 
élök sorából, 

ban érte utói, 
|yuiast találjon, 

hogy gondos 
les eil. Legyen a 
Irland j testének!

I volt az a mindig 
I mar meggyászo- 

és művészek to­

kozott, politikus k 
ni társaságokat ke- 
jMtszmély Artur, 
volna. Szinte bajos 
rí ndenkivel jó lí­
ra, még az a po- 
n-’ze (Mar tudni*

li, hogy csak úgy 
[portok képződtek 
Seizmély Arthur

|a szidta Bánffyt, 
pillanatra csend 

liajdrrnképen csak 
ment.

Ilonáén erőszakos- 
|a így szólt egyik

I még kapja mag-!

lennyolczas eszmé- 
volt. Nagy poli- 

leit volna a *'az 
egy hires .vita- 

I legjobb ötleteket, 
vitarendezőt a

a gyógyszerészből képviselővé lett Buzáth Ferenczet, 
’jakapós patikáriusnak, Púder Rezsőt, a pap kép­
viselőt, csak páter Púdernek hívta, az erkölcsös 
Móesy Antalnak meg olyan pikáns képeket küldött, 
hogy az öreg ur másnap nagy beszédet mondott a Ház­
ban az erkölcsrontó fényképek ellen.

Évek óta egyetlen lóversenyről sem hiányzott Neszmély. 
De egyszer veszedelem fenyegette, hogy nem lehet kint 
az első futamnál. Egyik néppárti képviselő nagyban 
szidta a kormányt, pedig már rég elmúlt két óra. 
Neszmély Arthur ismerte a képviselő kerületét és tudta, 
ki a legjobb kortese. Annak a nevében levelet irt neki 
S a levelet valahogyan ügyesen odajuttatta a szónokhoz. 
Ez egy hosszú körmondat közben el is olvasta a leve­
let, hamarosan befejezte a beszédet és sietett ki az ő 
Jiü emberéhez.

Neszmély meg a lóversenyre.
•

Jól értesültségével egyszer a jelenlegi miniszterelnö­
köt, Szili Kálmánt is meglepte. A paktum megkötése 
Után Bécsben történt, hogy Szeli Kálmán több újság­
íróval beszélgetett a paktumról s valamit idézett belőle, 
a mire meg is mondta, hogy mindjárt valahol az elején 
van ez a szöveg a paktumban és pedig az eredeti 
példány ezen és ezen oldalán.

— Ott, a hol nagy tintafolt van! — szólt közbe 
Keszmély.

Széli Kálmán megcsóválta a fejét, előszedte az ere­
deti (minden szem elől dugott) példányt és csakugyan 
ott volt a kérdéses helyen a «malacz».

•

Heves temperamentuma nem egy személyes afférbe is 
bele keverte. Pichler Győzővel volt is neki pisztoly- 
párbaja, hanem ezért utóbb a legjobb barátok lettek. 
Legutóbb a füg. és 48-as polgári kör egyik zajos lefo­
lyású választmányi ülésén vett igen élénk részt. Az 
ülés után kelten is provokálták, de párbajra nem ke­
rült a sor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Várkonyi István pőre. A nyíregyházai kir. tör­

vényszék tudvaleluveg izgatás miatt hat hónapi 
állam fogházra s 200 forint pénzbüntetésre Ítélte 
Várkonyi Istvánt, s kötelezte a felmerült költségek 
viselésére. Várkonyi István felebbezett ez ítélet ellen, 
de a debreczeni kir. Ítélőtábla megerősítette az első 
bíróság ítéletét azzal a hozzáadással, hogy a vizsgálati 
fogságból hetvenhárom napot kitöltöttnek vett. 
A kir. kúria ma Szeyfert Ede előadása alapján a kir 
ítélőtábla ítéletét helybenhagyta.

— A megzsarolt tanár. Megírtuk a minap, hogy 
a rendőrség a vizsgálóbíró megkeresésére letartóztatta 
Klincsek alias Kincses Bélát, Gergely Zsigmond 
nevű társával együtt zsarolás miatt. A két kávéházi 
alak újságírónak adta ki magát, s ezen a czimen száz 
forint erejéig megzsarolta dr. Szigetvári Iván fővárosi 
tanárt, a ki ellen egy leány szülei emeltek büntető pa­
naszt. A vizsgálati fogságot elrendelő végzés ellen a 
védő, dr. Székely Dezső fellebbezett, de a törvényszék 
toa megerősítette a vizsgálóbíró határozatát.

— Tilos a politika. Állandóbb név alig van mosta­
nában e rovatban a Tóth Pálénál. Kicsoda ez a Tóth 
Pál? Valamikor nyomdászlegény volt, de megunta a 
mesterségét s felcsapott a Képvezér czimü bizonytalan 
időküzönkint megjelenő újság szerkesztőjének. Ez a hír­
lap vállalkozás alléié ismeretes svindli vállalkozás volt. 
Csak azért indította a szélhámos nvomdászlegény,|hogy 
alkalmazottaitól kaueziót szedjen fel s ebből urasao 
éljen. A törvényszék — ki tudná megmondani hányad­
szor és hány évre — de többször elitélte Tóth Pált 
sikkasztás miatt. A fogház- és börtönbüntetések nem 
Iohasztották munkakedvét* Egy szép napon újra meg­
jelent u «Népvezér» s népszerű témáról, az adófizetés 
törvénytelenségéről közölt dörgedelmes czikket. Ezt ugyan 
már kevesen olvasták el, de Tóth Pál nagy boszusá- 
gán elolvasta a kir. ügyészség s jogtalan ^politizálás 
m U — mert erre nem váltott a törvényszabta kauezió- 
\uí jogot — perbe fogta. A budapesti törvényszék ma 
ezért négy hónapi fogházra ítélte Tóth Pult, a ki, 
ha ilyen arányban szaporodik a büntetése, élte 
Végéig se kerül ki a börtönből, a fogházból: ~

A xnocsai emberkinzás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

(Il-ik nap.)
A komáromi kir. törvényszék ma folytatta a 

mocsai kínzások ügyében a végtárgyalást. Az 
érdeklődés az ügy iránt nem csak hogy nem 
csappant, de tán még növekedett. A hallgatóság 
a borzalmas vallomások után szentül meg van 
győződve a vádlottak nem menthető bűnösségé­
ről s a törvény áltál kiszabható legnagyobb bün­
tetést nagyon enyhének Ítéli ez esetben, mert azt, 
hogy valamennyien elítéltetnek, mindenki bizo­
nyosra veszi.

A mai tárgyaláson a megsanyargatottakat hall­
gatta ki a bíróság. Egyszerű szavakkal mondot­
tak el valamennyien azokat a rettenetes kín­
zásokat, a melyeket ártatlanul kellett az 
emberbőrbe bujtatott fenevadaktól elszenved­
niük. Az egyszerű szavak az igazság ere­
jével hatoltak. Bírákat, hallgatóságot egy­
aránt megdöbbentettek e borzalmas tényeket tar- 
lalmazú vallomások, a melyek igazságához kétség 
is alig fér, mert tanuk igazolják a kegyetlenke­
dést, s orvosok konstatálják a kínzásból eredő 
súlyos sérüléseket. A védők próbálkoztak kereszt- 
kérdéseikkel zavarba hozni a panaszosokat, de 
törekvéseik eddigelé kudarezot vallottak. Nehéz 
dolog is az igazságot keresztkérdesekkel össze­
vissza kuszáin!, különösen akkor, ha józaneszü 
magyar paraszttal van a fiskálisnak dolga.

A vádlottak konokul tagadtak ma is mindent. 
A panaszosok szemükbe mondották sorba bűnei­
ket, de a vádlottak csak fejüket rázták, azt hajto­
gatva. hogy nem igazat beszélnek, hogy összebe­
széltek ellenük.

Ez a védekezés természetesen nem igaz. Meri 
a megkinzottak a vizsgálat során ugyanígy vallot­
tak a mikor pedig még nem volt alkalmuk az 
összebeszélésre. Az lehetséges, hogy vallomásaikat 
kissé kiszínezik, de magát a megtörtént gyalázatos 
brutalitásokat oly egy (ormán mondják el, a ho­
gyan csak azok tudhatják, a kik végig szenvedték 
azokat. A vallomások súlyát érzik már a konokul 
tagadó vádlottak is. Ma már Molnár Gedeon —- 
a méltóságos ur — se volt oly hetyke, nem be­
szélt oly toghegyrOl vádlóival, mint a tegnapi 
napon.

A mai tárgyalásról kiküldött tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Komárom, nov. 8.
Ma reggel 9 órakor folytatták a tárgyalást a rnócsai 

tmberkinzások dolgában s a tárgyalási teremnek ma is 
ugyanaz a képe, a mi volt tegnap. A terem ismét zsú­
folásig megtelt közönséggel s a padok legnagyobb részét 
megint elegáns, szép hölgyek foglalák el, a kik nagy 
érdeklődéssel várják Kovács István feleségének a ki­
hallgatását, egyébként pedig még ma is a hatása alatt 
állanak a Kovács István tegnapi szcnzácziós vallo­
másának.

Ma is csak jegygyei lehel a terembe bejutni.
Kilencz órakor ismét megkondul az udvaron a tör­

vényszéki palota csöngetyüje és nyomban aztán belépnek
törvényszék tagjai

Elnök: A megszakított gyűlést folytatjuk! Jöjjenek 
ne a vádlottak ! "
padján^ Táí**olt helép és elfoglalja helyét a vádlottak

Elnök jelenti aztán, hogy Szűcs Laura, az egyik
rosult, nem volt feltalálható, s igy a tárgyaláson nem 

jelenhetett meg.
ügyész nem tartja szükségesnek, hogy erre nézve 

most indítványt tegyen.
Dr. Kolbe Dezső azonban kéri, hogy Szűcs Laurát
,asjah ki és idézzék meg, mire elnök elrendeli, hogy 

a budapesti főkapitánysághoz távirat menjen e dolog­
ban. Jelenti elnök, hogy Kovács meghiteltetésére nézve 
a törvényszék csak később fog határozni.

Elnök erre behívatja a mára megidézett tanukat 
és miután ma nem kerülhet rájuk a sor. haza ereszti 
okét.

A tanuk erre kivonulnak.
Csak három nő marad állva a korlát előtt.

Hát maguk mire várnak ? — kérdi az elnök.
Az egyik félénken előlép és azt mondja :
— Alásan megkérem a tekintetes urat, mink is el­

mehetünk ?
— Kicsoda maga ? Hogy hívják ?
— Kis Emilia.
Nézik az aktákat, de abban nyomát se találják 

annak, hogy ebben az ügyben egy Kis Emilia van meg­
idézve. Ki lehet ez?

Hát maguk kicsodák ? — kérdi az elnök a má­
sik kettőt.

— Mink erre az asszonyra várunk 1 — mondják.
Nagysokára kiderül, hogy Kis Emilia egész más ügy- 

ben van megczitálva, a mire az asszonyok a közönség 
nagy hahotája közt távoznak.

Kovács István felesége.
Nagy mozgás támadt a teremben, mikor az elnök 

rendeletére belép Kovács Istvánné, a megsanyarga­
tott Kovács István felesége, a ki J46 éves, öt gyer­
mek anyja.

Elnök : Hát beszélje el, mit tud a dologról ?
Kovácsáé elbeszéli, hogy 1898. november 17-én, a 

mikor az ura már magánkívül volt, őt is vasra verték.
— Ki verette vasra?
— A méltóságos ur.
— Ki az?
— Hát a Molnár Gedeon.
— Miért hívja méltóságos urnák?
— U mondta, hogy ő méltóságosnak van tisztelve. 

(Derültség.)
Az asszony aztán elbeszéli, hogy Szabó, Góbéi és 

Molnár bottal ütötték őtr a karjait meg a lábait ver­
ték, aztán Vurcz Bélánéval együtt összelánczolták és 
mind a kettőjüket ütötték, hogy vallják be, hol a pénz. 
Azt mondták nekik, hogy ott döglenek meg, ha nem 
vallanak s ők hiába mondták, hogy a betörésről sem­
mit se tudnak. Göbel jegyző úgy megcsavaritotta a 
fülét, hogy vérezni kezdett. Másnap Molnár Kovácsnét 
hozzálánczoltatta egy czigányhoz és azzal együtt a falu 
istállójába vitték. Ott Kovácsné elájult, úgy, hogy a 
czigány kezdett segítségért kiabálni, mire Molnár éleszt­
gette az asszonyt. Négy napig nem kapott Kovácsné sem 
enni, serr. inni.

— Kínomban a birkaistálló ablakának a 
harmatját nyaltam

— Kert vizet ? — Tanú: Kértem, de a jegyző nem 
engedte, hogy adjanak vizet, azt mondta, hogy addig 
nem kapunk, a mig nem vallunk!

Kovácsné aztán elbeszéli, hogy a férjét szörnyen 
megkinoztak, Molnár egészen neki volt vetkőzve a ve­
résnek, s ő látta, hogy az ura a kezeinél fogva fül volt 
akasztva a községháza fogasara. Az urát Molnár, 
Szabó szolgabiró és Göbel jegyző verték s a mikor a 
kisbiró ezt látta, azt mondta: «így kell magyar 
miskásan a hegyébe menni l*

Pollák védő: Hat persze ezt kieresztették, mert szük­
ség volt rá.

Bíró ügyész gyanúsítást lát Pollák szavaiban s ezért 
a vádhatóság nevében visszautasítja a gyanúsítást.

Pollák : A védelemnek joga van hozzá, hogy min­
den eszközt felhasználjon, melyet védenczei érdekében 
szükségesnek lát. Én meg azt kérem ki e helyről, hogy 
a vádhatóság képviselője a gyanúsítás szavával illesse a 
védőket.

Elnök : Kérem az urakat, hogy ily inczidensektől az 
ügy érdekében tartózkodjanak.

Kovácsné elmondja, hogy azt is látta, mikor Vurcz 
Bélát és \ ureznét kínoztak. Azután 50 forint kártérítés 
megállapítását kérte. A vádlottakat szembesítik az asz- 
szonynyal. Mind azt mondja, hogy Kovácsné szavai nem 
igazak. De Kovácsné fen tartja állításait.

Borslczky biró : Hát Fervenczkyről meg Varanká- 
ról mit tud ?

Kovácsné : Azokat is ütötték-verték bottal.
— Ki ?
— A Molnár Gedeon meg a szolgabiró.
— Hát meg mit tud ?
— Hát azt, hogy nyolez nappal később a szolgabiró 

a községházára hivatott engem meg Vurcznét és azt 
mondta : «Micsoda, hát ti meg az alispánhoz készülőd­
tük panaszra ?» aztán a Schneider csendőrrel meg­
veret élt.

— Azelőtt az uránalt nem volt valami sebe?
— Nem volt.
— Az orvos házához maga vitte az ételt az 

urának ?
— En, de az uramhoz nem eresztettek be.
Dr. Kolbe Dezső, a károsultak egyik képviselőjének 

kérdésére Kovácsné elmondja, hogy három hétig volt 
beteg a szenvedett veréstől.

— Mikor kötözték meg ?
— Szombaton este!
— Bizonyos, hogy este?
— Igen.
— Hát a vizsgálóbíró előtt maga azt mondta, hogy 

szombaton reggel 1 Hány napig volt meglánczolva ?
— Két napig.
— A vizsgálóbíró előtt azt mondta, hogy öt napig.
Vásárhelyi védő : Kovácsné, mért nem tett említést

a vizsgálóbíró előtt arról, hogy a jegyző a fülét csava- 
rintotta ?

— De bizony megmondtam én ott is!
— Konstatálom, hogy a jegyzőkönyvben erről egy 

szó sincs.
Yaranka László.

Ez is egyike a megkínzott embereknek. Varanka 
László 28 éves, napszámos ember, nőtlen, egyizben lo­
pásért 14 napra el volt zárva.

Elnök : Figyelmeztetem, hogy csak az igazat mondja. 
Mit tud erről a dologról ?

— Engem november 10 án szerdán letartóztattak, el­
vittek a tűzoltó laktanyára. Este eljött aztan a biró meg 
a Schneider őrsvezető. Schneider mindjárt pofon ütött, 
aztán elhurczolt a jegyzői lukashoz, ott is ütött-vert. Más­
nap a szolgabiró ütött-vert, hogy mondjam meg, hol a pénz? 
Négysoros lánczezal ütötte a hátamat. Szombaton este a 
Molnár számvevő egy vassal vert mellbe, hátulról meg Valkó 
csendőr ütött. A csizmámat le kellett vetnem, aztán 
íarkasguzsba tettek és a Máté kisbiró a meztelen 
talpamat ütötte somfapálczával.

— Ki rendelte azt.
— A szolgabiró . . . Másnap a mérges pinezébe vit­

tek bennünket Molnár meghagyására. A jegyző azt 
mondta, hogy meg ne együk a nyers krumpliját. Este 
a jegyző Valkó csendőrrel küldött egy kis tejet, de a 
csendőr, mielőtt odaadta a tejet, megvert bennünket, 
Fervenczkyt, Vurczot meg engem a pinezében is farkas- 
gúzsba kötöttek. Kovács Istvánnak csak a lába volt 
megkötve. Öt napig nem kaptam enni. Szerdán ettem 
utoljára és hétfőig semrnitsem adtak.

Borilczky biró: Inni se ?
— Nem. Könyörögtem is az uraknak, hogy ne kí­

nozzanak, hanem inkább verjenek egyszerre agyon, hogy 
ne kelljen sokáig szenvedni. A mérges pinczéből kive­
zettek bennünket, mert már majdnem megfagytunk. 
Azontúl aztán nehány napig a községházán voltam, 
mert nagyon rosszul lettem.

— Szenvedett sérüléseket ?
— A kezemen. Dolgozni még most se tudok jól, mert 

a baloldalamban folyton szúrás van.
— Mennyi ideig volt beteg ?
— Tizennégy napig.
Varanka a nála tett kárért és sérüléseiért 60 forint 

kártérítést kér.
— A többieket, • társait, hogy kínozták meg ?

— Azt kérem nem tudom, mert egyenkint vittek be 
bennünket és úgy külön-külön lettünk agyonverve. A 
legrosszabb volt a Molnár számvevő, (Derültség), a kiről 
azt mondta a csendőr, hogy az pesti méltóságos ur. 
(Derültség.)

Ügyész: Józan állapotban voltak azok az urak ?
— Nem tudom kérem, csak azt láttam, hogy teát 

isznak.
Pollák védő: Mialatt magát ütötték benn a szobá­

ban, a többi künn volt?
~ Igen.
— Mikor kezdték verni pénteken este?
— Hat órakor és éjfél után egyig mindig vertek.
— Hát mást ütöttek-e ugyanazon idő alatt ?
— Arról nem tudok.
Mikor Varankát szembesítik a vádlottakkal, ezek úgy 

nyilatkoznak, hogy abból, a mit a tanú beszél, semmi 
sem igaz. Varanka azonban fönntartja az állításait.

Erre öt perezre felfüggesztik a tárgyalást.
Szünet alatt egy börtőnőr felkiséri a tárgyalási terem 

előszobájába Fervenczkyt, a megkínzott emberek egyikét, 
a ki most rab. Fegyenczruhában van és a bal lábára 
erősen sántít. Ez a sántaság a kínzások maradványa.

A beesett arczu rabot szánalommal nézik az em­
berek.

Szünet alatt Ghyczy komárommegyei alispán is meg­
jelenik a tárgyalási teremben és helyet foglal a hall­
gatóság közt.

Szünet után•
Mikor a szünet leteltével az elnök újból megnyitja a 

tárgyalást, bevezetik Vurcz Bélát. Vurcz Béla fél- 
szemü ember, sváb származású, de már gyerekkora óta 
Mocsán lakik, napszámos, csizma-foltozással is foglal­
kozik. 1890-ben lopásért barmadfél évi fegyházbünte­
tésre Ítélték.

— De akkor is olyan ártatlan voltam, mint most! — 
teszi hozzá.

— Hát mondja el, a mit tud. De az igazat mondja!
Vurcz elmondja:
— Tatán voltam s mikor hazaértem azzal a pénzzel, 

a mit az eladott kukoriczáért kaptam, befogtak. Ez 
szerdai napon történt. Pénteken délután Szabó szolga­
biró behivatott: »Vurcz, hol a pénz ?» — kérdezte, Azt 
mondtam, hogy én nem tudom. Arra a szolgabiró úgy 
orron ütött az öklével, hogy elszédültem. Aztán gúzsba 
kötöttek, Molnár és Máté ütötték a meztelen talpamat.

Borslozky biró : Ki mondta Máté kisbirónak, hogy 
üsse ?

— Molnár Gedeon. Ott volt Kovács István, Kovácsné 
meg a feleségem. Mind látták, mikor Molnár ütött.

A tanú hevesen gesztikulálva beszéli el mindezt.
— Molnár, — folytatja a tanú, — aztán előszóli- 

tolta a feleségemet: «Ko vén boszorkány, most 
gyere ide és üsd az uradat!» És kényszeritette a 
feleségemet, hogy üssön. Este nyolez órakor kezdődött 
ez a lakodalom. (Derültség.) Még ilyen lakodalomban 
nem voltam. (Zajos derültség.) Szombaton egész nap a 
hidegen voltunk. Öt napig nem kaptunk enni, inni. 
Kértem Göbel jegyzőt, hogy akarok egy kis vizet, de nem 
adott. Vasárnap a mérges pinezébe csuktak bennünket. Ott 
is gúzsba kötöttek hármunkat. Kovácsnak a lábait kötözték 
össze, mert a keze már csupa seb volt. Kissé elalud­
tam, egyszerre csak jön Czunyi biró meg Valkó csendőr. 
A csendőr elkezdett bennünket ütni.

Elnök: A jegyző és a szolgabiró is ott volt ?
— Nem. A hideg miatt szörnyen sokat szenvedtünk. 

Hétfőn kaptunk egy kis levest meg főit krumplit. De 
szerdától kezdve az volt az étel, a mit adtak.

— Ki hozta az ételt?
— Már arra nem emlékszem. A pinczéből a doktor 

lakására vittek és ott tartottak, a mig Komáromba nem 
hoztak bennünket.

— És sérülései voltak ?
— Hej, de milyenek ! Négykézláb tudtam csak mászni. 

A lábamat a sok Ütés miatt most se tudom használni. 
A jegyző ur vagy Molnár, már nem emlékszem, melyik 
volt, öt hatost adott . a. kisbirónak, hogy hozzon 
friss pálezákat, mert a régiek már szétszakadtak, A kis­
biró el is ment, de azzal jött vissza, hogy a zsidónál 
már nincs hot. Persze, a zsidó megsajnált bennünket, 
hát nem adott.

— Ki rendelte el, hogy magukat a mérges pinezébe 
vigyék ?

— A jegyző.
Vurcz Béla 80 frt kártérítést kér. Gyógyulása egy 

hónapot vett igénybe.
A vádlottak most is azt mondják, hogy a tanú nem 

mondott igazat. De ez is a leghatározottabban lüntarlja 
állításait.

Dr. Kolbe : Mi történt a mérges pinezében Kovács 
Istvánnal ?

— Valami olyat hallottam, mikor kimentünk és Ko­
vács mögöttünk maradt, hogy a bíró azt mondja neki: 
«No vén róka, miért nem sietsz? Ha lopni kellene, majd 
sietnél!»

— Mit számit azért, hogy a bal lábára béna lett és 
nem tud dolgozni ? Mondja meg a tekintetes törvény­
széknek !

— Kétszáz forintot.
— Látott Kovács Istvánon sebeket ?
— Láttam.
— Mikor magát pénteken éjjel ütötték, kinoztak-e még 

valakit ?
— Igen, Kovács Istvánt feleségestül, meg az én fele­

ségemet is!
— Hány napig nem evett?»
— Öt nap.
— A mérges pinezében volt nyerskrumpli«
— Volt.
— Közel a fekvőhelyükhöz ?
— Igen.
—[Hát ettek belőle ?
— Nem*
— No már barátom, ha valaki öt napon át nem 

evett, liát az nem csak a nyers krumplit eszi meg, ha­
nem még a fát is.

A ki helesántult a kínzásokba.
Aztán sorra került Fervenozky József, a rab, a ki 

47 éves, nős ember, most vau harmadszor büntetve. 
1890-ben először 3*/2 évi fegyházra, 1894 ben pedig 2 
évi fegyházra, most pedig 3y2 évi fegyhazra van megint 
elitélve, lopás miatt.

Elnök konstatálja, hogy Fervenczky azelőtt is bün­
tetve volt, egyszer hat napra, egyszer meg 1 hónapra 
volt elcsukva.

Fervenozky: Arra kérem nem emlékszem. (De­
rültség.)

— Mondja el, a mit tud, de az igazat beszélje.
— November 10-án fogtak el, szerdai napon. Göbel 

jegyző, Máté kisbiró és Orbán csősz vittek be a község­
házára. Becsuktak a községi börtönbe, délután Valkó 
csendőr jött értein s ott Schneider Őrsvezető bilincseket 
vert ram. «Hol a pénz?» — kvrd?zte Schneider. Azt 
feleltem, hogy «nem tudom !» Erre Schneider pofon vá­
gott. Egész este mindig ütöttek.

— Kicsoda ?
— Schneider, Valkó és a szolgabiró. Egyik folyton 

ütött, egy meg folyton a lánczot rángatta, A szolgabiró 
úgy rúgott a csizmájával, hogy már azt hittem, hogy 
bele kell halnom, A kezem, lábam csupa vér volt. 
Másnap reggel Czunyi biró a tűzoltó-tanyán szidott, 
káromolt. Mert tudniillik a községházáról a tüzoltó- 
tanvára vittek, később ismét a községházára vittek és 
ott kezdtek ütni-verni Szabó a szolgabiró, meg a két 
csendőr, Valkó két kézre fogta a botot, úgy jütött. Nem 
is való az csendőrnek. Még bivalyosnak se jó.

Borslozky bíró : Molnár Gedeon ott volt ?
— Az csak délután jött és azt mondta, hogy ő pesti 

méltóságos ur (Derültség.) és majd elbánik velem. 
Ha elő nem adom a pénzt, majd eszik a húsomból. Hát 
evett is kérem a húsomból, mert úgy agyonvert, hogy 
azt többé az életben ki nem heverem. Molnár, Szabó 
és Göbel egyesült erővel, lánczokkal ütöttek.

— Látta, hogy másokat is ütöttek ?
— Nem.
— Göbel is ütötte?
— De ütött ám . . . Ütöttek-vertek másnap fs, pén­

teken, különösen Molnár, a két csendőr és a szolga­
biró. Utóbb a sok kínzásban kénytelen voltam elfo­
gadni, hogy én loptam el a pénzt, ha nem is volt igaz. 
Csak azt akartam, hogy ne bántsanak tovább.

— Hát enni kapott-e ?
— Nem kaptam. Öt napon át sem enni, sem inni 

nem kaptam. Kínomban azt mondtam, hogy a polyva-

rakásba tettem a pénzt. Czunyi, a biró, bottal úgy 
ütött, addig vert, hogy még most is sánta a 
ballábam. Azért volt olyan dühös, mert nem találták 
meg a pénzt azon a helyen, a hol mondtam. Persze, 
nem volt ott, hát nem is találhatták.

— Hát vasárnap mi történt?
— Akkor a szolgaSrá rugdosott a csizmája sarkával. 

Az udvarra kieresztették A szeméten találtam egy 
káposzta-torzsát. Azt fölvettem és megettem, 
mert már nagyon éhes /voltam.. . . Molnár úgy ütött, 
hogy az arczárói C6$k úgy folyt le az izzadtság. Még 
olyan veszedelmes enlbeft nem láttam. (Derültség.)

Fervenszky aztán elbeszéli, hogy miként csukták be 
őket a mérges pinezébe. Elbeszélése teljesen egybe­
hangzó a többi panaszos elbeszélésével.

— Molnár a meztelen talpát ütötte ?
— Igen, bottal verte a talpamat. De a kését is a 

körmöm alá szúrta.
— Zsebkés volt?
— Igen, az.
— Mikor kaptak enni ?
— Ötödik napra, hétfőn. Rántott levest meg főtt 

krumplit adtak.
— A sérülésekért, melyeket szenvedett, kér-e kár­

térítést ?
— Igenis kérek. Ezer forintot kérek.
Borslczky biró: Maga leírta a biró előtt meg a 

szolgabiró előtt, hogy a pénzesláda belül milyen ?
— Dehogy kérem. ■ Hiszen én irnya se tudok. (De­

rültség.)
— No hát, hogy elmondta.
— Dehogy ! Nem én!
— Maga azt is panaszolta, hogy egy körtefához ki­

kötötték.
— Igenis, a Mészárps csendőr kötött oda. Kétszer 

voltam. Egyszer egy nap, egy éjjel voltam kikötve és 
csak akkor oldottak le, mikor behívtak.

— Ki parancsolta azt1 Mészáros csendőrnek ?
— Azzal nem szolgálhatok. Mészáros csendőr volt az, 

a ki a puskával a lábam fejét ütötte.
Ekkor fél 1 órakor az elnök félbeszakítja a tár­

gyalást.
A délutáni tárgyalás.

Délutáni három órakor az elnök ismét megnyitja a 
tárgyalást és folytatják Fervenozky kihallgatását.

Dr. Kolbe : Fervenczky, volt magának azelőtt is va­
lami lábbaja ?

— Nem.
Pollák védő: Pedig az orvos konstatálta, hogy maga 

már régebben szenvedett fekélyekben a lábán ?
— Nem én.
Vásárhelyi védő is több kérdést intéz Fervenczky- 

hez és kérdi, hogy a Göbel jegyző és Czunyi biró 
fegyelmi ügyére vonatkozó iratok az akták közt 
vannak-e ?

Elnök konstatálja, hogy ezek az iratok igenis az 
aktuk közt vannak.

jL másik Varanka.
Kihallgatják erre Varanka Jánost, a kit szintén 

megkinoztak a mocsai hóhérok.
Varanka Janos 19 éves, földműves, büntetlen 

előéletű.
Elnök : Mondja el az igazat és csakis az igazat!
— A szolgabiró megkérdezte tőlem, hogy : «ki volt 

nálatok ?» Mikor azt mondtam, hogy senki, a szol­
gabiró parancsára a csendőr megpofozott, aztán meg is 
kötöztek.

— Kicsoda ?
— A csendőrök ; a szolgabiró parancsolta. Később a 

szolgabiró is megpofozott. Molnár számvevő pedig bottal 
ütött. A csizmámat lehúzták, furkasguzsba kötöttek.

— Kicsoda ?
— Molnár Gedeon maga és aztán Molnár, Szabó 

szolgaiiiró és Valkó csendőr ütöttek-vertek. De hát én 
csak nem vallhattam, mert nem tudtam semmitse. Egy 
porczellán-tanyérba spirituszt tett Molnár Gedeon és a 
talpam alatt meggyujtotta. A szolgabiró meg valami 
bikacsökkel olyanokat vágott rám, hogy csupa hólyag 
lett a testem.

— Ki volt még ott?
— Schneider őrsvezető, Szűcs Laura, Horváth Teréz 

és Czunyi biró meg a jegyző. Este hét órakor kezdtek 
ütni s ez igy ment hajnalig. Aztán kihajtottak a jegyző

— Sebe volt-e ?
— Nem. Csak a kezem volt véres, a hogy a szolga­

biró megvert.
— Orvos vizsgálta-e magát ?
— X- .
Varanka János GO frt^Jfcprpótlást kért.
Borslczky biró : Mikor kapott enni ?
— Csak barom nap múlva.
— Kikkel volt becsukva a bikaistállóban ?
— Ureganyámmal és Horváth Terézzel.
Ügyész : Meddig tartotta Molnár az égő spirituszt a 

lába alatt?
— Vagy három perczig I
— A jegyző és biró is bántották ?
— Igenis bántottak, kérem alásan !
A védő : Hány napig nem evett?
— Három napig.
— Hat a vizsgálóbíró előtt mért mondta, hogy üt 

napig ?
— Hat kérem alásan megfeledkezik az emberfia annyi 

idő alatt !
— A spiritusztól nem támadt hólyag a lábán ?
— Nem.
— Sok spiritusz volt a tányérban?
— Nem.
— V olt egy pálinkás pohárnyi ?
— Nem.
— M gálljon, hát mit ért maga egy pálinkás pohár 

alatt ? (Nagy derültség.) Volt-e két gyüszünyi a spi­
ritusz ?

— Annyi volt.

Varanka Keren ez.
Azután a 38 éves Varanka Fereucz napszámost 

hallgatják ki.
Öt is gyanúsították, letartóztatták és 14 napig tar­

tottak fogva. Minthogy ez idő alatt nem mehetett mun­
kába sem ő, sem a felesége, 9 frt 80 krajezár kárté­
rítést kér.

Horváth Teréz.
Horváth Teréz 22 éves cselédleány.
Elnök : Mikor Mocsán az a pénzlopás történt, maga 

is le volt tartóztatva ?
— Igen. November J7-én két csendőr kisért a jegyző 

udvarára. Ott voltam egész éjjel. Pénteken 18-án nap­
közt behívtak a jegyzőhöz és Molnár számvevő kérdezte 
tőlem, tudok e az ellopott pénzről ? Azt mondtam, hogy 
nein. Arra ö elkezdett pofozni és mikor kifáradt, Szabó 
szolgahirót küldte. Arra az faggatott és az is megpofo­
zott. Molnár azzal lényegétéit, hogy levetkőztet tiszta 
meztelenre, ha nem vallók, később ismét az udvarra 
küldtek és ott tartottak egész nap és egész éjjel össze­
kötve.

— Megismerné Molnárt ?
— Meg.
— Hát mutassa meg, melyik az ?
A leány erre végignéz a vádlottakon és rögtön rá­

mutat Molnárra, a ki erre nevetni kezd, mintha az egész 
dolog valami tréfa volna.

Elnök : A biró és a jegyző is bántották ?
— Azok nem! Tizennégy napig a bika-istállóban 

voltam becsukva.
— Testi sérülése volt-e ?
— Csak ott, a hol kezemet összekötötték.
— Kártérítést kér e ?
— Igen, mert ép kenyeret sütöttem, aztán négy sza­

kajtóruhám meg egy abroszom elromlott. Azért 50 irtot 
kérek. (Derültség).

— Enni kapott ?
— Nem. Öt napig nem kaptam. S minthogy akkor 

áldott állapotban voltam — egy czigány megejtett (nagy 
derültség) hát koraszülöttnek adtam életet. Negyednap­
jára meg is halt.

Varanka Istvánné.
Varanka Istvánné született Szűcs Julia kihallga­

tására kerül a sor. A panaszosnő 64 évesnek mondja 
magát.

Elnök: De hiszen már tavaly is CG volt. Azóta nem 
fiatalodott meg ? (Derültség,)

— Nem bizony, kérem! (Derültség.) Az öreg asszony 
elmondja, hogy őt is befogta a biró, a jegyző, meg 
a szolgabiró. Öt napig nem kapott sem enni, sem inni. 
Közben faggatták és kínozták, hogy vellomásra bírják. 
Letérdeltették és azt követelték, hogy esküdjön meg, 
hogy látta, mikor a pénzt elvitték. Molnár Gedeon 
bottal megverte, a szolgabiró pedig összekötözte s kezeit 
és a birkaistállóba zárták.

— Meddig volt elzárva ?
— Tizenöt napig.
Ügyész : Miről ismerte meg a szolgahirót ? Látta 

azelőtt is?
— Nem, kérem alássan.
— Hát akkor miről ismerte meg?
— Arról, hogy megvert. (Derültség.)
A naiv öreg asszony nagyon sok derültséget okozott 

együgyű feleleteivel.
Vurcz Kél/íné.

Vurcz Béláné, született fíujka Rozália panaszosnő 
ötvenhat éves. Azt mondja, hogy 1898 november 17-én 
fogták el. Két csendőr vitte be a községháza udvarára. 
Péntek éjjelig ott tartották, csak azután vitték be val­
latásra a szobába, a hol már ott volt Kovács István, 
meg a felesége és Vurcz Béla. Odabent vasat tettek 
a kezére és hozzálánczolták Kovácsáéhoz. Molnár 
megparancsolta nekik, hogy rángassák egymást s ha 
ezt nem tették, bottal ütötte őket. Mikor aztán az asz- 
szonyokat már pihenni hagyta, Szabó és Molnár neki 
estek Kovács Istvánnak, a kit a fogasra felakasztottak 
és fél holtra verték.

— Hogyan volt Kovács felakasztva? A kezénél 
fogva ?

— Kern, hanem a derekánál fogva. (Mozgás.)
Ez a kijelentés azért okozott nagy mozgást, mert az

eddig kihallgatott panaszosok mind azt mondották, hogy 
a kezénél fogva. Vurczné meg elbeszéli azt, hogy őt 
rá kény szeritették, hogy az urát verje meg egy 
bottal, a mit Molnár adott a kezébe. A kínzás 
hajnalig tartott.

J urezné derültség között elpanaszolta, azt is, hogy 
a szolgabiró azzal is csúfolta:

— Te vén banya, majd seprőre ültetlek es a Gellért­
hegyre ^küldetek a boszorkányok közé. (Derültség.)

— Volt-e már maga büntetve ?
— Igen ; négy hónapig ültem lopás miatt.

Hallja, hiszen maga nekem azt mondta az előbb, 
hogy nem volt még büntetve ? !

— Hát kérem elfeledkeztem róla! (Derültség.)
A kömlíkli czigány.

Német János, 23 éves muzsikusezigúny, a követkéz" 
panaszos. Komlódon fogták el. L gy keveredett gya­
núba, hogy a betörés idején Mocsán muzsikált valami 
lakodalomban és igy azt hitték, hogy a betörésben része 
volt. Megkötözve vitték a csendőrök Mocsara. Aznap 
nem vallatták, hanem a községházán üsszeláczoltak 
Kovácsáéval és a birkaistállóba zárták őket. Az asz 
szony nagyon rosszul lett, hogy ő azt hitte, hogy mind­
járt meg fog halni. Ezért hát segítségért kiáltott, mifu 
Valkó csendőr szétválasztotta őket. de azért mindketten 
továbbra is megkötözve maradtak ott. Egy napon aztán 
az írod.-.ha vitték és a szolgabiró vállalóra fogta, vajon 
nem tud-e valamit a betörésről.

Elnök: Bántalmaztuk is a vallatás közben?
— Akkor nem bántott senki, csak szóval faggattak, 

de előbb a csendőrük sokat ütöttek.
— Mit mondott el a szolgabirónak ?
— Nvm tudtam én kérem semmit az egész betör's 

Elől. Akkor a szolgabiró ur busz krajezárt nyomott a 
markomba és azt mondta, hogy nesze neked, igyál rajta 
egy kis pálinkát, aztán hordd el magad és kerüld Vi 
Mocsártak még a tájékát is. Hanem — leszi hozzá a 
tanú túrtangosan pislogva — bizony én nem kerültem 
a tájékát, mert tetszik tudni a muzsikus czigány végig 
egy községből éli a világát. (Derüitség.)

Ezzel a mai tárgyalás véget ért. Holnap reggel 9 
órakor folytatják a kihallgatásokat.

TÁVIRATOK.
Prága, nov. 8. Eisenbrod, Jaromer, Landskron, S,.j- 

litz, Xeubydzew, Meltau-Neustadt, Hoheubruck, Kako 
nitz, Humpoletz, Clirudim és Cseh-Brod községekben az 
utóbbi napokban tüntetések voltak. A tüntetők beverték 
a zsidók ablakait. Egyik-más:k községben kövekkel do* 
balták meg a csendőrséget. Katonaságnak kellett közbe­
lépnie, hogy a rendet helyreállítsa. Néhány embert le­
tartóztatlak.

Róma, nov. 8. A hadügyi és a tengerészeti 
miniszterek azzal fenyegetőznek, hogy inkább le­
mondanak, semhogy tárczajuk költségvetésének 
fölrmelésétől elálljanak.

Róma. nov. 8. A posla- és távirdaminiszte- 
riuniban még Pcllotix miniszterelnök idejében egy 
vizsgáin bizottság megvizsgálta az ügymenetet é~ 
a számadások vezetését oly czélból, hogy e mi­
nisztérium szervezetét alapos revízió alu vegyék. 
Lz a vizsgálat, nnnt most kitudódik, érdekes ered­
ményre vezetett. Bebizonyosodott ugyanis, hogy a 
posta- és távirdai minisztériumban egyáltalán nem 
vezettek könyveket, es igy nem lehet ráakadni, 
hogy a posta- és távirduminiszterium éveken at 
mily összegeket juttatott a többi minisztériumok­
nak. Politikai körökben ez a felfedezés nagy fel­
tűnést keltett, mert az afrikai háború idején a 
posta- és távirdaminiszterium legalább .50 millió 
lírát juttatott a hadügyi, külügyi és belügyminisz­
tériumnak, de arról egyáltalán semmi Írás se szá­
mol be, hogy egy-egy minisztérium mennyit vett 
at. Nem hiszik azonban, hogy ott visszaélések 
vagy sikkasztások fordultak elő, hanem csak ren­
detlen ügykezelést, vagyis inkább az ügykezelés 
teljes hiányát látják íenforgónak.

Berlin, nov, 8. A német birodalom és Nagv- 
Britlunia között az észak-amerikai Egyesült- 
Államok hozzájárulásától föltételezetten megegye­
zés jött létre, a mely szerint a számoai szerződés 
megszűntetése mellett a szigetet az érdekelt ha­
talmak egymás közt felosztották.

A közönség köréből.
BRETSCHNEIDER FRIOYES miiépifési

irodája mai naptól 373 i •

V., Sétatér-utcza 2. (Sulymosy báró palotája;

KÖZGAZDASÁG.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t A valuta szabályozása. A valuta reformját i.l - 

tői eg az osztrák pénzügyminisztérium vezetője a reich- 
rath mai ülésén tartott expozéjában érdekes kijelentése 
két tett. A valuta-reform — úgymond — döntő 
stádiumba jutott. Nemcsak, hogy a koronaéitéket m i. 
országos értéknek nyilvánították az osztrák érték 
helyébe, nemcsak, hogy néhány év múlva az államjegy- 
gazdálkodással, mint olyannal, teljesen végzünk és 
azoknak helyébe jönnek a bankjegyek : a legfontosabb 
dolog és abban jut talán legfőképen kifejezésre a par- 
cziális jelzálogutalványok és az államjegyek közti össze­
függés megszüntetése, hogy a jegybank abba a helyzetbe 
hozatik, hogy egységes jegypolitikát folytasson. Allan - 
járadékaink, a mennyiben a járadékok árfolyama jön 
figyelembe, rendkívüli ellentálló képességüeknek bizo 
nyúltak ; összehasonlítva azokhoz az árfolyamingadozá­
sokhoz, melyeket az állampapírok a gazdaságilag talán 
legelőrehaladottabb országokban, mint Francziaország, 
Németország és Anglia szenvedtek, a mi állampapírjaink 
a legkisebb hanyatlást mutatták. Úgy ez, valamint az 
országos érték relativ stabilitása, az osztrák-magyar
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bank szabad aranykészletének erősbbitése és a kereske­
delmi mérleg aktiv fejlődése is jelei annak, hogy gaz­
dasági helyzetünk nem kedvezőtlen, hogy mi tulajdon- 
képen nem vagyunk kedvezőtlen állapotban és helyzet­
ben. Az egyetlen sötét pont a gazdasági fejlődésben és 
a pénzügyi kezelésben a pénztári készletek. De reméli, 
hogy a törvényhozás segitségével ezt az egyetlen sötét 
pontot is eltüntetheti.

IPARÜGYEK.
— A mezötelegd—felsődernai eodrony pálya.

A Biharmegvében levő két nagy aszfaltbányának egy­
mással való összeköttetése czéljából a magyar aszfalt- 
társaság egy 50 kilométer hosszú sodronykötélpályát 
létesít, a melynek közigazgatási bejárása a napokban 
ment végbe Kádár Gusztáv min. tanácsos, mint a 
kereskedelmi minisztérium képviselőjének vezetése alatt. 
Az engedélyes társaságot Popper István, a társaság 
elnök-igazgatója ^képviselte. A sodronypálya M.-Telegd 
vasúti állomásról indul ki és a Bihar-szilágyi olajipar 
részvénytársaság telepén áthaladva a Sebeskőrös s a 
nagvvárad-kolozsvári közutat átszelve a Bogdán-Szóvár­
hegy község határában levő vízválasztóig egyenes vonal­
ban halad, a hol egy secundür villanytelep lesz, innen 
a pálya lefelé halad a hazai aszfalt-részvénytársaság 
gyártelepére, a hol a második állomás van. Innen erős 
töréssel a vonal a végállomás, vagyis a magyar aszfalt- 
társaság felsö-dernai gyáríeleptTe megy s itt van a 
primere villanytelep felállítva, melyen és a kisebb erejű 
secundur-villanytelepen fcjlesztelik a szállításhoz szük­
séges villanyerő, melynek maximumát 5000 voltban 
állapította meg a bizottság. A sodronypálya eddig csak 
az engedélyes társaság termékeinek szállítására van en­
gedélyezve, de kétségtelen, hogy a kereskedelmi minisz­
ter engedélyt fog adni, hogy a pálya az általános áru­
forgalomnak legyen átadva. Annál inkább is remélhető 
ez, mivel a más közlekedési eszköz hiányában levő 
vidéknek eminens érdekét képezi, hogy a sodronypálya 
az általános forgalomnak is át legyen adva. A megtartott 
közigazgatási bejáráson az összes érdekelt községek, 
valamint az egyes hatóságok képviselői ebbeli óhajaiknak 
kifejezést is adtak.

— A vidéki kerületi betegaególyzö pénztárak 
országos központi bizottsága ma az országos ipar- 
egyesület helyiségében dr. Matlelcovics Sándor eiuük- 
lete álcát ülést tartott, melyen megjelentek : dr. Horváth 
János ügyvivő-elnök, Griinvald József (Dehreczen), Mol­
nár Ferencz (Sopron), Yizkelety Sándor (Győr), Erőss 
Soma (Eszt-rgom), Sark ad y Ignácz (Nagyvárad), Som­
ivá i Lajos (Pozsony) és Szoutágh Jenő (Szolnok), az 
utóbbi úgyis mint jegyzőkönyvvezető. Az ülés megnyi­
tása után az ügyvivő-elnök bejelentette, hogy a gyűri, 
L szí; méhanyái és pécsi kerületi pénztárakat a köz­
ponti bizottságban való képv.seltetésre, az 1897. orszá- 
g ■- kongresszus előadóit pedig a bizottsági működésben, 
való részvételre felhívta és hogy ezen felhívás folytán a 
gvőri kerületi pénztár képviseletével Yizkelety Sándor 
titkárt bízta meg. Ezután felolvastuk a kereskedelemügyi 
miniszternek a központi bizottsághoz intézeti leiratul, 
mely: en a betegségéiyezés alapos reformját helyezi ki­
látásba, m m idegenkedvén meg a törvény módosításától 
sem. Élénk eszmecsere után elhatározta a bizottság, 
hogy fel terjesztést intéz a miniszterhez, kérvén egytész- 
rüh *hogy a reíciintenek elkészítésénél vegye ügyelcmbe 
az 1897. évi kongresszusnak és a központi bizottságnak 
eddigi felterjesztéseit, melyekben az orvoslandó bajok 
részlet-sen ' tel vannak sorolva; másrészről kerje 
a minisztert, hogy addig mig a reformtervet 
kérész'üi nem vitte, uj pénztárakat ne engedé­
ly /.zen, mrrt az uj pénztárak engedélyezésével 
a kerületi pénztárak az eddiginél még válságosabb 
helyzetbe jutnának, sőt ezen engedélyezési rendszer to­
vábbi fen tartása esetén a kerületi pénztárak működési 
képessége teljesen tönkretételnek. A kereskedelemügyi 
miniszter által az ital mérési üzletek alkalmazottainak 
és az erdőmunkásoknak a pénztári ku -lékből való ki­
vonása tárgyúban hozott miniszteri döntvényeket olvas­
tak fel ezután. A bizottság elhatározta, hogy feíh.vja 
mindazon kerületi pénztárakat, melyek ezen két minisz­
teri intézi dós által anyagi sérelmet szenvedtek, hogy ez 
i: .nli panaszaikkal közvetlenül a miniszterhez folyamod­
janak orvoslásért és a sérelmes határozatok hatályon 
kívül i I' ive zése iránt. A napirend következő tárgyát ké­
pezi“ volna az ügyviteli és a fegyelmi szabályzatra in Iá­
nak megállapítása ; t zt azonban a bizottság arra való 
tekintetből, hogy a pénztáruknak küszöbön levő reformja 
a legközelebbi időben uj helyzetet fog teremteni, a vart 
reform életbeléptetéséig elhalasztotta.

kiállítási ügyek.
=r: Eielmíszerkiallitás. A budapesti hentesipartes- 

tület nemrég elhatározta, hogy mozgalmat indít egy 
élelmiszer-kiállítás rendezése iránt s a mozgalom vezeté­
sére az országos iparegyesülctet kéri fel. Az országos 
ipnregyesüii t elvben hozzájárult az ipartestület kezdemé­
nyezéséhez í~ ÍV Iker te dr. Kőtár,.-; Gyulát, hogy a 
kiállítás tervezetét dolgozza ki. Ennek a tervezetnek 
a megvitatására ma értekezlet volt az iparegyesületben 
Matltkovics Sándor elnöklete alatt az érdekelt ipur- 
á k meghívott képviselőinek részvételével. Dr. Soltész 
Adolf egyesületi titkár felolvasta Kovács tervezetét. E 
szerint az éielmiszcr-kiállitás az államnak különös 
anyagi segítsége nélkül volna rendezendő s az előmun­
kálatok vezetésére az országos iparegyesület volna tel­
kére ndü, a melyet az érdekeit körökhöz tartozó férfiak­
ból álló bizottság támogatna. A kiuilitás tárgyát képező 
term kék romlandósága miatt czélszerü volna a kialli- 
i'sl még a bűvösebb időszakban, vagyis múrczius hó l én 
megnyitni s Lat heti időtartamra szabni. A kiállítás 
helyére nézve a tervezet a városligeti iparcsarnokot pro­
ponálj*..

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az asgei pénzpiaezról. Az angol pénzpiaczon 

az utóbbi lapokban jelentékenyen megváltozott a hely­
zet. A pénz ismét drágul, a minek — mint Londonból 
írják — különböző okai vannak. Az angolok Ldysmithi 
veresége nem oszlatta ugyan el a cylibelieknek azt a 
meggyőződését, hogy a délafrikai háború csakis a két 
búr köztársaság leigázásával végződhet, de nagyon sok 
embert fel világosit arról, [hogy ez a háború még igen 
sok vér- és pénzáldozatba fog kerülni, mig ezt a czél- 
jukat az angolok elérik, mert a 1 úrok minden egyes 
győzelme távolabbra veti őket tőle. Ez természetesen a 
pénzpiacira nézve sem kedvező állapot, mert a helyett, 
lroey kapna Dél-Afrikából aranyat, azt oda szállítani 
kénytelen. Ehhez hozzájárult még egyrészt az, hogy az 
angol bank a múlt héten másutt sem szerezhetett kül­
földön aranyat 40.000 font sterlingen fölül, a külföldi 
váltóárfolyamok pedig még inkább gyengültek, — más­
részt miit október végén rendesen, a belföldi igények 
js, melyeket a banknak ki kellett elégítenie, tetemesen 
nagyobbodtak, bankjegyforgalma ennélfogva több mint 
fél millió font sterlinggel nagyobbodott, ellenben arany- 
készlete 355.000 font sterlinggel, tartalékja pedig 
929,000 font sterlinggel kisebbedéit. Igaz, hogy ezekből 
az összegekből valami visszatérül a hét folyamán 
a bankba, de nem sok : ellenben novemberben legalább 
egy millió font sterling fog a belföldből a bankba 
visszaáramlani, de már deczemberben ismét nagyobb 
mértékben igénybe veszik a bankot, a melynek pozi- 
cziója az év végén előreláthatólag nagyon gyenge lesz, 
miután addig igen tekintélyes összegeket kell majd 
aranyban Dél-Afrikába küldeni. Ama váltók közül, me­
lyekre a pénzpiacz szeptember végén mintegy 6 millió 
font sterlinget vont el a banktól, 3*7 millió font ster­
ling már esedékessé vált, a még künn levő 2 millió

font sterling legközelebb fogja gyarapítani a bank 
készleteit. A bank ezenkívül szigorúbban fogja ezentúl 
a nyílt pénzpiaczot ellenőrizni s ez is egyik oka annak, 
hogy a helyzet feszültebb, s ezt az ellenőrzést már meg 
is kezdte azzal, hogy mintegy fél millió font sterlinget 
elvont tőle consolokra; azonkívül a japáni kölcsönre is 
kellett a pénzpiacznak 1*6 millió font sterlinget lefizetni, 
a mi szintén feszültebbé tette a pénzviszonyokat. Való­
színű, hogy a nyilt pénzpiacz kamatlába ezentúl jobban 
meg fogja közelíteni a bank kamatlábat mint eddig, mert 
a kilátások nem igen kedvezők.

** A gabonakereskedők panasza. Ma délben a 
képviselőházban a helybeli gabonakereskedők több tagja 
tisztelgett Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter­
nél. A küldöttség szónoka, Klein Gyula fővárosi keres­
kedő memorandumot nyújtóit át a miniszternek, a mely 
a gabonakereskedők sérelmeit a . gabona-elővételi 
ügyletekre nézve bőven tárgyalja. Szóló beszédében 
főleg kiemelte, hogy a kereskedők ellen immár két év 
óta fér .illő hajsza jogi szempontból sérelmes és gazda­
sági szempontból az országnak csakis ártalmára van, 
mivel a hazai kereskedelmi viszonyokat a külföld előtt 
diszkredilálja. Szóló kiemelte, hogy vegye figyelembe a 
kormány, hogy a gabona-elővétel évtizedek óta gyakor­
lott üzlelncm, a melyen az állam semmiféle közege nem 
talált kifogásolni valót. Az uzsoratörvény, a mely csupán 
kölcsön vagy hitelügyleteknél állapítja meg az üldözendő 
kritériumokat, egynéhány törvényszék által következetesen 
a szigorúan vett adásvételi ügyletekre alkalmaztató és 
ennek révén a kereskedők folytonos zaklatásnak áldo­
zatai. Szóló különösen kiterjeszkedett a kúria bíráskodá­
sára és egy esetről tett említést, a melynél a kúria 
daczár;, a vételszerződés szószerinti szövegének és daczára 
ama bebizonyított ténynek, hogy a felek adásvételi ügy­
letet kötöttek, mégis kölcsönügylet fennállását kon­
struálta. Ez oly stigmafizálása a gabona-elővételi ügy­
leteknek, a mely a budapesti [kereskedőket arra bírta, 
hogy gabonának előre való vásárlását teljesen beszün­
tettek. Egyébként panaszt emeltek a kereskedők arra 
nézve, hogy a vidéki hatóságok eljárásuk által 
az uzsora-feljelentések szaporodását határozottan pro­
vokálják és mindezek folytán kérik a minisztert, hogy 
kellő módon járjon közbe, hogy üldözzék azokat, a kik 
tényleg burkolt gaLonaü-ylct k-pie alatt uzsoráskod lak, 
de ne zaklassák a tisztességes kereskedőt és azok alkal­
mazottait.

Hegedűs Sándor miniszter válaszában kiemelte, hogy 
ismeri az ügyet és a maga részéről mindent meg fog 
tenni, a mi a hajsza elmérgesedését megakadályozza. A 
mi az igazságszolgáltatást illeti, arra a kormány semmi­
féle befolyást nem gyakorolhat, mivel ehhez nincsen 
törvényes joga. A miniszter egyébiránt megígérte, hogy 
a kormány többi tagjaival kellő módon érintkezésbe fog 
lépni, bogy a közigazgatási hatóságok eljárása szigorúan 
megfeleljen annak, a mit a kormány ez ügyben tényleg 
kíván.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről értesül: Schwarz Jakab 
(előbb YYcisz és Schwarz) kereskedő Budapesten, 
Lőwv Karoly kereskedő Budapesten, Drah és B ígér 
keresk- io'czég Bécsben, Guns Teréz kereskedő Schul­
tenhof a en, Güusler Gyula szövüttárukereskedő Bécs­
ben, Schopf Margit kereskedő Budapesten, Nyári 
József - fiai kereskedőezég Tiszafüreden, Kellner A. 
borkereskedő Bécsben.

KÖZLEKEDÉS.
() Szállítási akadályok elhárítása a déli vas­

úton. Ismételten foglalkoztunk azokkal a szállítási aka­
dályokkal, melyek a kereskedelmi forgalomnak, különö­
sen a gabonaforgalomnak gyors lebonyolítását épen 
abban az időben teszik lehetetlenné, a mikor a gyurs 
szállítás legszükségesebb volna. Ezekkei az akadályokkal, 
mely k tudvalevőleg a déli vasul kocsihiányában és 
üzletszabályzatának némely intézkedésének ezzel össze­
függő alkalmazásában jelentkeznek, a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara is behatóan foglalkozott s azok 
elhárítása végett megkeresést is intézett a d'-li vasút 
igazgatóságához. Az igazgatóság már felelt a kamara 
rr.egki rcsésére s értesítette, hogy a kereskedők kívánsá­
gait, melyeket a kamara által tudomására hoztak, a 
legnagyobb készséggel teljesítette.

A n:i az első sorban panaszolt kocsihiányt illeti, 
erre nézve megjegyzi az igazgatóság, hogy azt az osztrák 
államvasutakon a vízkárok miatt előállott pályameg- 
szi.kitások és viszont ennek következtében a csatlakozó déli 
vasúton támadt kocsitorlódások okozták : részletesen 
előadja az igazgatós ig azokat a körülményeket, a 
melyek a kocsik befutását eddig hátráltatták, a 
melyek azonban ez idő szerint már megszűntek 
és igy a forgalom lebonyolítása most már rendes kerék- 
vágásb- fog jutni. A fuvarlevél másodpéldánynak azon­
nal az áru átvétele után való kiszolgáltatása iránt 
nyilvánított kivánalom t- kinteteben utal az igazgatóság 
arra, hogy az üzletszabályzat erre vonatkozó 55. §. 3
pontjának alkalmazhatósága a felügyeleti hatóság enge­
délyéhez van kötve és megjegyzi, hogy ámbár hasonló 
intézkedések tekintetében a dili vasút valamennyi vona­
lára, tehát az osztrák vonalakra nézve is egyöntetű 
eljárást szokott követni, ebben az esetben a magyar ke­
reskedelmi világ érdekében ez elvi állásponttól az igaz­
gatóséig eltért és a kereskedelemügyi miniszterhez mar 
folyamodott az iránt, hogy az üzletszabályzat hivatko­
zott pontjában foglalt batározmányokat nagy kocsiszük­
séglet eseten a kocsirakományu teherárukra nézve a 
magyar forgalomban és a magyar osztrák forgalomban 
igénybe velőssé. Azonkívül a kamara egyik további ki- 
vánalárnnak tcdjesithetése végett kér lrnezte az igazgató­
ság u kereskedelemügyi miniszternél, hogy az üzletsza­
bályzat 50. §. 4. pontjától eltérőleg a vámkülföldre 
rendelt gabonaszállitmányok és őrlemények az erősebb 
kivitel idejében soronkivül tov.ibbittathassanak. A lehető 
elszállításig beraktározás végett átvett árukért felszámí­
tott fék bér tekintetében nyilvánított óhajra nézve meg­
jegyzi az igazgatóság, hogy a fekbér szedése az üzlet- 
szabályzat 55. §-ának 1. és 2. pontja és a díjszabás 
1. részének B) szakasza H) fejezetében a XI. pont alatt 
foglalt határozmányok értelmében jogérvényesen fennáll ; 
mindazálta! jogi álláspontjának fentartása mellett haj­
landó az igazgatóság a jelen forgalmi zavarok idején a 
hosszabb raktározásért, n elynek a föladó nem volt az 
oka, az ezért folyamodó ügyfeleknek a fuvarlevelek 
alapján a feladásnál fizetett fekbéreket visszatéríteni. 
A mi végül a székesfehérvári állomás raktárainak már 
reggeli 7 órakor való kinyitását és az ottani rakodó 
helyeken való kezelésnek ugyanekkor való mengedését 
illeti, az igazgatóság erre nézve is megtette már a meg­
felelő intézkedéseket, habár a téli hónapokban, azaz 
október hó 1-tői kezdve a raktárak egyébként mindenütt 
csak reggeli 8 órakor nyittatnak ki.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— November 8. —-

Gabonatőzsde.
Á helyzet tehát már ismét teljesen megváltozott. Az 

árfolyamok rohamosan sülyednek és a mellett jellemző 
az irányzatra nézve az, hogy nem a malmok gyenge 
vásárlási kedve az a befolyás, a melynek következtében 
az ellanyhulás beállott, hanem ellenkezőleg: a búza* 
tulajdonosok elvesztik bátorságukat és hozzálátnak az 
eladáshoz, hogy veszteségeiknek határt szabjanak. Persze 
ezen a jelenségen nincs mit csodálni. A vidéki speku­
lánsok egész seívge hetek, sőt hónapok óta sok drága

gabonát összevásároltak és tekintve a magas kamatot és 
az árhanyatlásokat, napról-napra szaporodik a vesztesé­
gük. Türelmük — a szerencsétleneknek — tehát végére 
jár és ennek tudandók be a naponta ^szaporodó reali- 
zácziók.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy 25.000 
mmázsa és pedig 5 krral olcsóbb árak mellett. — El­
adatott :

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 k. 8.30 frton, 
200 mm. 79*5 k. 8.25 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.20 frton, 
100 mm. 79-5 k. 8 20 frton, 100 mm. 78-5 k. 8.05 frton, 
100 mm. 78 6 k. 7.75 frton (bükköny), 100 mm. 78 5 
k. 8.— frton (felső), 5000 mm. 77 k. 8.35 frton, 100 
mm. 77 k. 7.90 fiion (sárga), 100 mm. 76-8 k. 7.75 
frton (hibás), 100 mm. 75 3 k. 7.82 */2 frton, mind 
három hónapra.

Pestmegyevidéki: 350 mm. 79 k. 8.— frton 
(sárga), 150 mm. 79 k. 8.— frton (sárga), 100 mm. 
78 k. 8.— frton (sárga), 300 mm. 785 k. 8.—-^ frton 
(sárga), 4G0 mm. 77 k. 7.90 frton, 100 mm. 74 5 k. 
7.75 frton, mind három hónapra.

Bánáti: 4000 mm. 74 5 k. 7.05 frton, három 
hónapra.

Bihar : 100 mm. 7S-5 k. 8.— forinton, 200 
mm. 70 5 k. 7.85 frton, három hónapra.

Pelsőmagyarvidéki; 100 mm. 70 k. 7.40 frton, 
(rozsos sárga), három hónapra.

Ó Becsei : 2300 mm. 73 5 k. 7 92V, frton, 2500 
mm. 74 k. 7.90 frton, mindkettő három hónapra.

Dunai: 3000 mm. 75 k. 7.00 frton, három hó- 

forinton, három
napra.

Adonyi: 1700 mm. 70 5 k. S.05 
hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 7S 5 k. 7.S2'<A, frton, 200 mm. 
70 k. 7.82'/2 frton, 100 mm. 78 k. 7.82 */2 frton, 100 
mm. 78 5 k. 7.82’/j frton, mind három hónapra.

Szerbiai: 3000 mm. 75-7 k. 0.05 írton, három 
hónapra.

Zab: 100 mm. 5.41 '/2 frton, 100 mm. 5.37y2 frton, 
250 mm. 5.20 frton, 100 mm. 5.35 frton, 200 mm. 
u.45 frton, 100 mm. 5.10 frton, 1Ö0 mm. 5.— frton, 
100 mm. 5.20 írton, mind készpénzfizetés mellett,

A mai határidöpiaczon lassacskán, de bizonyos 
folytonossággal lemorzsolódtak az árfolyamok. A mellett 
mellékessé vált azon körülmény, hogy a szárazság egyre 
tart, mert a barométer tűje egy kissé visszafelé moz­
gott, tehát a jövendő csőt már is eszkomptálták. — 
Kütteteltlct:

Szolcványbuza áprilisra 8.27, 8 20, 8.21 forinton. 
Szokványbuza októberre 8.19, 8.22, 8.19 forinton. 
Szokványrozs áprilisra G.G5, G 62 0.04, 0.62, 0.03 

forinton.
Tengeri májusra 4.98, 4.93, 4.95, 4 94 írton. 
Szokványzab áprilisra 5.15, 5.17, 5.14, 5.15

frlon.
Déli 1 óra 30 perczlcor hivatalosan záródnak ; 
Szokványbuza áprilisra , ,
Szokványbuza októberre . .
Szokvány rozs áprilisra . .
Tengeri 1900 májusra . ,
Szokványzab áprilisra . .
Káposzlarepcze augusztusra .

Délutáni forgalom.
A határidöpiaczon ismét az eladók voltak túlsúlyban, 

minek folytán a mai esti zárlat a tegnapi curzosokhoz 
képest tetemes hanyatlást jelez.

Délután 4 óra 30 perczlcor hivatalosan záródnak :

. . frt 8.20- 8.21

. . fit 8.19 — 8.20

. . Irt G 02 — 6 63

. . frt 4.94 - 4.9Ü

. . frt 5.15— ü. 16

. . frt 11.55- 11.65

Búza 1900 áprilisra 
Búza 1900 októberre 
Rozs áprilisra . . 
Zab áprilisra . . .
Tengeri májusra • 
Repcze augusztusra

írt 8.18- 8.19 
írt 8.19— 8 20 
írt 6 00 — G.G1 
írt 5.14 — 5.15 
frt 4.93— 4 94 
írt 11.50-11.00

Terménytőzsde.
Sziluaiz, szerbiai, elkelt 10.75 frton, tranzltúban.
Szilva szilárd.
Szesz, nyersáru 18.-----18.50 frt.

Értéktőzsde.
Hosszú idő után ma végre ismét barátságos hangu­

lat uralkodott az értéktőzsdén "egyrészt kedvezőbb kül­
földi tőzsdei jelentésekre, másrészt azért, mert a czári 
p.ir ma Potsdamba érkezett a német császári pár láto­
gatására. A nemzetközi értékek ma tetemesen emelked­
tek, noha a forgalmat épen nem lehrt élénknek ne­
vezni ; az árfolyamok egész csendben és minden nagyobb 
üzlet nélkül emelkedtek.

Elötözsde.
Kedvezőbb külföldi hírekre az előlőzsdc barátságos 

hangulattal folyt 1“, noha a forgalom csak szűk korla­
tok között mozgott. — Köttettek : Osztrák hilclrészvény 
3G8.30- 309.30-ig, magyar hitelbank 372.50 —372.75-ig, 
osztr.ik-magy;«r áll.ímvasut 330—331.25-ig, rimamurányi
vasmű 321.----- 319.50-ig, közüli v .sut 352 50—
342 75-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 309.20—309.30, magyar hitelbank 372.50 —
372.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.-----
252.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 93.---- 95 50,
magyar jelzuloglutelbank II. kin. 233.— 233.50, osztrák- 
magyar államvasut 33! 25 — 331.50, déli vasút 71.25
71.50, rimamurányi vasmű 319.50 — 320.—, magyar 
koronajáradék 95.20- 95 30, közüli vasút 312.50 —
342.75, városi villamos vasul 184.-----Isi.30.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde kissé elgyengült, miután a berlini 

jegyzések nem eléghették ki. — Köttetett*. Osztrák hitell 
részvény 309.30—308.30 ig, magyar hitelbank 373 — 
372.23-ig, magyar jelzalogiiitelbank 11. km. 232.75, 
osztrak-magyar »Hamvasul 331.50 —330.25 ig, rima- 
muranyivasmü 319.75 —319.25-ig, közúti vasul 342.75
-342-ig, városi villamos vasul 184.-----lS3.30-ig. —
Ih lyi értékekben köttetett: beliLck vasöntöde részvénv 
182.—.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 368 G0—308.70, magyar hitelbank 372.-----
372 50-ig, magyar leszámítoló- és penzv.dtóbank 231.50 — 
251.75 ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 
95 50—90.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 
232 75—233.—, osztrak-magyar államvasut 330.50—
331.—ig, déli va-sut 71.----- 71.50-ig, riina-muranyi
vasmű 319.25—319 50-ig, magyar koronajáradék 95.10 — 
95.30 ig, közúti vasút 342.----- 342.50-ig, városi villa­
mos vasul 184. 185.—ig.

Prämlum-tizlet: Dij biztosi tások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2-2.50 frt, nyolez napra 0—7 frt, 
november végére 10—12 forint.

Utótözsda.
Az utótőzsde, magasabb külföldi jegyzésekre, szilái d volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 3G8.70-370.40 ig, 
magyar hitelbank 372.50—375.—ig, osztrák-magyar ál­
lamvasut 330.50 —334.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 370.30
— 370.40, magyar hitelbank 375.-----375.50, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 252.50—253. — , magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 95.50—9G, magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. 233.50—234.—, osztr.ik-magyar állam-
vasút 334.----- 334 50, déli vasul 71.50- 72.—, rima-
murányi vasmű 319.75—320.—, magyar koronajáradék 
95.10—95.20, közúti vasul 343 — 314.—, városi villamos 
vasút 185. 18G. —.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, nov. 8. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öieg nehéz —. — kr. Öreg közép — 
kr. Fiatal nehéz 41—42 kr. Fiatal közép 42— 
—427, kr. Fiatal könnyű 43-437, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
43—437* kr. 111. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. \\ Szerbiai : Nehéz 41 
427, kr. Közép 42—427, kr. Könnyű 40—427, kr.

Mtgjtgyu,. A fent jegyiéit árit súly szerint és pedig a
szók ésszerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra krtj- 
czárokbnn értendők. Szokásszerüleg a mzott sértését tel­
jes (brutto) súlyából ax életre páránkul» *o klgr. vonandó! e 
A sértését vételárából a vevő javára * százalék vonandó i e. 
- A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) sül,a veteti, 
irányadónak. , ..

Sertéslrtszám: 1899. év nov. 6. napian volt készlet 
34.539 db, 1899 nov. 7. napián felhajtatott 432 db, 
nov. 7. napján elszállittaiott 709 drb, nov. 8. 
napjára maradt készletben 34.2C2 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata : Csendes.

Budapesti sertés-konzumvánár. A fercnczvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi series- konzum- 
vásár árjegyzése nővén 7-én. Előző napról vissza­
maradt '708. Uj felhajt; 522, összes felhajtás. 1230.
Budapesti fogyasztásra elszállittaiott U04, eladatlanul 
visszamaradt 626. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
41—42 kr.-ig. 220 —286 klg. súlyban 41—42 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 40-42 kr.-ig. Öreg nehéz 
38-40 kr.-ig. Malaczok 34-37 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimijlitasa az 1899 

évi' hó nov. U-án esti ti érától nov. 7-én esti ti óráig 
buiiapeshe vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrül és a budapesti föváinhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrü1

Elszállittaiottfl7 áru meg­
nevezése vasúton 1 httu-n egy'Stt l| vasúton balon együtt

méter ni az.*
e) helyt forgalom ban

búza 9879' 8477 1S35G: 202 : 1990 2192
rozs 8Ü4; — 854 — 1 - —
árpa 663 24 687 j 1411 1 - 1411
zab ül 3; 4284 4797. 156 — luO
tengeri ülü| 10 525, 253 1 — 253

össze e cu 12424 12795 25219 2022 1990 4U12
b) átmeneti forgalomban

búza I — 1 — — 1 — í — I --
rozs 20ű — 205! — 1 ~~ —
árpa - — — —
zab
tengeri 510 — 510; — 1 — —

összesen 715, - 715 - ! — 1 —
c) a ÍŐ\ ámhiva álnál elöjegyeztetett
A Vl-rZkl vitelrz-jgr

Az áru t,. v;.. behozatalra Az
elfljegy. tnonnyiseg megne •izék» jegyzett mennyiség 

i'ieterinuzsakbauinelertiiiiy.s ikhai
búza
rozs
áros

búzaliszt
rozsliszt
-rpalis/t
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5617

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

Részint jobb külföldi zárlati jegyzésekre, részint és fő- 
k< p.n magínvásáríások következtében az elütőzsdén 
barátságos hangulat uralkodott. Hozzájárult, hogy a po­
litikai helyzetet is kedvezőbbén Ítélték ma meg, minek 
következtében hitelrészvényekben élénkebb forgalom fej­
lődött ki s az irányzat általában megszilárdult. Vasúti 
értékeket élénken kerestek, úgyszintén iparij értékeket* is. 
Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 369 12, 
magyar hitelbank 372 50, anglo bank 150.—, unió 
bank 304. — , bankegyesület 268.50, osztrák Länder­
bank 234.—, osztrák-magyar államvasut 331.50, déli 
vasul 71.50, alpesi banyarészvények 200. — , rima­
murányi vasmű 319.75, cseh bányarészvéniyek 803.50, 
Tramway- rész vén y e k 426.50, török sorsjegy 56.75, német 
birodalmi márka 58.02.

A déli tőzsde jól tartott árfolyamokkal nyilt meg. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 368.75, magyar hitel­
bank 372.50, Länderbank 234 —, unió-bank 304.—, 
anglo-bank 150. —, bank egyesület 268.50. tramway-rész- 
vvnyek 429. —, osztrák-magyar államvasut 331.25, déli 
vasul 71.25, elbavülgyi vasút 251. -, északnyugati vasút 
237.50, török dnhanyrészvényck 133.50, alpesi banya­
részvények 260.—, rima-murányi vasmű 319.50, prágai 
vasipar 1224. —, májusi járadék 99.75, magyar korona­
járadék 95.30, török sorsjegyek 56 80, német birodalmi 
márka 59.02.

Később kissé gyengültek az árfolyamok, mert Berlin­
ből gyengébb irányzatok jelentettek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiteireszvény 369.32, 
magyar hitelbank 375.50, angol-osztrák bank 150.25, 
bankegyesület 269.25, Unionbank 305.—, Lünderbank 
23í 50, osztrák-magyar államvasut 333.37, déli vasút 
71.25. elbavülgyi vasat 251.50, északnyugati vasút 238. — , 
török dohányrészvény 134. —, rimamurányi vasmű 
320. — . alpesi bányarészvények 260. —, májusi járadék 
99.80, magyar korona járadék 95.25. német birodalmi 
márka készpénzben 56.75, ultiméra 59.30.

Been, nov. 8. »Magyar értékek, zárlata) 4° ,,-os 
aranyjáradék 116 60, tiszai és szegedi kölcsünaorsjegy 

magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar13S.
kel. vasul all. kötvény 118.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 251 —, magyar kereskedelmi bank 
1394, magyar koronajárad. 95.25, 4°/ü-os rragy. föld- 
tehermentesítési köt?. 93.50, magyar hitelbank részvények 
374 75, magyar oyeremécy-k.-scrsjegy 162 75, tasse- 
oderbergi vasul- r. 181 —, rimamurányi vasmű 313. — .

Eéoa, nov. 8 {Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/0-os 
papír járadék 99 80, 4%-os osztrák aranyjáradék
117 25, 1860. sorsj“gy 135 75, osztrák tutclsorsiegy 
198. — , angol-osztrák bank 150 25, bécsi Bankverein 
269 25, osztrák-magyar bank 902.—, déli vasul rész­
vény 71 5C, diinagótíiajózás társulat 365. — , doh un y- 
részveny 131—, cs. es kir. vert arany 5.71, nemet 
bankváltók 59. — , 4,2°/1>-os ezüstjáradék 99 40, osztrák 
koronajáradek 99 95, 1864. sorsjegy 2u0. —, osztrák
hitelintézeti részvény 369 25, unioa-bankreszvény 304 —, 
osztrák Lünderbank 231 50, osztrák-magyar államvasut 
333.25, elbavölgyi vasút 251.— .alpesi részvények 259 75, 
'-0 frankos arany 9.59, londoni valtóar 12U.75, i- i 
Tramway 428 50. Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bocs, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata) Minthogy Magyarország több vidékéről lecsapódá­
sokat jelentettek, az irányzat lanyha volt. — Köttetett : 
búza tavaszra 8 42, 8.39 és 8.40 frton, rozs tavaszra 
6.96, 6.94 és 6 95 írton, zab tavaszra 5 47, 5 46 és 
5.47 frton, tengeri május—júniusra 4.25, 4.23 és 4.24 
forinton.

Délután a külföldről jövő kedvező árfolyamokról 
szóló jelentések ellenére még mindig a tegnapi lanyha 
irányzat uralkodott a határidőüzletben. Zárlatkor búza, 
rozs és tengeri négy kiujczárral, zab két krajczárral 
alacsonyabban áliott. Ez az irányzat Budapestről 
indult ki, a hol az idő esőt jósolt és lanyhaságot oko­
zott. A jelentéktelen üzlet folyam in búza tavaszra 8.42— 
39 — 40 frton, rozs tavaszra 6.96—94—96 forinton, zab 
tavaszra 5.47 — 46 —47 forinton, tengeri május—júniusra 
5 25—23—25 frton, repcze augusztus—szeptemberre 
11-75—85’/j frton kelt el. Az effektiv piaczon a vásár­
lási kedv hiányában az üzlet teljesen csöndes volt; az 
irányzat lanyhává változott úgy, hogy az árfolyamok, 
a melyek a hét elején javultak, megint annyira hanyat­
lottak, mint szombaton. Eladtak kis részletekben 600 
métermázsa győri búzát 8 írton három hónapra Győr­
ből és Pápáról. Rozs 6.70 írton kelt. Az árfolyamok 
lanyhán zárultak. Búza tavaszra 8.35—36, rozs tavaszra 
6.91 frton, zab tavaszra 5.46 frton, tengeri május— 
júniusra 5.208 frton állott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 8. (A* Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A pónz drágulásától való aggodalom eleinte realiiá- 
eziókru adott okot a bányaértékek piaczán, a minek 
következtében különösen a kohórészvények gyengültek.

Bankok és járadékok bágyadtak, ^cck C:zlrákok javultuk 
Becsre. Hajózási részvények szilárdak. A második tőzsde- 
órában a számoai szerződés hire kedvezői n hatott az 
irányzatra. Zárlat után nyugodt volt a tőzsde. Magán- 
leszámítolási kamatláb 574%-

Zárlatkor jegyeztetik : Magyar koronajáradék ÜÍ.Cfj, 
osztrák-magyar államvasut 141.25, bécsi váltóőr lb'i.iä’ 
magyar vasúti beruházási kölcsön 100.10, Diser, 
Commandit 191.75, általános villamossági |.;,]jsna 
249.50, Gelsenkirchen! 196.60, Laura.-kohó 
4°/0-os magyar aranyjáradék 97 90, osztrák hitelrész! 
vény 230.75, déli vasút 32.25 orosz bankir gyek 216.60 
4°/ .03 uj orosz kölcsön 99.10, olasz járadék 92.75’ 
Dynamit Trust 156.10, Hurpeni 200.25. Nyugodt. ’ 

Berlin, nov. 8. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.90, osztrák-magyar államvasut 142—, osztrák 
déli vasút 32.25. Szilárdabb.

Frankfurt, nov. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 231.10, osztrák-magyar államvasut UiiQ 
osztrák déli vasút 32.40. Szilárd.

Hamburg, nov. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák bi;. Viz. 
vény 231.20. Szilárd.

Hamburg, nov. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.—, osztrák aranyjáradék 99 40, osztrák Tádék 
98.75, osztrák hitelrészvény 231.—, osztrák ] - 
állami sorsjegy 141.50, osztrák-magyar »’hamvasul 
141.—, osztrákdéli vasút 32.25, o:. z járadék 52.C5. 
Szilárd.

Paris, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsdén egyáltalán minden értékben rendkívül szilárd 
volt az irányzat. A bányarészvények en. z . k 
resettek voltak. Különösen jól állottak az osztrák-ma”yar 
államvasut-részvényrk és az olasz meiiil w: , vasié■ k 
a melyek hat frankkal emelkedtek. Az osztrák déli 
vasul 3®/,.-os elsőbbségei az adókérdés kriiv.zű eidö . 
következtében két frankkal emelkedtek,

5 orII Ar> pereikor zárodnak : .. fiam /la
járadék 100.25, 3’/,“ ,,-os járadék 101 82, tűrh-sztlr-tö 
járadék 99.40, magyar aranyjáradék léi 75. osztrák 
aranyjáradék 98.50, olasz járadék t osztr k- 
magyar állgmvasut 716. , osztrák lád.dcróarű á,‘ 5,_
török doliánvrészvény 297..-, ilaivjue de 1.: 
ottoman bank 553. —. Szikiiéi

London, nov. S. (Megnyitás.) 2 40/O.03 angol con­
sol 103*/s-

London, nov. S. (Zárlat). M var arai vd-5 
osztrák déli vasul ó: ,, ezu t 27. — . 5 
consolok 1041/,,;, uj spanyol járadék 64 
déli 92 V,, 4° „-ős rúpia Iád , mai, .
98'/,, leszámítolási kamatláb í ’ z,'j _ S.. ,ud.

angol 
z )ara- 
c vasút

n azzon 
linomi

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, nov. S. Kyersczuknr Av .6: 

átvéve 12.17, dvczzinben"; 1 -. l - 1
kész iru Prágában iíí forint.

Trieszt, nov. 7. .Xyersczitknr 1 
13 s -13"/g forint; november—m t iusra $ ’ — 
13 7„ frt.

Hamburg nov. 8. Kuersczu: >r : . -;r ■ '• \í,
deczembcrre 9.27, januárra 9.37 mai" t *•« i k : • * rí kint.

Hamburg, lgv. S. Kávé d « r nur-
cziusra 31‘/2, májusra 32'/j !• cr loa: -nkint.

Hamburg, nov. 7. Petro'cum u 8.63 ;u.
Szilárd.

Antvcrpon, nov. 7. Pefrol» :n>: ). ’yi r. 3. I: mk
Boroszló, nov. S. Búza 13 1 1 13. i 1 Lú" 

zab 12.50, repcze 22.80, tmic-n 13.—.
Glasgow, nov 7. Ny^rsvas 71 :i. ±' a d.
Berlin, nov. 8. Szesz 47.10.
Köln, nov. 8. Olaj 55.—.
Pária, nov. 7. Jéyersczukor J• • 7r 97 5 ', ry 

godt: fehér ezukor folyó ii .r i .. «:••( z-rnn-.n
28.37*/2, január — áprilisra 2s.>71 _.. n •.
30.37‘/o. íinomitott k<;sz:íru lU3.ru.» -1 <»í.—.

Paris, nov. 8. Búza folyt, bura 1 . <]• • :'-ml rr
18.30, január—februura 18.05. .;a. r ; i-ra 1v.: 
állandó ; rozs folyt» hóra 1 í _ ’. •! •: i :: • 11 -J
január—februárra 14.15, jaimau- , .. . i,t 1Í.-J3. i. 
godt ; liszt ílcur de Par;- folyó i <-: u - Í.J1;, 
bérré 24 25, január—f'-hruárra - í XU i
25.10, állandó : repcze olaj l'-.l .•» ,;-.t 5.;.: •: a
bei re 53.75, január- ápr;li.-r.t 54. - 
tusra 54.25. szilárd: sze-fz ■ < h- n 3 .7.3. • 1 e
czernberre 36.25, janu -r -. ;u i.: - 
augusztusra 38. — , nyu^t. t. — 13

Pctervar, nov. 7. P /. • n mii
Bréma, nov. 7. Bt ' rn :■ m i.

U

m.jus-

•n >15
Newyork. nov. 

zárva maradt.
A töZE,ja­

ni irka.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásáreoarnok arai / r - v

A mai f<.rgalom . 3;j úiénk *• 3 ... .k
ára emelkedett. I>i. r; bit Írtt a hu--, a h v<-■ a 
tojás, csak a hal ára hány .Licit. A mm m ■ _.
hátulját 56, rostélyost 64 kr • »r-';*l n-t: >: a mű­
kereskedők, legal.tj»:» ö;kii< vrtc!; k11■ i. A t-.r.g-.ii i... 
kilója 2 frt, a tisztított malacz kil a 

— «
Terményüzleti tudéaitás.

Szeged, november 8. íAz Egyetértés ó: i ":.isa.) 
Zsiradék-áruk. 1i.k • u arak
változatlanok. — N héz 3 1 46
47.— forint , könnyű 3 11 ••1 . .. u:..i
45 — 46.— forint, fűtőit t ! . . . í.v-
forint, szegedi p'.rkölt az.uoniia »' -P'< i :r í. 
stráf-szalonna 4". -- formt, ; r .v í • íu; 
100 kilogrammorkint.

Paprika, luy u km •< n, •, p ;. .. 
árak tarl; ik magukat. L'v!;ii ‘!:i;.l i. mo a S: : •> ír:, 
tinóm paprika 09 — 7'.».— ÍV.rmt. k--é- . :•> ; .
5U — 55 loiont, korcsketieimi }■ ;ka 1v
(ujj paprika 52 -35. — írt P u .... . . : . u

Tarhonya. L- glimm.::bb t.v ( 2i _ í 
fuhvr. tojás nőikül 1 , 1 s. í• i • r., Lan.a. t C-- ■
kül 14- —16.— form* P »0 k i

Gyékény. Finom, s\:5 f ii: 1.
félsürü gyékény 18—20 f rii t, k ni 
daraboukmt.

Gabona üzlet.
Szeged, november >. i A.. Egy-lért-'. ».• •

Búza 7.20—# 30, rozs 5.7v 5.Vi . . 5
zab 5.30—5.4u forint, ó-tor;ír_-i * 3.-_u- t :
4—4.20, bab 0—0.20, köles 4—4 7.9. ixj . 1 - - 
forint.

Felelős szerkesztő: Dienes MárlOtu

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hjomda-RészY.-tirsas&

Kivonat b biv. lap nov. S. számából*
Árverések a fővárosban. Mn-i H< za

ingó a. november 9. VI. kér. Andru^y-ut s:: sz
.....................................^ ..............íllTKardi*

Otto vs neje 72U Írtra becs. ing . o uvm 17. k r.
korona-uteza 2. szám. Putnoki Mm- 11.. I ni..; i .. mit ; 
november 10. IV. kér. zöidfa-tUcza 11 -g. /: IP'
mami 375 Írtra bér-, ingó«, rove mm 1<i V. ke i; : -rx - 
•utcza 12. szám. Pressburq Krivx.’-m 15 í. 
ingós. nov. 10. V. kér. Arany Jam's-;,! H. hncehr
Imre 55U frtra becs. ingó- n<*v- . .:»- r '.». VIi ;.••• -;1’- Pi:‘
utcza 25. szám. Lázár Mór 590 írtra b <•-. i;.»' '• ■
17. X. kér. Széchényi-tér 2. szám. Borons \3 • •;',v f-"t-a
becs. ingós. november 9. V. kér. kuPö v;i- z -at 18. ^zám. 
Oesterreicher Ignácz 440 frtra becs. ingó- n ,verni" r ’’ ,;X- 
kér. Kőbánya Jászberénvi-ut 1. -z.un. í "• '* M k-. v ' • • 
frtra »^cs. ingós. nov. " ti. VII. kér. Wes-el-rvi-r.: za i't- 
szám.^ íjc. Jeftics Bozsidár ls4ü írtra '•
9^ IV. kerület Kecskeméty-utcza 5. -z;'m . k ' ' ■ I 
6504 frtra becs. ingós. november 9 VI. kér. 8/:t! oP-;- 
utcza 24. szám. Paust András es ne 727 írtra . '• l:!- '■
november 9. VI. kér. Ambrus-utcza" 7. -ma;. J/;- -v r D'r 
mond 1609 frtra becs. ingós. nov. 9. VHP kér. k*-;- ; ';'!y 
69. szám. Nikolics Melánia 65.824 frtra bee-. irigatP no;- 
29. V. kér. alkotrnány-utcza 22. szaru. Sejt"f ér Janosn^ 
szül. Knausz Anna 1100 frtra becs. ingat). 1
II. kér. fü-uteza 77. szám. PuhvAo Kar 
ingós. nov. 9. Vili. kér. üllöi-ut 52 szám B- 
2373 fitra becs. ingós. november 15. Vili. ke.

189í>
utcza 1. szám. Hol 
VI. kér. Szondy-utl 

Árverések a d
becs. ini;ati. novenj 
frtra becs. ingatl. 
frtra becs. ingé- 
József 7öu frtra i-d 
ger Márk és neje 
ron. Hegedűs lnne 
Mezőtúr. Gungl Mj 
13. Temesvár. .Un 
27, Szeged. Chn.-t 
G. Gödöllő. Juh j 
január 27. Ballon' 
november 29. N:v| 
ingat), január 1' 
GőtiU frtra be. 
Bertalan .‘iOdti frtrl 
tozsvúry Károly • T
13. Szalu.ar. hun
14. Ó-Becse. Dr. b 
ingós. november 
roh-né 3ö!9 írtra 
János 20ü7 frtra I 
Suit: Jakabné 11] 
bolya. Steiner Jóst 
]y Kutti (Szak : "

ingatl. novel 
Pasztáid Aladámí 
Tol üa.

Csödmegnyill
Láday Tódor knl 
biztosul Veress k:J 
J '.zsef, tömegg n i 
•vári ügyvéd-á: J 
deczember 20.

Kapir|
Kaptár ' -

Prot. Ti vau.:'’
— Zsidó:
42 pereikor rév 
kél: 12 óra
peiTzkor óéi 

Királyi kiiiolifc| 
.Pen d. e. P)

A min:sztercln| 
A közoktata uj

• A* ieazságücyi
A honvédelmi 1 
A kelü^yminis« 
A kereakedelmj
A képviselői!á 
Pestvármegye 

<1. e. 10 r ; ; > 
A.r országos

órakor az -g 
4. szum. 1

A magyar fül dl 
A nemzeti mn.:^ 

d. n 1 or^4- 
neÜctt.

Technológia: i

Egyetc-zai k..ny| 
Akadémiai l-ul 
Mnzenmi bÖBjfl 
D»£k BiaoioiDtj

órától 5-ig
Iparművészé': I

.11: I
nu; ónk int 3 — 1

Szabadalmi lel 
A in kir. ko|

A Barabás ki
■ • •

W sgner-kialli^

20 kr.
Ab 1848—<9-i| 

ee Koaenth
9—11 ig.

A but

A budapesti

lista vidék,; —.

f lirsagl — . 
í sktu^ 7.1

bolgár c —

Rozs __ .

Haji

A fuvardíj 100 kti
„ aduval es a : I 

Győrbe a fuvar.ii

lé*1*

koronád j
167F. k7i| 
1869. évi IbbS. „

, Aliaink.
, 1870. évi 
I 1870. , 

Map var rfl

HoST-3
I iiazai es| 
i Hurvát-
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ilualn r iá -ig-
|1. .

ingat!, női.
h. r(r J.inosne

- ; ■' ,rtr,
Károly 

k, Baross

1899 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 9.
ntcza 1. szám. Bodon Károly 2040 írtra becs. ingós. nov. 9. 
VI. kér. Szondy-utcza 54. szám.

Árverések a vidéken. Lobmáyer Józsefné 15.260 frtra 
becs. ingatl. november 23. Debreczen. Helfer Jakab 76.S95 
frtra becs. in gáti. november 14. Heltéte. Csanádi Béla 5999 
frtra becs. ingós. november 9. üj-Német (Tasnád). Haasz 
József 755 frtra becs. ingatl. november 11. Budafok. Schwei­
ger Márk és neje 800 frtra becs. ingatl. november 17. Sop- 
r >n. Hegedűs Imre 531*2 frtra becs. ingatl. november 25. 
Mezőtúr. Ónnal Márton és társa 2550 frtra becs. ingatl. nov. 
U. Temesvár. Máté József 2449 frtra becs. ingatl. november 
27. Szeged. Christ Loránd 8000 frtra becs. ingatl. de ez. 
6. Gödöllő. Juhász János és neje 3139 frtra becsült ingatl.
januur :27. Battonya. Beszu \alér 313 forintra becs. ingós. 
november 29. Nagybecskerek. Balos Tódor 336 frtra becs. 
in.’-tl. január 19. Nagybecskerek. Karsai János és neje 
UőUU írtra becs. ingatl. november 29. Komárom. Schidló 
Bertalan 3090 frtra becs. ingatl. január 31. Hatvan. Ko­
lozsvárit Károly és neje 9220 frtra becsült ingatl. november 
13. Szatmár. Filipcsev Szima 8000. frtra becs. ingatl. nov. 
lk O-Becse. Dr. Biringer Gyula és neje 352 frtra becs. 
ingós. november 10. Újpest (tér-uteza 79. szám.) Diém Ká- 
jolyné 3-519 frtra becs. ingós. november 30. Szeged. Csajtay 
J.,r.os 205< írtra becs. ingatl. november 16 Veszprém. Ifj. 
BoJ: Jakabné 1103 írtra becs. ingatl. november 25. Zsom­
bolya. Steiner József es társai 2323 frtra becs. ingós. nov. 
14 Kütti (Szakolcza). Sz Ország Gyula és neje 5070 frtia 
becs. ingatl. november 10. liebreczen (Margit fürdőtelep). 
Bósztohl A ládámé 2o0 írtra becs. ingatl. november 28. 
Toi'la.

Csödmegnyiíás. A kolozsvári kir. törvényszék részéről 
Zád'iy Tódor kolozsvári bejegyzett kereskedő ellen. Csöd- 
biztosul Veress kir. táblai biró, tömeggondnokul dr. Papp 
J -Kei", tümeggondnok-helyetteséül dr. Váradi Aurél kolozs- 
Vu'i ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 1899. 
deczember 20.

Napirend IS99, november 9.
Naptár : Csütörtök, november 9. Rom. kath. Tivadar. — 

Brut. Tivadar — Gorog-orosz : (október 28.) Neonilla. 
— Zsidó: Kislev 7. — Nap kél: 6 óra
■í*2 pén zkor reggel, nyugszik 4 óra 13 perczkor este. Hold 
kél: 12 óra 5 perczkor délután, nyugszik . 10 óra 
perczkor délelőtt.

Királyi kihallgatás a budavári királyi palota tróntermé- 
.! K-n d. e. 10 órakor.

A ‘miniszterelnök foga'l délután 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. n. 4 órakor.

• Az igazságügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A belügyminiszter fogad d. u. 4-ig.
A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A képviselöház elnöke fogad délután 2 órakor. 
Pestvármegye közigazgatási bizottságának ülése 

♦!. 10 ' rakor a megyeház diszerrnében.
A.r országos iparegyesület összes ülése d. U. 5 

■rakor z egyesület helyiségében. (IV. kér. Uj-utcza 
+. szám. I. em.)

A magyar földrajzi társaság ülése d. u. 5 órakor.
A nemzeti mncenm : Termé-zetrajzitara nyitva d. e. 9?órától 

d. a 1 uralg. — Többi tarai megtekint lelök 50 kr. díj 
-elleti.

Technológiai iparmuzenm nvitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

E^yoU-mi könyvtár nyitva d e. 9—12-lg és d. u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva <1. u. 3—8-ig.
Mnzecmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
D»ík maoioienm a kerenesi-uti teinetőnen nyitva d. u. 3

órától 5-ig
IparauveBzeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

illando bazárja az ullöi-uton hétfő e* péntek kivételével
na? onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erz=«*bet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A in kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és M kép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig 
A Barabás kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. f. 9 órától délután 4 óráig. Belépődíj 30 kr.
Wagner-kiállítás a Nenizeti Szalonban (Kerericziek-tere 

■ - zárni, nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépőd ij

A 1 848—49-iki ■zabadsagharosi emlék-gyűjtemény 
es Kossuth mnzenm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11 -ig.

Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság kere- 
pesi-ut 20. sz., I. em. Hivatalos órák 9—2-ig. Telefonszám 

* Nyilvános olvasóterein és tudakozó-osztály kere- 
pesi-ut -2. sz., I. em. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. 
1 eleionsz.ám 24—16. — Hazai termékek állandó kiállítása, 
kelet1 miniatűr és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá 
a házi ipari kiállítás (melyben üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: télen 
9-tol 2-ig. nyáron és a többi évszakokban 9—12-ig és dél­
után 5-tól 5-ig vagy 6-ig. — A magyar, kir. kereskedelmi 
muzeurn külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetőség V., váczi-kürut 3*2.

IDEGENEK NÉVSORA.
„ „UlOía Gr. Tőrük I. Un2vár. - Br. Duk» J. Grácz.
i rí i. ° ,7"^ Becs. — Faber-Bülil 0. Hamburg. — Faber-Bühl A. Eübeek. -- köszeghy l. Berényi A. Benaschek B. Veszprém. — Krausz L. 
„ c** T Variuti.v*Z. Szilbás. — Krasznay Gy.-né Picczehely. Dr. Polya 
“• Szolnok. Halmos I. Szombathely. - Zöld G Erzsébetváros. Palolay 
E. Radnay F. N.-Varad. — Harangi Gy. M.-Kövesd. — Hauszner 1. tipst. 
neizmar.n H. K.- Varda. — Szeszich I.. Nyíregyháza. — Mayer S.-né 
ozeKszurd- — Wagner I. N.-Károly. — Szabó I. N.-Várad. — Deáky L. 
Vsakturnya. — tiieswein 1. Bei'dl A. Győr.f - Fröhlich F. P.-Üaliba 
Kím-ig A. Deés. — Holder Gy. Zsombolya. — Chernél I. Kőszeg.

Hungazia szálloda. Hg. Porcia L. és kísérete Spital. — Exc. Gr. 
Apponyi A. és kísérete Lengyel. — Gr. Porcia A. Spital. - Br. Weddel 
I ■ es kí'-erete Berlin. — Br. Teichmann H. Berlin. — Lehmann A Kaac 
L, Amsterdam — BC-lönyi J. és neje Kolozsvár. — Singer F. Schmidt 0.

I : Ma>'er ^erün. — Höher C Boroszló. — Mizcr.achi B Tokio. 
Hátk«ty L. D.-Földvár. — Recsky 1!. Gyöngyös. — Hámce L. Bérezel. 
Imme/i.auer H. I.eraberg. — Kubics G. Szolnok. — Ei«enstadt S. Chicago 

>ör.,y I Kanizsa. — Diner 1 Kisvárda. — Schuller S. Szászváros, 
lem mal H. Cuantemala — Dr. Mangold S. Becskarek. - Strupp C. 
Libau. — Huszar B. Keszeg. — Brück L Temesvár. — Butschowitzer I. 
Hrtlnn. — Popper S. München. — Arcadi I. Astrachan. — Pacchiaffo F. 
Hanau. - Koppmann L. Gracz. — Tritecher H. Pária. Haber C Boroszló 
WolCnger M. Sampon — Breganze P. Milano. - Hellion G. Páris. 
Peltzer L. Narva. — Schloss L. Szeg»z.ird. — Gazai H, Uumhovár.

Metropole szálloda. Rózsa E. Teke. - Márkus J. Árok-Szállá«. — 
Dr. Halász I. Kolozsvár. — Bajkó ti. Nyíregyháza. — Ti-zay L». Pécs. — 
Ozoray í. Pécs. — László Z«. es nejo Tapolcza — Fray Ü. K.-Szt. Márton.
— Illés N. Losoncz. — Horváth K.-né Kis-Kűrüs. — Nngv K. és neje 
Szeged. - Piry M. Apatin. — Srhwager Z>. Krakkó — Chaszár I. Zlatnó
— Flei«chmann J, Újvidék. — Heller A. Viukovcze. — Weisz J.
Thervisenfeld. — Ste%Mvit«di A. Ni «eh. - Hemin A. Vukovár. - Droppa 
P. L Szt Miklós — Forster Béla Basocs. — Purster Arthur Ki«-Tervnue. 
Klein I). Miskolcz. — Fischt .1. Diósgyőr. — Sfiitzer E. Becs. — Müller E. 
Szombathely. - Xaray M. Bé.-s. — Kotter B Pi.ezta-Ei >eg. — Weis?. S. 
ß.-Gyarmat. Rosenbeie A Eger. _ Deutsch K. Eger.

vádáezktirt »zAliod :. Vajda U. Zirz. — Dr. Arnlrek Gv. Zirz. — 
Greroperge E Sikfeteria. — TaViVma N. Triebt.— Horváth J. Feketuhaiom.
— igar L. és neje Miskolc?. — Grassinger E. Becs. — Wierk J. Bécs.

Elhaltak névsora 1899 nov. 8-án
Müller A.-né S.á é K.-Korona-u. 70.
Császár F.-né 35 é M íjor-u. yu.
Berger A.-ne K tzinczy-u. 18.
Kohn K. SÍ é. Akac/fa-ii. S.
Seucek T. S8 é. Vnrzi-ut 100.
Heye Mis I. y) é. Hoinok-u. 1.
Srhleisz Gy. 69 é. Szegényház.
Kirmaver F 28 e. TUzo!tó-u. 21.
Hetyei T. 21 e. Szegényház.
Fait J. SÍ á. N.-Fuvaros-u. 19.
Dobos K. 23 é Rofteobiller-u. 91.
Crögi J -ne 3U é. Útról.
Nagy G. 21;, R a kospatak-u. 4C.
Bauer i. 50 e. Ujri-st.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VAR-SZIKHJtZ.

Budapest. 1899 nov. 9 én.
A dolovai nabob lánya.
Szinmü 5 felv. IrtaHerczugF. 

Személy **k:
EgressyJób Sándor

Domaháziné
Szentyrmay

Maróthy M. 
Szacsvayné

tilling

Biiitzky-Mftróth Zilahi 
Merlin Bercsényi
Szklabonyai N.ulay 
Merlin ügyvédje Faludi 
Jób ügyvédje A bony i 
Jób háziorvosa Latubár 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 nov. 9-én 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
Szókimondó asszonyság
Szinmü 4 felv. Irta Victorien 
Sardou. Kord. Fái éd Makó. 

Személyek:
I. Napolen Szirmai
Mária Luiza * # *
Lefébvre Kiss M.
Katalin Blaha L
Fouché Solymosi
Mária Karolina P. Lukács 
Krzsébet Csatai
Neipperg Belli
Savári Horváth

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 9-én

Fidelio.
Nagy opera 2 felv. Zenéjét 
szerzetté Beethoven, irta 
Treischke. Ford. Lengei. 

Személyek:
Fernando Kornai 
Pizarro Ney D.
Florestán Arányi 
Leonora V'asquezné
Rocco Szendrői
Marcellina Bárdossy 
Jaquino Kiss

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 9-én.

Clémencean.
Szinmü 5 felv. Irta Dumas S. 
és D*Artois A. Ford. Fái J, 

Személyek:
Clémenceauné Prielle K. 
Clémenceau P. Mihály fi 
Ritz Szacsvay
Constantin Nád ay 
Dobrowdka Helvey L. 
Iz.a Márkus E.
Niederfeldné Paulnyné 
Vojnov Szergej Horváth 
Léspéronné Meszlényi 
Mariette Groó V.

Kezdete 7 órakor-

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 9-én.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsohn E.

Monaőh 
Szulamit 
Áron 
Abigail 
Absolon 
Cingitang 
Beliczár 
Avidonó 
Jeremiás 
Ezriel

Személyek:
Kardos 
Komáromi 
Mátrai 
Rózsa 
Beöthy 
Rózsahegyi 
Bessenyey 
Giréth 
Odry

Kezdete 7 */j órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest, 1899 nov. 9-én.
ERMETE NOVELLI és 
társulata vendógszerep-

Papa Lebonnard.
Szinmü 4 felvonásban. 
Kezdete 71/2 órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKOR.
Budapest, 1899 nov. 9-én.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Pénteken Para=zt- 

becsület. — Bajazzók. Szombaton Bohémek. Vasárnap Aida.
A nemzeti színház műsora: Pénteken Antonius és 

Cleopatra. Szombaton A dolovai nabob lánya. Vasumap 
délután Bánk bán, este A mennyem.

A várszínház műsora: Szombaton Clemenceau.
A népszínház műsora: Pénteken Piros bugyelláris, 

niind a kettő Blaha Lujza asszonynyal. Szombaton. A kis 
szökevény. (Először). Vasarnap délután Boris, este A kis 
szökevény.

A vígszínház műsora : Pénteken Osztrigás Miczi. (Először). 
Szombaton Osztrigás Miczi. Vasárnap délután A velenczei 
kalmár, este Utazás a válás körül.

A magyar színház műsora Pénteken Szulamit. 
Szombaton Szulamit. IVisdrrm^ délután Aranylakodalom, 
este A Uvurkovics lányok.

: í ® 2 z
ELKED nagyvendéglöje

Kecsbeméti-utczn 1 --S .

Ma a Müncheni Biofbe-au
37070

fCafe Hanusz
Eraisí-bet-lfttrut <53.

Nagy Katona-hangverseny,
13 billardasztal. Fényes vllóRltás. Előkelő csa­

lódok találkozóhelye. 3«oti4

“■ "T *= élterÁ",bri!0S0 Berkes Béla
M S I is'iifft 8 kedveltzenekara játszik

GUP»« KexiSefoS órakor

FOLIBS CAPRICE
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ilj! Eredeti! Szenzácziós!

Eine Pfändung im Dampfbad.
Ma

Posse von H. Leitner. — Megelőzőleg 9 órakor:

Le a Imssall
Vegetárius bohózat dalokkal. Irta egy „Növényevő“. Zenéjét 

Knioch A. — Továbbá:

Kleber Fritz és Führer Hansi
eredeti bécsi duetisták.

Erkély incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok — Figyelmes kiszolgálás. — 

Mérsékelt árak.

Seeisssy Eolaté
(Xac^measííetitoaia). 36512

ALS RECHT FERENCZ igazgató.
Pénxiárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor-
Szenzácziós ujdonsngi műsor. — Először Buda­
pesten. La Folie L Fagette. U ivet te Párisién Etoile de 
Folies Bergere, a remek Teimsz-csoport légtornász- 
jeleneteiben. Schekerczade ín • !:esnő és iégyvcrtánczosnü, 
Edgar Jones legjobb amerikai néger excentriques bohócz, 
Les Milanis komikus joinrleur jeleneteiben. _Egy jelener 
a Monte Carlo kávéháziban1-. La belle Jeane Valder, 
Kock fi verek fej és kézi acrobaták. Milánóvá Juliette 
a szt -ne terv ári gyémánt királynő, úgymint az újonnan 

szerződött művészek fellépte.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezug által épült saját gépei által eszközöltetik.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 2ö,

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közuontt intézet iáu-
rati jelentést 18S9. nov. 8 án reggel 7 órakor.

a+ A h6- Szél
iránya ésÁllomások

|= mérséklet

-3 =

ill'll
Bimnák

!»■:
Schärding

Dnssu
Pasaan . ., 
Linz . . .. 
Becs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom , 
Budapest. , 
D.-Földvár. 
Mohács. . , 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zinionv. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

Rába: 
Győr . .

Zákány.. 
Bar * . .. . 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
liilrovzcza .

VizálláR, 1899. nov. 8-án.
Cio»tl nttar

+ 139 <
— : 20 <
— 1-J4 < 
+ 125 < 
4* 145 < 
4- 102 <

+ 137 < 
+ 183 < 
-h 107 < 
-h 9i < 
+ 4(i <

+ 172 < 2

— 20 -r 2 
+ 80 < 1

Béga: Czaetl-eAlw
Kiszetó.... + 62 > 2
Temesvár . — 54 > 2
N.-Becskerek. . — 34

Tiszai
M.-Sziget. -f* 35 < 1
TeKeháza. . -f- 8 > 2
Tisza-i *jlak. — 40 < 2
V.-Naincny . . — 38 < , 5
Záhony (Csapj — 157 < 1
Tokaj............ 1 — 20 > 4
Tiaza-Filred — 5 < 1
Szuln-jk . . — 18 < j 6
Csongrád. - 50 <. 5
Szeded . . -f- 2x4
Török-Becse — 23 < 7
Titel .... + 101 < 1

Körös:
8ebts:N -Várad — 12 < 1
Fekete: Tenka. — 0 > I
Feíier: B.-Jenő — 16
Kettős: Békés. -f. 30 > 4
Hán*a*:Gyoma -f- 2 < 5

Marost
— 30 <
4- 152 <

8 Arad . . . 
5 Makó. . .

Jegyek magyarázata s -f* null fölött, —null alatt. > áradat
< apadat.

Arvaváralja — 1G’3 + 4.0 1 SW 2 4 _ 11 _

Selmee.zbanya — • G 5 + 5.0 i S 1 3 — 10 3
Kis-Kartal— — jTű + 2.6 4 — 11 -0
N .-Szombat — J6 9 -f S3 4 — 12 7
Mag\-ar-Ovár — Í7 2 + 4b N 1 = _ 12 4
Ó-G valla — — iS9 + 5-1 — 4 _ 12
hudavest — — .6S -h 4 7 — 0 — 10 4
Sonron — — G7*2 + G 5 — í 15
Herénv — — GG ~i •E 42 10
Keszthely — — GG 5 -r 7.4 !2 C

GG’G 4- 9.3 — i — 18 9
Károiyváros — "G'ő + f.o — 2 — 19 6
i* icme — — 5G"3 + 100 — 4 — IS 12
Cirkvemca— — G7-1 -E 12.6 — 2 — 18 12
Pancsova — — GG 9 4- 3.6 SE £ 0 — 4 4
Drenkova — — Gíl*3 + 0.9 NE 1 4 — 12 r.
Zso m holva — G/'ó + ■ 3.8 S 1 2 — 1G 2
Arad — — — — + 7.7 SE 2 2 — 14 6

Gv9 -h 5.0 SE 1 2 — 16 4
GG-tt + 4.4 N *! 12 4

Eger - — - - G-0 + 7.0 S 1 1 li
Debreczen— - GGr, *i~ 7.2 SE 2 4 15 4
Késmar» — « - 69 3 - 14 2

GV-9 + u G E 2 4 13 5
Akna-Sziatina — 69-G — 02 SE °1 0

GS5 4- 4 9 W 1 0 13
Nagy-Várad — Gő'7 + S7 S 4 4 _ 13 2
Kolozsvár — — G -8 -h 1.2 sw í = — 12 —T
Nagy-Szaben — 
Becs — — —
Saizbarg — —

69-7
GG-G
G7-2

— -2.fi

4-9 0

W 1

S 2

1

:i
-

12
10
17

-3
6
8

Klagenfurt— — G7-G -h 4-4 N i — 9 G
Póla — — — tiG-0 + 4-2 E 1 1 1 IS 13

Sarajevo — — leu + 2 1 SE ! == 12 0
Torino — — —
Hórencz — — _ _
hóma— — _ — —
Náoolv — _ __ __ _
Brindisi — — _
Palermo — — — — —
Malte— - _ — __ __
Zürich — _ 65-7 + 8.5 v 2 1
Biarntz — _ G2.1 + 19.3 S 5 3
Nizza — — _ CG S 4-1(19 E 2 1 _
Paris — — _ Ő4 G + 13.1 S 4 4
Kopenhága _ [59‘9 4- Ö.2 SE $
Hamburg — _ É8.2 + g.e SE 3 i
Beriin — _ '01 « + 10.7 G
Christiansund _ 17 ű 4- ll.G E 2 4
Stockholm— _ 
Szent-Pétervár _ ct: 4- 8.3 S 1 1

- -

1

1

Íj 71*7 4- 1.5 SW 4 — —

Kiew — — _ 
Sulina — _ 
Szófia— —

7C9 
;G9 4
>c-o

+ 43
+ 0 5 

j - l.s

E 1 
N 1
SE 0

7

o
1 0

1 1
_

—

Konstantinápoly 
Athen — _

GG 2 
Í67-7

+ 12.0 
. + «2.8

jNE 1

1

1 4 
! í
I

1

!

Í I

I -

A szélirányok jelölése: N észak, E «=■ kelet. S dél 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több« 
nyire derült. 2 «= részben felhős, 3 többnyire borult, 
4 egészen borúit, Q eső, hó, ' a kö j-
K zivatar.

tájim r.-'-lv depresszió jelent meg, mely nvugaton 
a lt gnyomást általánosan sülveszti, s rnelylyel északnvugoti 
Luropában vrtiaros, esős idő jár együtt. Európa többi ré­
szein, a magas nyomás butusa alatt, még mindig a túlnyo­
móin derült és száraz idő az uralkodó. A hőmérséklet ma- 
gasahh a norrnálisrtál; Németországból zivatarokat ielen- 
tenek.

Hazánk idöjárá-ában nincs változás. Gyenge éjjeli fagyok 
jobbat a csak Erdvlyben voltak.

Prognózis : Az időjárásban lc-nyeges változás nem várhat L

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. november 8.

Hójára Viza Has reggel 7 órakor 110 cm. I Hőmérő reggel 7 oraKor -f- 8 C. I Légsulyméró reg. 7 ó. 771 m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek.

■ I Kész áru.

I A budapesti áru- értéktőzsde szokásai szerint ke-zpénzben k logramiiionkint. — A minőségi súly hektoliterenkint 
kilogrammonkint.

Búza 74 75 7t> 77 78 79 so 81

f *zavidekt — 1 7.d5 7 9C 7.90 8.- 3- 8 10 8 15 a 25 8.20 8.35 8.35 | 8.40 8.35 8.45

7.85 7.90 7 90 8.- 8 - 8 i0 8.15 8 25 8.20 8.35 8.35 , 8 40 8.35 8.45
- . — 7.80 7.35 7.85 / 95 7 95 8.05 8 10 8 20 a.15 8.30 8.30 C.35 8.30 8.40

I 7 85 , 7 90 7.9C 7 9Í 7 95 8 05 8 10 8.20 8.15 8 30 8 30 8.35 8.30 8 4L
' 7.99 8 05 ; 8.US 8 15 8 05 8 20 8.20 8-^C
•-le:fa ltm. —. - - - 6.55 6.60

"-.gar . —. — -•P* I I --

lí t é k p

Minőiét Árfolyam
frttól frt ig

Rozs___ _______ KözepminösegU —------... — — — —
6.35
6.20

6.45
6.32
6.10
5./S
€.60
8.25
7.4U-

Takarmány, re ml ti ... —. — — ...
„ másodrendű.— ___— —

Sörfőzésre tiszavidéki — ...----- -------
„ felsömagyarurszagi ... -----
. dunantuii____...------- i—

S.9J 
d 65 
6.40 
7.25 
6.10 
5.30_Koies . . ..._ — 5.60

Zab........... K özepmmősegU ... — — —- — —- —
5.35
5.10

5.4.
5.30

Tengeri________
___

Belfvldi ............ ..... ...... — — — —
Roman v, nolgár — — — — — —
Cmquantin _____.. __— --- -------

5.20 5.50

IRepcze ........... .... Káposzta..._________... —..........— 11.60 12.1C

h) Határidőre.

H.tártdS
frt

Áru

frt___

Bűz.----------------
1898 május _ ________

" íu?ii“ZZZZ
19mO október____—

8.20
8.19

8.21
8.2C

Koz.-----------------
ltm május..._____—

. október ________
1899 április............. ......... 6.62

494

6Í63

Tengeri _______
1899 augusztus... ..._

. november ____
4Í95

Zab___________
1H99 május ............ — __

1*99 április ................ 5.*15_

11.55

_5.*16_

11.65Knp.-rencza ... 1Ü99 augusztus ..........
. íebiuar ... — ...

1. Leszámoló árfolyamok
november 7-éröi.

ÍIJ. Különféle termények.

2bZr  7 88
Bo?» .. —
Tengeri _ _ ... ... _ ..._____ 5.45
Zub....... 5.-
Árpa - .-
Kap.-Rep02e ..................................

• - Hajózaai fuvardíj.

Tlai.

Be,»

Honnan Kr.
Pancsova ......................

D.-földvár  _.

Zenta _
Titel ...______________ ---*4
Mitrovicz______________ 32-64

Temesvár __________ __
•V-Becsk................................ W-S>

.. :"J"Val .. a íjizto.Jtasi díjjal értetik. 
Győrbe u lu\ardíjtétel S — 10 krrul magasabb.

Ingyen hordó

•

Disznózsír

100 kgr. Szalonna —

Zeikkal együtt 
göngysuly tmztasuly

600 graiumunkinl

Szilva — —

Ingyen hordó Szilváié —

- Heremag _

budapesti__-

magyar la legenszáritott vidéki------------
városi légenszaritott, 4 darabos— — —
füstölt_____*--------------------- ’-----------------

boszniai, 1893 évi, uaance-mmöség 
. lOu daraboa —

uwance-minöség— 
100 darabos ~

szlavóniai 1898------- --------- — — -
szerbiai 1898—------- ------------------ --

luezerna magyar, 1899 
lóhere aproszemü 1899 

„ középszerű 1899
e uagyszemU 1899

50.50 1 51 -

14.50
19.50 
2r.75
12.25
18.25 
25 25

18.50
16.75

41.50
40.50
46.50

14.75 
20 - 
26.- 
12.5C 
18.50
25.75

B) Értéktőzsde.
lib* i t é k p

| Utolsó árfolyam

I
I. Államadósság.

*) Magyar államadósság.
Aranyj. lno.500, 1000 frt nevert. drbokban, adóm.

10.000 írt nevert. darabokban adóm. — 
Koronaértekü járadék, adómentes... — — — —

1870. keleti vasúti államk. aranyb..adólev. 10•/, 
1889. évi allamvasuti aranyKöicsóu, adómentes— 
1889. „ . ezflstkülcsün— — .— —

- Aiiaink. vask. czélj. arany adóm., 200 K. névért.
1870. évi nyeremeuykolcsón, lü<) frtos darab — 
J8Í9. . . 50 „ . --

I Magyar regale-kávt. kötvény, adómentes — —
■ Horvat-sziavon . . • —- —
. Magyar fűid teher mentesítési kötvény, adómentes
> H orvát-szlavón , „ «
• I 1 iszai és szegedi nyereraénykölcsön — — —
i_i_Horvát-szlavon jelt. földv. kötv. adólev. 7*/a —

116.50 117. - 

95.*4095. - 
83.75;

118.50 
120.- 
100.-1 

8'J.SC i 
163.-| 
162 -
99.25

100.-
94.25
96. - 

138.-

119.5C 
121. - 
1C1. — 
81.50 

164.- 
164.- 
,00.— 
100.50 
95.25 
97.- 

139.-

_ . 1 Utolsó árfolyam

láb
erieeptpir»-

pénz áru

b) OaatrAk államadóeeág.

«•/»'/.

«•/»•/e 
4 “/,
4 °/e
4 '/.
6 %
6 %

Egyesített járadék papírban február—augusztus 
„ „ e május—november.—

Egyesített járadék ezüstben januar—juiius — —
, e e április—október —

Aranyjáradék, adómentes —--------------------------
Koronaertékü járadék _______—------------- --
Allamsorsj. 1854. efb. 860 frt. p. p. adólev. 80*/,

. 1860. . 600 . o. e. . e

. I860. „ 100 „ . #

. 1864.. . 100 .. .--------------
. 1864. . 60 . . .--------------

99.50
99.50
99.25
99.25

117,25
99.20

167.50
135.50 
156'. 25 
199.- 
199.-

100.-
100.—
99.75
95.75 

117.75
99.70

169.50
136.50 
157.25 
200.- 
200.—

\
e) Idegen Allamadóeeágok.

6
x •/.
X %

Bolgár államvasuti zálogkölcsön------- — — —
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar-------- —---------

. „ 100 . „ (osztr. felQlb.

104.—
33. —
34. -

105.-
34. -
35. -

4'

4'V.

II Más kölcsönök.

Bognyák-htrcisgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
tiosnyak-horczeguv. or«, vasúti kVIci. 18'JS. evrúl 
Budapest fövaroe l^OC. ovi kölcsöne, adómentes
Budapest sr> kee-főváros kölcsöne adómentes_
7 emw-begavölgyi vizszab. társ. kulcsún#____

III. Záloglevelek ős kölcnönkötv. 

•) Ecdepestl Intézetek klboesátáoaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t......... .. ........... ......
Egye#Ilit bpesti I6var„si takarckpénztar............ ..
... . koronáért.

Ganz es társa vasönt. s gépgyár r.-t. kulcs. köt.
Kisbirtokosuk orazugu* ft. ldni tel int....................... ..

, . . ^U1 .évre kor. ért.

M. agr.- és járadékbank r .-t. szűlökötv. kur. ért. 
... . járadék jegy v.sszaflz. 102*/, .
. - - . .gli-vi-i kuimuertekt.cn....

Magyar fÓldbitelint. o. é._..._______________

. . keronaértékben 50 evre __

. e koronaertékhen 83 evre" _

. . szabály, és tala^av._____
Magyar belyiérd. vasutak kötv. 501, evre___

. e e ,60 evre kar. ért.

. . . . 60 evre 105®/, „
Magyar jelraloghitelbank_______ ____________

pénz áru

91.- 92.
100.- 101.-
58.50 99.50
34. - 9; -
94. — 94.75

100.- 101.-
9 J. 
93.50

1 .c.
9./0

38.7j 9 ...
101 - ;o2.
102. 105.
93.50 99.50
9 .50 9 /. 2 5
99. ' 0
93.80 10 ..tiö
99. - 100.-■
9 ..'3 95.70
9L.6C 94.fO
83.70 84.7'J
9.1 9b. 50
96.25 97.25
93.- 9 v. —
95.75 9b./:

101.- 102 -
100.- 101. -

. • 60 évre koronaertekl^n __
a » kim. k. 50 é.. vf. 110 frt-
• s ktzs. kötv. 50 evre __ _
• . ktzs. kötv. 60 evre __ —
, • k- z.i. k' tv. ti , evre '.00 frk.
• p nyer.-kötv. ..._____
• • . osztr. felQlb.  
• . D>er.-jegy......................... -
• • . Osztr. felQlb. —

Magyar országos közp. takarékpénztár _______
• • • • kor. ért.

Magyar iákarókpénzt. közp. zálogbankja._™— !L 
Magyar takarék pénzt. kuzp. zalogb. kor. ért. __

104.-
100.
ICO.

Osztrák.magyar bank 40*/, evre _ L_ _ 99.05 '.00.C-
99.C . 10 .05

Pesti hazai első Ukarékp. köt*. LAtv._______ 94.- 95.-
• • • • xalugl. kor. erí. _ — 9b. 75 97.75

l'eeti m. keresk. bank____ _____ ..._________ 99.25 103.25
9b. 97.

• • • • kön», k. vissz. 110 frt _ 103.- 104.-
• ■ • • köze. k. vissz. *10 k. — 97.- 93.-

b) Vidéki ée külföldi int. hlbooeátáeeL
Albma takarék- és hitelintézet_________________ 101.— 102.-
Aradi polgári takarekp. 40 evre ...____ ... _

■ • • 40 é. visaxafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarckpénztar..................................... .. 98 .’50 99Í50
Bosnyak-herczcgovinai szabad, országos bank
Debreczem első takaréknenztar _____ ... _____ 99.’- 99Í50
Erdélyr. m. jaizalughitelb. 40 évre ............... ..... “00. — 101. -

• • • 40 evre visszaflz. 98.50 99.50
Horvát-Sziavon országos jelzálogbank.................... 9 ; .50 10 .50

- „ . . közs. kötv.
Nagyszeb ait. tatp. 31*, é.. vissz, no frt_____

. . . 40 evre, vissz. 1U6 frt_. _
, . .40 evre, 111. kib.________
. . . 35 evre. IV. kib.________

Nagyszebeni földhitelintézet____ _______________

. . VI. kib.______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.____ _

. e nyer.-jegy____
Temesvár elefl takarékpénztár____________

«V/e

6 */.

Osztalék
1898-ra

—H<

*7.50
16.—

IV. Eleöbbeágl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____ __
Budapesti közúti vaapalya-tars. koronáért. __ _
Budapest villamos városi vasút r.-t__ ____ _
Budapest-pecsi vasút------ — _______________ __
Deli vasút......... ............................. ..............................
Első ca. kir. szab. dunagózhajózáai társ. ____
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst____________

, „ 1889, arany________ __
. . 1891, ezüst______________
e B 1891, arany _____ __
. , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- é* tengerhajózási r.-t.________
Magyar-gacaorezegi vasút I. kib.______________

* l ezüst-------Ilii
Magyar ny. v. (székeef.-gyflr gráczi vonal)____

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar állam vasút 1883__ _____  __ __
„ • • X. kib. i88ő____
Torontáli helyi érdekű vasutak _ ^

V. Bankok ráeavényet
Angol-osztrák bank----------------  _ _
Budapesti#bankegyesület ______________
Első magyar iparbank---- --------------- ----
Fiumei hitelbank ......................... ........ ......
tóvárosi bank - rész ve n ytársasag_______
Budapesti giro- es perutar-egyiet _ _
Hazai bank-részvény-tarsasag —____
Hermes magy. alt. váltóüzlet részvt. __
«orvat kereskedelmi bank----------------
Horvat leszámítoló bank —____ __  __
.Horvat-sziavon országos jelzálogbank__
Magyar általános hitelbank ... — __ __
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar jelzáloghitel bank— —__ ___ __
Magyar kereskedelmi r.-t.----------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_
Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja_
Osztrák hitelintézet

100.-: 
102.-' 
102.-, 
101.75 
59.75 

102.50 
100.- 
104. — 

99 50 
118.25 

14.50 
100.- 
99.25

100.-
95.50 
96.
93.50

96.
118.
96. -1 

118.-
97. -, 

100.- 
10S. 50
106.50 
95.75

107.-
107.-
118.50

102.-
105.
*.00

101. —
too -

108
108.-

87.75 98 75

— 1*0 150. -
— 100 9U. —

169.—
- 80 87.-
_ 100 65.-
8000 K.

800 K. 105.50
800 K. 118.—
840 K.

112.-
_ 800
_ 100
100 ar.

800 195 -
400 K.

— 600 500.-
 160

106.50
123.-

Értékpapírok
lSir+ra p-iiz áru

44.10 Oszt rá k-rn agyar bank...____ __ _________600 903. — 933.-
Peftli magyar kerodkedelmt bank____ ___ 500 139"«.- 1397.-
Unionbank _____— ._ _________ — sou 303.- 304.-

^ I. Tnl;nról:pón*tárak réezvóayoi.
Belvárosi takarékpénztár... ._ ... ........... .. 100 103.- 104.-
Búd.ii.es* Hl. k-rúleti takar- ko'-n.- ir ... 112.-
Budaiívsf-er/.sébelvárosi fükarokpénztar 200 K. 82.- 8;.-
Budapesti tak. pénzt, es orsz^tiiot/k. r. t. 400 K. 22J. - 225.
E-yvcsflit budapesti fővárosi t.ik.troku. _. ... 300 11.2.- 11/6. -
M ig\ .-r általános takarók pénztár ......... 500 K. 29.'. - 259.
bl >'v.ir országos központi t+iíarekpouzt. _ 300 «'43. - 753.—

4UU.- tilleti hazai első takarék pénztár       1000 8203.— 8250. -

VII Blatosltó táraasájjok résav
Becsi hirtnsiló társaság .................. .............. 2'Vl 21C.-
Becsi d. e- laraHók-b.Ttosifi) intézni .. ._ 2'Ml ?70. — 230.-
í .SO magyar ..Üalánoa biztosító tarsasag._ 1CU0 30VJ. - 3030.-
b< 1 -r- . "• V: biztosi:.» :ntnz.it............... . 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. ... _ 100
Vagyai '+•- es visz int biztosi to r.-t. _ 100 7 1 6. —
Nemzeti baleset-biztosiior.-t. . __ _ ^00 K. 115.-
tianr.orna viszontbiztosító intézet____ ___ HOO 69d - 710.-

1 HL Gőzmalmok rossvényet.
- Conrordia-gözmaloin r.-t.._......... _ 400 260.- 260.-

- , elsőbbségi rószv. 4í>‘>
40.— Első budapesti-gőzmalom r.-t. 600 K Ö.5.- 640.
18.— 2.O.-

1- 65. —
tief.il beiigermal. ru-társ.................. ..... 4 • 54 550.-
1 <- ti molnárok «•> sütök gőzmalom r.-t._ 800 210.— 215. -
Festi \ iktona-góziu.ilom__ _ ._ 150 136.- 1l8.-

IX. Bányák óe tóífla^y^pak róaev. ■
Budapesti tégla- es mó^ieretrtr.-t.__ 800 K. 100.— 101.-
B.iiiap«s.t-szent]önnrzi tr -.^-var Ki > :8a.- -J1«; 5. —
L,-;.--u.t tcgla- eh, li.-:.,r r.t__  100 23. — 2 :>. —
Es/akm. «yy-sULt köazenb. es'parv.____ 100 12S.- 127. -

5. f.O Fi-:: .rnagyarursz. banya es kohóra, r.-t. ._ l(K) 1001 — 101 !
István t-yiagyar r.-t............... .......10O •;c.— ,2.-
Kassa-iimim.il köszenbaava r.-t. id. ebs;n. .10
Ki--sebf=i g: in:t!..iinV r.-t..................... 200 K. 0.— 145.-
Kőbányái g-Aztóglagvar r.-t. 1MO '30.- 560. -
K őszen banya es téglagyár r.-t._______ 20 K. 2 8.- 252.-
l.eciiner r.ik .sí téglagyár r.-t. __________loo 100.- 103 -
Magyar aspirált r.-t................... .................. inv 29;.- 201.
Magyar alt. k«“szénbánya r.t. .. . ... _ ... ICO 35. — 87. -
Magy. góztégia-. nem.- es gynsz^yar r.-t. iOO 75.— 80.-
Mag;,ar kerámiái gvar r.-t. eíöv. mg. n. ._ 100 1 2. 115 -
ticterhegvi téglaipar r.-t....... .. ......... _ zoo K.
Salg-.tarjam kőszén banya r.-t. ... IOO 310.- 312 -
Újlak, tégla- es ruoszegetö r.-t. elöv. jog. a. 150 133.- 136.-

X. Vasművek óe gépgyárak rósav
—. - Első« magyar gazd«tsagi gépgyár r.-t. ... _ 200 140.- 145.-

-Danubius- ni. ha;«»- és gépgyár r.-t.—. 800 K.
Ganz es társa vasöntöde «s g'-pgyar____ 4'H)
Magyar belga femipargyar r.-t. elsöbbs. 200 K.

8-;. -
1710.- 1745. -

Nadiagi vasip.ir társulat ... _____ ______ á'JO
6..IÜ „Ne liolson*-gépgyár részv.-tan. 200 K.

B un.mi arany- salgótarjáni vasmű r.-t.____100
1C8. - 111.-

13.- Schlick-féle vasöntöde es gépgyár 2t>0 185.- 187. -
n.- ‘leudlutf b Dittrich gepgyr.-t. A| sor. tilölj. 200 K. 102.- 106. -
li.- Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. ^ 400 K. 193 - 200.-

XI Könyvnyomdák rénzvónyei.
80.— ,Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-t. ._ 100 35C. — 354.-

1 ranklin-tarsulat _ _ ... ._ __ í.vj 250.- 255.-
,Kosmos* mümtezet ..................... ........... n><* 90. - 95.-
.tiallas* irodalmi us nyomdai r.-t__ ___ _ 200 190.— 195.-HO.-- Festi könyvnyomda r.-t. ... ____ _ _ őOO 1420.- 1450.-

XIL Különféle vállalatok róaev.
32.— Altalanos waggunkfilrsönzö - társulat 400 ÍL 545.- 560.-

,Apollo* kőolajfiuoiuiio-gy.ir r.-t. _ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t. ._ ____500 K. 595.- 600.-
Bibar-Szilugyi olajipar r.-t_____ ___ ._ 800 K.
Braaaoi cellulose gyár r.-t. . . _... 200 K. 140.- 150.-
Budapesti altalanös villamossági r.-t..« 800 K. 119.5J 120.50
Bue>ti Z-"Uiay-lv." 1 1« lavenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar betüfmtMe r.-t............... ...... ._ 100

1200.- 1250.-
142.- 14-».-

Első magyar gyapjumoso- es bízom. r.-t.._ 800 42ü. —
L!bö magyar «magyar r.-t. ------------... 600 K.
Első magyar részvény serfözödo._ ._ stH) 1275.- 1290.-
Első magyar sertéahizlalu r.-t........... ._ 200 270.- 28C. —
Első magyar szallitasi vallaJat r.-t............... 200

•*7* — Első magyar szálloda r.-t........... ..............  _ »0
Első pesti spúdiurn ee csontliszt gyár____  100

225.-
145.-

228.-
150.-

fiumei rizshuntoló- es nzekomenyitő gyár 600 1550.— 160C.—
Gschwmdt-léle szeszgyár ...------- -- ._ 200 4/8.- 481.-
„Hungária* müti agya es kensav-gyar ._ ._ 100 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reszv. 100 45- —

18.— Kábelgyár reszvénytarsasag -- — ._ _____ 200 310.- 325.-
Köbanyai király serföző r.-t-------- — __ 800 K. 29.- 34.-
Kőbányái polgári serföző reszvény-Ur. 800 K. 8'. — 84.50

f78.- Magyar ezukonpar r.-t. ......... — — — 1200 K. ! C48.— 1055.-
Magyar lem- es Iampaaru-gyarr.-t. — luo 120.- 25.-

15.— Magyar ruggyantául ugyar r.-t.---------------- 100 18U. — 190.-
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. jog. a. 200 K. 309. - 30a.-

7.60 Magyar villamossági r.-t.— — —------- 800 K. i35. — 137.-
M,., . s:,/i II) .-reszv.-tars......................  2<>0
Nagyszebeni villamosraü r.-t. — — 500 490.- 510.-

f!6.- Nemzetközi villamossági társaság------------800 295.- 297.-

t P Utolsd irfilytra

N .-v-rtek 
bkint I

40p. p.

Nemzetközi w.urgonkölcsönzö r.-t. _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t............... .. ... _ •>>:),)
Ouainero részvénytársaság _____  _no
Boyai ne.^vsz.aüoía n sz vény far <asi^_ 209 K.
Szege :i l-rfon-jgy.ir r. t.._ ....... ....... i rt
Szisz.•ki f'rliázalc r.-t.......................... ........... ioo
Teleiún-Hiruiundó r.-t. ...............  ......... !t>0 iw.
i vrokfiiru ialan dohányegyedarutiagi r.-t- 20J :’r.

MII- Köslekodési váll. rósav.
Adrn m. kir. tengeri haiózasi r.-t____ _ 10(9
Are.'ű <-s c.sanadi egyoa. v. r.-t. törzs._____ 10)

érd. v. r.-t._ 100
Brrcs-pakraczi vasút elsönbs. reszv. _____ 209
Budapesti közúti vaspaiya társ............... ........ i

• • , id. részj. _____ í'oü

Budapest-szent-Mrinczi h. é. vas it.'. _ ujj

D • , - - - . e.'s. r-t«v. 10 )
Bpesi-uipest-rakosp. vii;. - vasút r.-t. “00 K. 
Ut hreczm-hajdunanási vasút li. t\ v. els. r. !0J
Di*a vasút................................. ... * a-_
1. cm. kir. sz:.:.. dunag.'.zliij'.-tars. Ú00 n. n. 
(< .erv-igy- v.i-.ut r.-t. v, , ..us. r--siv. JJJ ív.
Kasi ai ki./.mu vauit ................. .. ...   i
k.vsa-oderixTiri vasút ............... ... 2'H
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. elsír."’ 200

J:agyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
Mr /y:tr-gacsorszagi vasút..................... ......... 2 i<)
•^ vy.tr h.-yi i ■ 1 vasutak r.-t...........  2 11
V ,-ynr nyug-ti v s ,t ............................. .. _ 2 > i
Mararoaror.i e<»va*:i‘ i ,■ :v:iv ............ - 10 I
Mara riwi s- vas it t- rzsreszv.-iiv-ii ... ._ 10)
Mar.imarosi aov.isut R. részvényéi.............- loc)
Mari!asárh.-Kzáezrég. vasút resrv. 100 
Nagykikinda-nagybec-.kcr. vasút els. r. ... 100 
Őrien!« magy. t rigeri hajózási r.-t. ._ ]OU0 K.
0«zti iK-inagyar aiiamvasut.................. ... 209 ar.
Pfccs-barc-sai vaiut........................ .. ... ____2))

Szlavóniai b. e. vasat els. részvény — —- 2»
I •" :-M .v! r.-t. e!-. r."»'!i K.
Zaibó-N.it-y-B;iny:u h. •■•v.- t e's. r---- 409 iv.

XIV. Sorajeuy^k.
Bazilika sorsjegy... ..... ........................... ...... . _ ^

, . OFztr. féltibelvegzés-el _ ._
. , nyeremeny-jegy .. . . _

Recsvárusi nyeremenykoicsón 1374. évről__
Buaavarosi gorsjt-gy ................................. ... ._

, . osztr.' MUlbélyegzéjiel_—
,Jó szív“ egyesületi sorsjegy ............... ............__

• , . osztr. felül bólyegz-
Magyar vúrus-kereszt Sorsjegy...... .......................

• • . , osztr. félti!bélyegz.
. . . . nyeremeny-jegy

Viasz vorog-keresz sorsjegy .......................... ._
« . . . osztr. felüíbelyegL.

Onztrak vörös-kereszt sorsjegy___________ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ... ._ ... _
ta’.Zy sorsjegy  ............... .................. _

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert_______ ______ _ __ _ _

37.- 4
285. - 290. -

2?5.-| 230.- 
iSt.- -,65.- 

t>0 - — 65. —

55.-: 60.-

395.- 370 -

13!. - 1H2. - 
197.50 198.50 
17ö.— 178 -

2)6. - 208.

21 I - 211 -
96.50 97. -
5).- 63.-
d9.- 63.-

94.- 95. —

163.- 155. - 
80.- 35.-

180!-: 185!-

184.50 18t>-50

11.-I 11.5C 
11 50; 12. -
19.75. 20.25

197. - 199. -
62.-; 63.-

• nett rak vagy magyar 8 frto x____ _ *
, i( franko-.. .................. ....................
. 21’ markas.................................... ............. .
„ török aranyiira ... ................... .

bVmet Lirod. vagy egy énért. bank). (100 marka)
Franrria bankjegy i ion frank;............. .. ......
Olasz bankjegy 1100 lírai ......................... ..
I'apirrubel darabonkmt... ............... ........-u
Roman bankjegy (100 lei) ............... _. '_—
fczei b bankjegy ' IU0 ezüst dinar)_______ _ ^ .

X\L Váltók árfolyama (litra).
Amsterdam--------------------100 hollandi frtert _
Bnissel —----------- — 100 frankiért
London — —............... io Sterlingen__
Kémét cankpiaczok._ 100 márkáért— — —
Olasz bankpiaczok____ 100 líráért _______  —
Fans ... ...--------------- loo Iran kert____ _ —
fcvajezi bankpiaczok_ ICO , — — _
Szentpétervár ... — — 100 rubelért _______

X\U. Határidőre kötött értekp.

Novemt’er hó középáré.
B'a gyár aranyjáradek... _____ _______
B'.ngyar koronajaradek  .......... ...............I"
Magyar általános hitelbank... _ !I _ H
Magyar ipar- es ker^stedelmi banK I_____I
Magyar lelzaloghitelbank ................ _ _______
Magyar leszámítoló es pénzváltó" bank" H H H
Himamurányi vasmű......... ........................ __ _ “
budapesti közúti vaspalya-Ursasag Ilii

Eovomber hó vegére.
Osztrák hiteiintezet ____________
Leli vasút........ ................_________ ~~
Uíztrai.-magyar allamvasut     ”

53-971, 59.1 / 
47.80 47.95
44.70 44.90

i 1.27', 1.28‘, 
46.5C 47.- 
43.- 43.50

I 100.15 10C.25 

1 120Í60 120*95
! 53.- 59.20

44.95
48. -
47.8C

127.50. 128.90

\ 116.50 116.75 
I 95.10 95.3C
I 372.- 372.50 

35. SO', 96.50 
232.75’ 233.25 
251.50 251.75 

I 319.25: 319.75 
i 342. -j 342.50
I
i 368.60, 368.80

VI.-! 71. SC
; 330.50' 331. -

Magyar ált hitelbank -
Osztrák hitelintézet_—------ — -
Magyar aranyjáradék —-----— -
Magyar koronajaradek--------- -— -
Magyar ip. es keresk. bank. — — -
Magyar lelzaloghitelúank------- — -
Magyar leszamitolö bank_— — -
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — -
Bpesti közúti vaspaiya t. — ------- --
Déli vasút... ..................... — — — -
Osztr.-magyar allamvasut—------- --
Budapesti nankegyesdlet — — — .
Ellő magyar iparbank------- -----------
Hazai bank r.-t............... ..........- ... .

Léttámltoló Árfolyamok november 7-éroL
, _ ^ 312. -372.- 

363 -
Pesti m. keresk. uank ................ ......
Osztrák hitű-unt. isjj. i.,n..................... 358!- Salgó Tarjáni köszénb. t. ^ ^ ^ ^

Uau/-léíe ..«*niLn !•- 1
Magyar ezukoripar r. 1. ............. .. K «»szénbaiiva es tegtigyar r. t. ____
M. takp. k..zp. julzalogb...................... ..
Magyar asphalt r.-t ________

M. orsz. közp. takareKp. . -
Nemzetközi waggonkoics........... ........

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ Budapesti vili. városi vasút ____—
A ma m. Kir. tcugcriia!-•>£. r.-t.___ Magva alt. la ;a 1-eKpénztár . . —
1. magyar ált. biztosító társ__ _____ 3050.- Pesti \ ictoria-gűzmalom __________
1 Jiaki ii.-giagv.ir r.-t........... .. ......... ... Egy. tégla- es cementgyár r.-t. — —
A it. waggunk'ölcs. r. t............................. Kóóánv.u polgári ~e:l«<z«i_...___—
Magyar villamossági r.-t. ............ .. Egyes. Bp. löv. takarekp. — —

90.- Magy. kerámiái gyár r.-t.._ _______ tie.tti Hazai c,o laKareKoeuztar — —
Fiumei hitelbank r.-t.............................. Kassa-somodi köszénb. r.-t.............—
Schlick-féle vasöntöde r.-t. Budapesti villamossági r.-t. — — —• '

Az Oszt rák-Magyar bank kamatlaba váltóleszamitnl-tsnal
Járadékok es bankzaiogleveiek elzalogoiitasanal...
Más értékpapírok elzálogositásánul ... —.......... — --

Si

V,.

J-->r -r*
-é é? ti?



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 9. 1899

Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre íelvil^os .
a kiadóhivatal ingyen. Czi:n:r.oi ei^T 
tott hirdetések minden köz: .'.V"*
még 30 kr. bélyegül été k ; • . *n

fELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy
levelezólao oekuldenk es a hirdetés alatt allo

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. SZ. és a következő 

ti ók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz* 

körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
íloliánytözsdéje Anrirássy-ut 51.

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohány tőzsdéje IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
doliánytőzsdéj e Józssf-körut 

50. sz.! (Baross-utcz.a sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-uícza 2. szám, 
fdlamint minden hirdetési

KiadóMvaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Jelen!
vagyok én minden olyan ifjú 
hölgy számára, a ki komoly 
ismeretséget akar kötni egy 
vidám jogászszal. Hier jelige 
alatt nern lehet jelentkezni. 
Csakis „Jelen7 jeligével kérek 
szives leveleket az Egyetértés 
kiadóhivatalába. 11214

Elatias.
Házeladás.

Budapesten a Damj.anich-utcza 
legelején egy egyemeletes ház 
015 □-öl telekkel szabadkézből 
eladó Czim n kiadóban. 70."$7

Hasisait •• ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron kaphatók 
a bécsi penzszekrénygy ár raktá­
rában. Budapest^ V., Bál« 
flányutcza 6. sz. 31885

Kötőgép
kitűnő karban, kilenczes számú, 
készpénzért igen jutányosán 
eladó elköltözés miatt. A gép­
nek semmi baja Ajánlatok 
„Alkalmi vétel“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába küldendők.

11216

Könyvkedvelöknek.
A Vasárnapi Újság összes 
évfolyamait, bekötve, 185i-től, 
a mai napig, eladom. Választ 
N. M czimen kérek e lap 
kiadóhivatalába. 11209

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Gyümölcsöt,
a legnemesebb fajú uradalmi 
termést, mely télen át tar­
tós, a következő árak mellett 
szállítok utánvétellel: frt
1U0 drb szercsika alma o,__

100 jeges alma 51—
100 bőr alma.......... 2.—
100 óriás (czitrom-

izü alma...................... 3.—
100 császár körte 2.50
1U0 „

a legnagyobb fajtából 3.— 
Rendelményeknél kérem az 

ntolsó vasúti állomást is meg­
nevezni.

Perlesz Fülöp
4G947 Mohácson*

Méz
legfinomabb világos vagy arany­
sárga idei csemegeméz 4'/L 
kilogrammot tartalmazó csinos 
bádogbodönökben, postán b 
mentve 2.80; nagyobb mennyi­
ségek alku szerint a legolcsób­
ban. Budapesten házhoz szál­
lítva. Ország. Méhészeti Egye­
sület, Budapest, IX. Köztelek, 

30804

Egy 15 ágú
szarvasagancspár valódi ko­
ponyával, remek példány, ol­
csón eladó. Érdeklődök szí­
veskedjenek ,,szarvasagancs“ 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
írni, a hol a czim is meg­
tudható. 11194

Busuló Gentry.
Egy kötet modern elbeszélés, 
a magyar középosztály éle­
téből. Irta : Gottier Lajos, ára, 
díszes kiállításban 1 frt 50 kr. 
Most van sajtó alatt, meg­
jelenik a napokban. Megren­
delhető e lap kiadóhivatalában.

11202

Vétel.
Szőnyeg.

Megvételre keresek egy ke­
véssé használt, nyírott szőnye­
get, 3—4 Q méter nagyságút. 
Választ kérek e lap kiadóhiva­
talához „Szönveg“ czimen.

11206

Alkalmazást nyer.
Egy vidéki pénzintézet

a. megüresedett Bcgódkönyve- 
ISi állás betöltésére keres egy 
kereskedelmi akadémiát végzett 
ügyes fiatal embert. Pályázati 
kérvények e lap kiadóhivata­
lába küldendők „ügyes“ jel­
ige alatt. 37102
—a——Magsa

Alkalmazási keres.
Intelligens nő

óhajt egy úri családhoz vagy 
magányos úrhoz mint házveze­
tőnő elmenni. Ajánlatot -Ház­
vezetőnő-* jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kér. ____ 79;.»0

Házmesternek
ajánlkozik igen megbízható, 
jó ajánlatokkal bíró egyén. 
Szives ajánlatokat Gondos 
jelige alatt kérek az Egyet­
értés kiadóhivatalába. 11217

A birtokrendezés
terén gyakorlott bejegy­
zett segédmérnök alkal­
mazást keres. Crime a 
kiadóhivatalban. 11220

Különféle.

Fiatal,
intelligens, ölvegy nővé- 
remnek keresek szerény 
díjazás mellett foglal­
kozást. Üzleti jártassággal, 
valamint néhány száz frt 
óvadékkal rendelkezik. 
Közvetítőket szívesen dija 
zok. Czim a kiadóban meg­
tudható. 11227

Erényi-féle
javított fiakerpor remek nagy 
dobozokban 50 ki ért kapható : 
köhögés, nehéz légzés, hurutos 
bánta Írnak ellen. 30190/1.

Oktatás.
Gyorsypászatot

25 leczkc alatt magyarul vagy 
németül megtanít, és gyorsirási 
munkákat elvállal egy gyors- 
irásfaná:-. Czim a kiadóhiva­
talban. 7948

Zenen j donság!
Most jelent meg Rózsavölgyi 
és Tsa zene műkereskedődében 
Sulamith egyveleg zong. 1.50 
Sulamith keringő zong. I. 
Sulamith négyes zong. I.— 
Sulamith egyveleg zong. 1.50 
Sulamith keringő zong. I. 
Sulamith négyes zong I — 
Sulamith egyveleg zong. 1.50 
Sulamith keringő zong. I 
Sulamith négyes zong. I.— 
Sulamith egyveleg zong. 1.50 
Sulamith keringő zong. I 
Sulamith négyes zong I 
Az egyveleget (Potpourri-t) 
Anßdotti Vilmos, a kér.rigói 
Rosenzweig Ármin irta 
zongorára. Mindhárom darabot 
a pénz előlegcs beküldése mel­
lett postadijjal együtt 2 frt 
krért szállítjuk.________ _3711i)

szara közöltetik. i EL Er Of, 63~4

Sörgyári igazgató.
Egy magyarországi sör- «— 

malátagyárban egy ügyes 
kereskedelmi igazgató ke­
restetik. és azonnal alkalmazást 
talál. ,

Ajánlkozók, kik ilv all éban 
már huzamosb ideig alkal­
mazva voltak, és a n* i < .

elvben is jártasak, előnyben 
részesülnek.

Ajánlatok: az éMb-r.
óvadékképesség és egyel» 
viszonvaik közlésével . ügyes

1 Pál

sörgyári
alatt a lap 
intézendő.

gazgato
kiadóhivatalához

37110

Friss vér.
Gyomorgyenírf’V’ír. ms» f-me-zt ■ •- 
buMgiH. ciürnőr. •••x.igylril iii-.'V -•< 
kér. aranyc-rbantalom t-ld-n ■
gz-bb^n ha=zr.álhaV>k el".. •-v

kiutélyek véb-im-nye .lUpjun •»

vértápláló havasi labdacsok
I U.'iioz 50 kr. Kapható á-0

(a Huca,i 
Zent-i k , r 
Pozsonyi i 
bin». Verseuzi 
tahiti 1 
jbiróságnál u\\,'n 
M.-sziget:

kit*, tv-z kü, 1;.i • 
m. k. p.. z: M 
i"galm :/ . Erzs 
k. adól.i al.iinál 
Nyilrai kir : •
Sz.-udvarhelyi ; . . 
ig:tzgat«j»á-:r.ál v.-g;«} 
lánihai kii. /
Halmii - i . 
m»A. Nagy-Károlyi

Budapest Lipótn ezei
clmcgyóv; int z- n-.<. li­
nón kir.
Pancsovai . . 
adót; -zl. Dumvecsei I 
ságnál i:Budapes

■r--n.il al-

Perlaki

Koaiuroml 

belvárosi :...

Ruzsics
oki. pyógyszeré-

IstvÄU
:r- I Arad.

ALOM
kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves

.Centrális1* czimbalmaimat
melegen ajánlani. A centrális czimhalomnak azon előnye van, 
hogy ». fenék me^repedésót megóvja és az örökös 
hangolástól fölmenti, a mi a czirnbalomlcedvelőknek nagy 

t-lö::v“ro szolgál. - Képes árjegyzék ingyen.

APPEL IGNÁCZ
515 3 ngs 25orlc <T-ss3r.it<5

$©. szám.
Alapi itatott

Hmißpestesi. Ólő£-ní
1872-hc-n.

=z

. ‘ " i
Ql
<L-I

m

Ered. egész sorsj.
» «1

_ _ „ negyed
l=sö hozása november 1<$. és l7=én. „ nyoiczad.
iagy. kir. szab. OsztáíySöFSjáték
— — — _ «- _________4^. — — -A o TJ ^ —_

30924 Megrendeiendök

WOHL főelárnsitónilj
Budapesten. Diaxia-fürdő.

;."l75a

9mmmmÓ €S
Will., sas.

KÍ-saslt «

villamos világítási és erőátviteli központi telepeket és berendezésekéi
városok, bányák, gyárosok és magánosok részére. ^

Elektrolytikus berendezéseket. Viliamos vasutakat. Bánya-vasutakat.
Egyenáramú-, forgó irama- és váltakozó iramú generátorokat «. motorokat, vezetékanyagokat, kálie-

! Szolidnak és olcsónak elismert

Mortevásárlási fórrá
: a SÁRKÁNY és SCHÜTZ-íéle
I asztalos és kárpitos butorr;\ktár, a ln«! saját k szitroényü j 
salon-, háló-, ebédlő-. urlszoba berendezések valar-mit -^y 

I bútordarabok »-••-•ti olcsó áron knpl.:-t «k. > »gy a t. <*7. :■ .t u .. ,,i, 
...... nj, . ! ui hogy d ép . • ,• más he y

; rí; .il‘.Tu f-1 r-1 . ii".,!.•.-:!! K-^-k Ij.íÍh: v:.«rl;i< »-setén
I 1 tzak«::i;:.a! v ro--/.‘rí«7 szolidnak elismert czegtlnkliűz fordulni. Tiszlel-.-ttf!

DECKER! és HO
I távíró-, távteszélú-, ví!Umtiv;:A- is

Cv.r éc ír. RimAPFSTFfcI VI.. izabella-u. 88. DUUMrCO------
a i;..f,rv. k>. .• .. •

u

;o
Ír- cs trá.ltó--2j3let réGS-r.-tdrcasdg*
Buáai-e“i, V., Oorotiya-utcza 12.

I19.008 korona nyerhető :|
T7TI ób 4", u-cs Magyar Jelzálog-igérvénynjfel.

iiuzáí november 15-én.
Fényére meny 7G,000 korona.

1 db ó"/u-os Osztrák ßWMtg'-’sSrrtnjnjeL
!! ;.'s EO'.": !• r V
FüÄyererie.ny ÍJ0,000 korona 

: . A k- !!•> cgvütt csak 3 frt 25 kr.

1.75

3.50

Mérő - EiészisBéUeüivf. \

I Egyenáramú-, forgó-------
leket, iv- és izz«> lámpákat.

Távíró- és távbeszélő-készülékekéi. -
I Vasúti uáltó-biziositó berentiezésekaí. Jelzö-Porenticzcsekci.^ Mérö-készülckeket. Vozcttk- 

berendezéseket központi telepekhez való bekapcsolásra.

Vilásité testeket.

Budapest
ES SCHÜTZ

rnt 12Erzsébet-körnt 12. szám
.".íW-Voik kav.iiitz át«li«jiiuben. 37005

Árjegyzéket 25 kr. bélyeg beküldése ollenébon bérmontve küldünk.

állm.i -/. II

a hangosan bcczélö era r.rö on 5

K • - t.

ö. J

i'lefoií of

villámbnril

i iihíF.sii :

a Árjegyzék, költségvetések.-j .:ihl 
■'4fc.. .

íVilástitó testeket.

bÉ

P.-3ta: m-7nr?ndo esőknél portóért 15 kr. küldendő.

isndapp
E-irbar

Alap itta tott 1865-l>en.
A legjobb

son go Fák
pianinók es harmonium ok

_/, , 5 Vv h -i.lcs:«iihan kap!tökúlc-
i-y les jótállás melleit

HEOKENAST GUSZTÁV
hírneves tonjr'-ra é- Lülc-<"":iz.» intézetében ^

ton, most IV. kor , GizeUa-tór 2. ozám alatt,
.... i r. . •- .V. bt Scblocznayer cb fiai

. . Z -- Tháringial Organ C. a vilug !••/„ -Lb
i,:. h:,rm.,ndmiai egyelúii kejm-wiete. Árjegyzők Ingyen.

ORIAY SÁHDOK. perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító

Kofo.naherczeg-iitcza 8. sz, BUDAPEST, Urosherap-iitea
Gyémántutánzat,

SZ,
ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok, bronce, 

eziist-áru és diszmü-áruk.
cmnai

.70 SO 2

10,000 forint nyerhető i
igen csekély rizikóval

egy egész Ausztria és Magyar országban 
engede'-yezett crtckpapir kiaknázására \
alakult tár.-ul.-it'ria tagként vnió helé;»*j.s utján. 5099 

Havi járulók csak .6 frt.
Fél résrjegy 3 frt.
Ezen szigorúan szolid \.\ilalatha való E^le{e:^i lelt» 

teleket ingyen és bénueutve kuhl (Levélre IU, levelezi 
lapra 5 kius bélyeg.

A Commerce &. Creditbank |
El. 5fTRzjffttó*4r*.

t<-,-i lcc-pvl>-i<-3oi£ ki-rcstetnoTr. 
MggrontleléKok oß?.hiß nemet nyelven eazkőzlendók.

AMSTEHDAlf, '
colaas Vr i!-vükadi

líilíli)!

és Lé

uh?

Mi 3 KVUN Í
Xái-jL iLAfixUJli S

A felszámolóm alat' 
részvénytársaság"
intézet által in-_

gőzinaloin t s j'-tra tn..v 
hozzá tai * » -1 :

2-szor kuluii a i:m! •ni 
kazánok, s kulóu :u • pu 

Venni szándékozók 
igazgatósásáig-.*. 

Munkács, jn ,vr-n

tuniuljanuk uz ajuinu'-i pv

giron. Gjtiíi-i ("iron.

5.ltor G. rilO

Bereg-MunkAc-si-Tiú.i, ék;
irarcjalósáíja.

Hét nyilvános kiállításon első díjjal kitüntetve.

Valódinál 
a talpon 

ezan

'i860' 
'TRA.P.M> 

'C.nnTEFbypr^s

védjegy

látható.

Xrrgyógyászat.

K I r'i i:

Kapról-nr.pra legtöbb clisair résnél: és elt-.rjodés- 
nck örvend ! >i , • ii I« régi betegségek .

elII*• M©ví&«s cW.
egyet, orvor.tr. hämepata rcndalo-íntézctóuen

2'-ltiBpect, V., Váczi-köi-ut 13. EZ.,
;iz vltnlu f Italált uj gyógymód által.

try íry-hamopatir. vc-r/ryógyászat i-.íülmulliatit!.
*.•! .■'/ . 1 * asztma. «- gyui.ivrl/ara.uma* nai.

. . . ii..1 V.1-nlalmakiial. .-i. y • idegbajait
,.* . . lil-zt-b ía •- nonraszténia . 

1 ver- * börbántalmaknáJ.
, * v. :■ ssólhüdés knzdö-’ő

vakság éti elmezavar ellen. I’i i/ •" !».-v«-!-kiv v-!.t -/•«!. 
i:i.-</tuv^-r:t Lft.-gv1. latugat (vi'ívken i<). 

Hegtlelés : " -l 5—7 óra kóz'.l! naj-unta.

Kívánatra különrendelés.

CT4

A gyár naponliinti 
munkaképessége

a*5áa-.

Kizárólagos joga meghatalmazottak: MESST9RFF, BEHM & Co., Wien, k
Kicsinyben kapható minden jobb czipő-, púm mi- és divatáru-üzletben. a-: <:i

Budapesti képviselő: ZUCKER M. H„ V. Bálvány-utcza 20.

if
vk l &8

Fí|t 
i r-f
“ M í

r s \ »

(Épm.
w ^

MésaI©Éíi®etésre

karácsonyi és újévi ajándékul
porczellán és iivcsr készletek, myjolika, lámpa, china ezüst 
-111. kaphatok. Kívánatra színes képes árjegyzéket ingyen 
vs bérinentve küld a szegedi porczellán festészeti gyár.

IVÁH0YITS KÁROLY és FIA, SZEGED.
ütazó Lgynökök Magyarország és Erdély részére 

Jutalék mellett kerestetnek.

üjabb szépirodalmi müvek
jegyzéke. __

Igaz
ÁKat

történetek.
Adolf 1

Húsz elbeszélés.
Ára i frt 40 kr.

GABÁNYI ÁRPÁD

A művészet nyomorultjai Regény 2 kötetben. 
Ára 2 frt 40 kr.

Gracza
György: A halál őrültjei Regény. 

Ára 1 forint.

JAKAB ÖDÖN munkái:
k t*ftí MiiQ Tündérmese. A M. T. Akadémiától Nádasdy- 
■»ry Sa Üb* jutalommal kitüntetett pályamű. Góró Lajos 
fény nyomású képeivel. Remek diszkó lésben ára 5 forint.

Elbeszélések. Kimnach László rajzaival. 
Ára fűzve 2 frt, diszkötésben 2 frt 80 kr. 

T^AYYYÓríió \t Vig elbeszélések. Túli Ödön rajzaival. 
Xa-ULLlvt-llci On Ára fűzve 2 Irt, diszkót. 2 frt 80 kr.

Falu

M<»sdóssy Imre »
Regény 2 kötetben. 

Ára 2 forint.

Árva szerelem. Regira' 1

Eeim-íéle Meidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított

{IlJIM II., Hutlupeatl ést Bécsi

Síi csáas. és kir udvari szállító

Kitűnő hírnevű cs. és t .r. kiz. szabad kályháink

MEIOIN6EROFEN
fa H. HEIM^SI 3G354

eredetiben csakis üzletünkben
Budapesten, Thonet-ndvar, kaphatók.

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóliivatalhan.

de 1‘ABBAYE de FÉC.AKP, FRAKCZIAORSZÄG ('* wv«« M«.

Legjoi>"b liqueur.
>11 ró. h'.-.’v min- /fj;

Cdv. sr.állitó K 
pocotty a-uteza 
utvza 19 ■ Vogel Gyula el 
71. l.-r„ lö-uteza 28.

C-Uka Rélu V. Fürdő-i 
Gytila \ 1 . Andiassv-ut 01

Mindig üírvcln 
den palaczk alj;
czimkv s azon a wz>;n.".ua itj c_____
mellékelt aláirá<a olt b-^yci:.

Húzulólíitil óvakodni kell; csak 
tosHck vásárolni :

Budapesten: Borhegyi F. • Lápossy F. es
G:;•• r 1-t1 : Éüeskutv L. i>;:-••]»**t-1. r 7 : Kintzly Gyula Furdó- 
utcza i ; Löwenstein M. udv. szállító, fő t E 
Ki-ltid-ut.v.a 7 : Neruda Nándor Ko--.ith I.- '*oza 7 Hadó M. 
és társa Mérh-g-utcza v. fr l.uzh t Tert-z-k<*mt 50.: Seidl József 

nahercz / : : Spitzer Jakab. Frzs-'-het-tér 17.: Szenes Ede
</.. Sziinen István, Vu'-zi-k-ir it 12 ; Takáts Lajos, Ko^-alh Eaj"-- 

ó Szenes és Vogel Aii'lí js-y-ut 29 Weninger Mihály,

alábbi ezégektöl

ia in# Lit*» tiü 4- íj. fc*. ij
helybon és vidéken n ’< golcaóhb 
ható fizetési féltétől r.io’,2. it.

teljes iekborendezés, k. n. -i 
o<yes butord.ire.bok

NÄOY f FIZZ ^75 ^ 
ikü'S Éü. L : elfő nők

Budapest, IV . Kordr.alierczer;-utcza 2. luicrr: - i

Magyar kir. lyi államra mti
budapejit jobbr a- t i ít.-1 -• t". .

Pályázati hii

za 5 ; Pint« 
liókuzl-t: 1 .

Kccskeméti-uteza 15 sz.;

Vezércpi; HANS HOHENROTH, HAMBURG,
BBBmagSSEg 'Sí Y-~.  ̂At t

Magy. kir. államvasutak Zágrábi üzletvezetöség.

Az üilösiek végnapjai.

Radő Antal munkái: Giacomo Leo - 
pardi összes lírai ver­

sei. Kiadja a Kisfaludy-Társasag. Ára l'OO, diszköt. 2-40. 
Dalok ós történetek. Eredeti versek. Diszkötésben 1.80. 
Alfred de Mnssetből. Műfordítások. Diszkötésben 

1 forint 50 krajezár.

Kaphatók (egyszerre megrendelve havi részletfizetésre is)
T » VJF’QinT VI (Wodianer F. és Fiai könyvkeres- 

ZJjLa t\» kedésében, VI, Andrássy-nt 21.

31552/99. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetösége a vonalai 

mentén levő szolgálati órák (a vonatkísérő és mozdony­
személyzet zsebóráinak kivételével) jókarban tartását, javí­
tását és szabályzását az 1900. évi január 1-töl 1902. évi 
dcczernber 30-ig terjedő időre verseny utján átengedni 
szándékozván, felhívjuk a vállalkozni szándékos és iparenge- 
délylyel bíró órásokat, hogy kellőleg bélyegzett ajánlataikat, 
melyek a magyar és horvát vonalakra külön-külön szerkesz- 
tendők, f. évi november hó 15-ének déli 12 óráig 
I. szakosztályunkhoz (Zágráb, Trenkova-utcza 1. sz. I. emelet) 
benyújtani szíveskedjenek. Az ajánlatok fenteuilitett két 
vonalcsoport egyikére is tehetők, úgymint a magyar vonal- 
csoportot alkotó Budapest—Kelenföld Szt -Lőrinci, Rétszilas 
Szegszárd, Báttaszék—Zákány, Dombóvár, battaszéki, Somogy- 
Szobb—Barcsi-barcs-pécs-üszögi, üszög-villányi, Hidegkút 
Gvönk-tamási-miklósvári, Somogyszobb-balaton szt.-győrgyi, 
kaposvár mocsoládi, kaposvár-fonyódi, és b. Szt.-Lőrincz 
nasiczi vonalakra, Budapest—Kelenföld, üszög, Áta, Vokány, 
Villány, Barcs, Balaton-Szt.-Győrgy és Nasicz állomások ki 
vételével, illetőleg a horvát vonalcsoportot alkotó Zákány-fiumei, 
Sziszekbródi, Surija-doberlini, Kőrös-belovári, Dugaselo-nooska- 
banovájaruga-pakraczi és belovár-veröczei vonalakra, Doberlin, 
Brod, Pakracz és Veröcze állomások kivételével

Az ajánlatban megemlítendő, hogy uj vonalak megnyitása 
esetén, a vonat hosszának arányában számítandó felülfizetés 
mellett, ajánlattevő hajlandó az uj vonalon levő szolgálati 
órák javítását is elvállalni.

A szerződés tervezete az üzletvezetöség pályafentartási 
és építési osztályában, továbbá osztálymérnökségünknél 
hivatalos órák alatt megtekinthető.

Zágráb, 1899 október hóban.
Az üzletvezetöség.

I (Utánnyomás nem dijaxtatik). 1513

Eredeti Esidinger-kályhák, 
Eredeti Meidinger-caloriíérek

kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy 
cseréppel Való burkolásra,

szabadalmazott szabályozó-töltő kályhák
chaniotte-betéUcl 9 fittől fölfelé ;

szellőző rácsok-redőnynyel
v-.gy anélkül, minden nagyságban.

Meidinger-kályliákhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók. 30624

EISLER és VÉRTES-nél
Budapest, Andrássy-ut gpSP dl.

Árjegyzékek és költségelőirányzatok Ingyen és bérmentve.

Mejijójejeííi JijítáíS. joíB, olyoíB
) 1 cLnx. jaVatjyúOiiz

ndijt

-

Mi

35 év őt a udvari Istállókban, \ajumint katonai ós polgári nagyobb istál­
lókban I vuti h.i• /:: .latl.,in; nagyobb erofeszitósek előtt es után erősíté­
sül ; továbbá flczarr.odasok, rándulásek, az inak merevsége *tb. képesíti u 
I -x.ik.tt kiváló teljesítményekre idomitósnól. — Valódi i >ak a fenti vedft- 
jegygyd é» kaptuito Magyarurazág es Ausztria minden gyógyszertáribao. 
355U1 Főraktár:
lüxA/ivHa Fprnnp7 lánnc cs 61 klr o«tr -m«oy . román kir. 
IXWlÁUd reiUlLÁ JtillUö es bolgár fejedelmi udvari szállítónál.

Kerületi gyógyszertár, Korneuburg, Becs mellett.
MiETarorszáil löratiär: tökük JÓZSEF evógysz. Baflapestsa. Király-mozi 12.

■BBBDnBD

Dr. Korányi és Dr. Kótly egyvlerm tanár urak áltál gyógvczélokra I
ajánlott

Az ló-rJi>. évi ni.
ti korlátl.

van fel« ■
l ói Hí. rv
szállító v: d kózólte: Ili f >gn:tk, i'óyö
l'ug meg történni.

170 kóbuicler
30 luuz '

4 v.rus „
H
r> „ • i le . :a

, erdei fenyő palló
250

7 luez n
15
11 „ j'-g'-nye „ ”
co n tölgyfa palló
20 „ vágott lu<-z fény»
14 faragott vör-.s „

34 J -
100 „ t'.lgyfa

n l’ul.a sz
„ tuL-v

30.000 folyóméter vágott puhafa I
0000 pulial'.i -zOMesí

120.000 drb leduzsindclv

és külön fii I- keritéísi anyagik, u.-., ó 
A lak szállít.is.i 1900. « \ i Jf-iirn.ir 
1900. tv április hú végéig íejezcn.íu i 

A fák csoportra osztott részi, 
egyszersmind ajánlati űrlap .'. •: •
„pályázati e3 száliitá.-i feltét. !«-kl.. !" 
parti üzletvezet...—«g (Budapest 
csoport 2. szülni anyagitv-zorz-s. 
díjtalanul, esetleg megküldi j... .. ,

A pályázati feltételek értelme l.«-n 
1899. évi deczembcr 5-én deli 12 óxi.ig 
a bánatpénz 1899 évi deczember 
teendő le.

Budepest, 1899 november hóban.

GÓLIÁT-MALÁTASÖRE

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Fannűvelde-utcza 6. szám.

1899. B
SZERKEl

gDDAPEST,IY.PAj 
Telefon el 

KÉZIRATOKAT NI 
K^AS BÍKMENTE5 J 

ELŐí’lZI 
Yldékre postán v. I
g#y érre . . . . *0 fri 
Így fii *m . . 10 í.-i 
gllföldre: S bóra I 
fnoeiis-. Olt»-, Orosfl 
WexifOkb». Svájci I 
^l.n.mt aznas ursze 
eeersöééabes tartói:.a| 

Egy szál

Mai szlimj
Verérczikl : 
A kiegye«* s 
A kvótákul! 
A kvóta-kuli 
Ores ággy üld 
A franceia I 
A träne«vull 
Tömeges tisl 
A mocsai 
Botrány az 
Táréra M 

Eötvös Kail 
Neszmély A|

(Sz.) Széli 
gyón bánt! \ 
dések. Igen :| 
az ellenzék [ 
zaklatja. Iio| 
miért kény. 
Kálmán nem 
fogja fel a u 
telessége a 
minősíteni, 
kellemetlent]-:- 
jóban széli if 
boldogító ki-: 
terel nők i |
szerre idegi 
holmi kénye 
szorítja.

Az úgy net 
egyik sem bál 
mint a juiikty 
tim, mely a: 
zonysága «2 
kvóta-kérdés 
lásának ü 
ezt a junktiinl 
beli junktim I 
jó lehet szólja 
megnyugtass,J 
közvéleményt I 
Thun-kabhietj 
tileg életbe ni 
zés megálJajKl 
gyott érinteti«! 
utalását. Epei 
közgazdasági 
ban a magyal 
elóinyt biztosi 
lekötötte n. J 
dolgában, lé I 
fenn magán,J 
tartja a Clarj 
tartja, bogy J 
elnök egy n 
világosan kö\ 
adók átutal,is] 
parlament I 
esetre sem aj 
összes osztráj 
úgy értelmezi! 
tási adók ;] 
fölemelésétől 
csak- afféle föl

Az üzletvezetossg
(Ltánnvomús nem

forgo emu 

MÉLYACSAI

Poharköszöntések (toasztok) könyve kidegbajokban, verszegó-nveégnél emésztési zavaroknál, gyengeségnél
»tb kiváló »ikerrel hawináiUtik e» egyúttal

Legkellemesebb üdítő ital.
Ára helyben — \ t-l- ki-- kőbányai vasúti áll..máshoz szállitv

palaozk 89 kr.. kis palaczk 13 kr. fogyasztási adóv 
lekre legkisebb szállítmány 31 palaczk
Betét: "nagy ládáért 1 frt Uü kr.. ki- ládáért 1 frt 20 kr., palaczkc-rt 

6 kr., mely azoknak bermentvs visszaadásakor vi*sza«olgultátik. 
Megrendelhető :

czimü munkáját 
Mindennemű alkalmakra: ke 

zületésnapokra. ösfzc 
rintkezésben szűk.- 

kívüli alkalomra van benne talal 
Szinnyornatu borítékba fűzve 60 
yszintén.

BÁCSI JÓZSEF

SO kr

a gyári irodában Kőbányán, a városi irodában 
VII., Kertéas-ntcza 40. és a vidéki raktárosoknál. 
Budapesten kapható minden nagyobb főszer- 
kereskedésben és poharankint a Quisisana 

automata buffet-kben is. 30249
Óvakodjunk utánzatoktól! *kkor eredet|.
kok ozimkéi. valamint nemzeti színű nyakszalagjai 
köbanyai király sörfözö r.-t. védjegyével vannak ellátva.

A kis magyar mint köszöntő
minden rendű fiatalság számúi 
magyar, német és franczia k- ‘ 
számszerűit 3U0 at. Ára k-»tve 8U kr 
Kaphatók (a pér.z elöleges beküldészlilerlOkr Xliltrbrr

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F es Fia1)
könyvkereskedésébe!

Budapesten, VI , Andráesy ut 21
JlHakiilcätiipa1"

papir eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.


